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Proces v Moskvi 
V sredo se je začel v Moskvi peti 

veliki veleizdajniški proces v zadnjem 
času. Proces je proti vsemu pričakova-
nju javen, to se pravi, pripuščenih je 
k njemu tudi nekaj inozemskih novi-
narjev. Po pisanju sovjetskih listov naj 
proces dokaže, da je odstranitev vseh 
Stalinovih nasprotnikov v Rusiji nujna 
potreba, ker jo narekuje rešitev komu-
nistične državne oblike. 

Pred skrbno izbranimi moskovskimi 
sodniki stoji 21 obtožencev. Med njimi 
vidimo same znane in nekdaj vplivne 
može sovjetskega režima. Sedem izmed 
njih jih je sedelo še do lanskega leta 
v svetu ljudskih komisarjev, torej v 
sovjetski osrednji vladi, drugi pa so 
bili ljudski komisarji posameznih sov-
jetskih republik ali pa drugače mogočni 
činitelji v sovjetskem javnem življe-
nju; tudi nekaj zdravnikov je med 
njimi. 

Uradno sporočilo o procesu navaja 
na prvem mestu Buharina, ki predstav-
lja danes v sovjetski Rusiji prav tako 
opredeljen tip političnega zločinca ka-
kor Lev Trocki, dasi je še do nedav-
nega zavzemal najvišja mesta v sovjetski 
državni upravi in komunistični stranki. 
Buharin je svoje dni pripadal najožje-
mu krogu v vodstvu komunistične 
stranke, tako zvanemu Politbiroju. in 
je bil tudi prvi predsednik kominterne. 
Kako so ga v najvišjih sovjetskih krogih 
še do nedavnega upoštevali, dokazuje 
med drugim okolnost, da mu je v veliki 
sovjetski enciklopediji posvečenih kar 
sedem strani, dočim sta Vorošilov in 
Kaganovič likvidirana vsak na dveh 
skromnih straneh Ko se je v avgustu 
1936 začel veliki proces proti Zinovjevu 
in njegovi skuüini. je bil Buharin glav-
ni urednik oficioznih sovjetskih »Iz-
vesti: j«. V tem procesu se je njegovo 
ime večkrat obtežilno imenovalo med 
zasliševanjem prič. ki so iznesle nekaj 
obremenilnega materiala tudi proti 
Rikovu, t&clanjemu poštnemu komisarju 
v sovjetski vladi. Neka priča je med 
drugim izjavila, da sta se tako Buharin 
kak r F.ikov kot zaupnika Leva Troc-
kega sclidarizirala z njegovo zamislijo 
teroristične akcije v Rusiji. Državni 
tožilec Višinski je že med takratnim 
procesom uvedel Dreiskavo proti obe-
ma. Izsledki preiskave so dovedli naj-
prej do aretacije obeh osumljencev in 
končno do sedanjega Drocesa v katerem 
pa nastopajo razen Buharina in Rikova 
še drugi bivši liudski komisarji in 
vodilni sovjetski funkcionarji. 

Posebno čuclno se zdi. da je med ob-
toženci tudi Jagoda, ki je bil kot šef 
sovjetske tajne policije, zloglasne GPU, 
sam eden izrned glavnih inscenatorjev 
preiskave in procesa proti Zinovjevu 
in ki je tudi še po tem procesu ostal 
v vladi kot poštni komisar namesto 
odstavljenega Rikova. Znano je nada-
lje da je Jagoda v nasilni odstranitvi 
trockistov leta 1927 igral eno izmed 
najpomembnejših vlog. Ko je bil spo-
mladi lanskega leta odstavljen kot 
poštni komisar, je bilo uradno izrecno 
poudarjeno, da se je to zgodilo samo 
zaradi »kaznivih službenih prestopkov«. 
V decembru lanskega leta pa so se tem 
obdolžitvam pridružile tudi še uolitične 
in Jagoda je bil aretiran tik ob proslavi 
dvajsetletnega obstoja GPU. bivše Č:ke. 

Buharin, Rikov in Jagoda so trije 
glavni obtoženci sedanjega procesa. 
Njim se pridružuje še 18 drugih. Kre-
stinski je bil znani sovjetski diplomat; 
do lani je bil namestnik komisarja Li-
tvinova za zunanje zadeve, kjer ga je 
sedaj zamenjal Potemkin; Rakovski je 
je bil poslanik v Londonu in Parizu 
ter predsednik sveta ukrajinskih ko-
misarjev; Rosengoltz je bil do lani ko-
misar za zunanjo trgovino; Ivanov, 
Černov in Grinko so bili do lanskega 
leta komisarji za lesno industrijo, po-
ljedelstvo in finance; Zelenski je bil 
do leta 1925 tajnik komunistične stran-
ke. pozneje pa predsednik državne 
zveze konsumnih zadrug: Be«enov je 
bil legacijski svetnik v Berlinu Ikra-
nov prvi tajnik stranke v Uzbekistanu, 
Ilodžanev še do lani predsednik sveta 
ljudskih komisarjev v Uzbek:stanu, 
Šarangovič, tajn k komunistične stranke 
v Beli Rusiji. Nadalje so obtoženi Su-
barev, Bulanov. Maknmov in Kručkov 
ter trije znani moskovski zdravniki 
prof. Levin, Pletnjov in Kazakov. 

Vsi so obtoženi kot »novi zarotniki 
desničarske opozicije trockističnega 
bloka«. Preiskava je baje dognala, da 
so bili vsi v službi vohunske organi-
zacije sovjetski Rusiji sovražnih držav. 
Njih naloge so bile: vohunstvo v korist 
tuj im državam, teroristična dejanja, 
izpodkopavanje ugleda in moči rdeče 
armade, priprave za napad tujih držav 
na Sovjetsko unijo, razkosanje Sovjet-
ske unije ter odstopitev Georgije, Ar-
menije Azerbejdžana in vzhodne obale 
državam, za katere so vohunili. Vsi so 
tako trdi obtožnica, nadalje pripravljali 
zrušenje sovjetskega režima ter zopetno 
uvedbo kapitalističnega sistema in pre-
vlade buržuaziie V zaroto n:sc zapleteni 
samo desničarsko opozicionalni elementi 
temveč tudi pristaši Zino v jeva, menile-

ANGLEŠKI NAČRT ZA 
Z ITALIJANSKO 

POGAJANJA 
VLADO 

Podrobna navodila rimskemu poslaniku lordu Perthu — Pogajanja 
se bodo začela v ponedeljek 

London, 3. marca. Razburjenje, ki ga je 
izzvala v Angliji Edenova ostavka, se je 
poleglo Nastopila je mirnejša atmosfera, 
tako da se jc lahko angleška vlada na vče-
rajšnji svoji redni seji zopet posvetila svo-
jemu najaktualnejšemu zunan apolitičnemu 
vprašanju, bližnjim pogajanjem za ureditev 
odnošajev z Italijo v Sredozemlju Za vče-
rajšnjo sejo so bili pripravljeni vsi potreb-
ni načrti že na konferencah, ki sta jih ime-
la Chamberlain in novi zunanji minister 
Halifax s poslanikom lordom Perthom. ki 
se bo v soboto vrnil v Rim Perth je na se-
ji vlade prejel definitivna navodila za po-
gajanja s Cianom. 

O teh navodilih objavljajo današnji an-
gleški listi celo vrsto podrobnosti. Z infor-
macijami. ki jih imajo dobro poučen' poli-
tični krogi se še najbolj skladaio podatki 
v »Staru«, po katerih bodo predme» poga-
janj naslednje točke: 1 italijanske oborože-
ne sile v Libiji, 2. utrdbe na italijanskem 
otoku Pantelleriji. 3. italijanske utrdbe na 
Rdečem morju, zlasti okrog Asaba. 4 vpra-
šanje Tanskega jezera in prostega teka gor-
njega Nila proti Sudanu. 5. proti-angleška 
propaganda v Palestini in na bližnjem 
vzhodu, 6. pomorska enakop-avnost obeh 
držav na Sredozemskem morju 7 angleške 
utrdbe na Cipru. 8. italijanska zahteva, da 
bi se tudi nekateri Italijan' imenovali za 
člane upravnega odbora Sueškega prekopa 

Kakor znano, se je angleška vlada glede 
teh pogajanj posvetovala tudi z egiptsko 
vlado, ki se je izrazila proti italijanski zah-
tevi, da bi se vzdolž Sueškega prekopa eta-
bliral tudi poseben kontir.gent italijanske 
vojske, ki bi kontrolirala skupne z angle-
škim vojaštvom plovbo Egiptska vlada je 
menila, da bi v takem primeru tudi Fran-
cija lahko upravičeno zahtevala soudelež-
bo pri taki vojaiki kontroli nad prekopom. 

V Rimu so govorice o tej italijanski zahte-
vi demantirali. 

V /-adnjih dneh so sc ponovno razširile 
govorice, da bo angleška diplomacija skuša-
la pritegniti v okvir teh pogajanj tudi 
Nemčijo, kar bi seveda pomenilo znatno 
razširjenje predmeta pogajanj. 

Angl i ja priznava aneksi jo 
Ab e s I m j e 

London. 3. marca. AA. V sodni razpravi 
o tožbi bivšega abesinskega cesarja Haila 
Salasiia proti družbi Cable and Wireless so 
prečitali odgovor angleškega zunan lega mi-
nistrstva na vprašanje sodišča, kakšno ie v 
sedanjem trenutku razni ar je družbe do biv-
šega abesinskega cesarja, 'sjdnik je preči 
tal naslednji odgovor kalnega državieea 
podtainika v angleškem zunanjem ministr-
stvu. ki se clasi: 

Iz poročil, ki jih je zbrala angleška vlada, 
je razvidno, da je italijanska vlada aedai 
dejanski gosnodar vsega abesinskega ozem-
lia. Zato priznava vlada Velik? Britaniie 
italijansko vlado kot dejansko abesinsko vla-
do. 

Kakor znano, je navedena družba oklenila 
svoičas z negušem po<rodl>o. po kateri mu to 
vsako leto plačala posebno odškodnino za 
koncesijo radijska službe v Abesiniji. 

Kibbentrcp ne gre v London 
London. 3. marca. br. »Evening Stan-

dard« poroča iz Berlina, da je Ribbentrop 
po sklepu tajnega državnega sveta odpo-
vedal svoje nameravano potovanje v Lon-
don. Nemčija za sedaj ne želi pričeti nl-
klkih pogajanj z Anglijo. Tudi pogajanja 
Anglije z Italijo ji ne gredo v račun Pred-
vsem hoče počakati kakšen bo uspeh teh 
pogajanj. Med tem bo skušala Nemčija 
utrditi svoj položaj v Avstriji in sploh v 
srednji Evropi. 

Italijanske me Je za sporazum 
Rim. 3. marca b. Rimsko ozračje je, ka-

kor se zdi, zelo ugodno za sporazum z An-
glijo. vendar v poučenih krogih svare pred 
prenagljenimi zaključki v tem pogledu. 
Predvsem zatrjujejo, da bi bilo napačno iz-
vajati iz nedvomne italijanske pripravlje-
nosti za sporazum sklep, da mora sedaj 
nujno nastopiti tudi oslabitev osi Rim-Ber-
lin Po presoji italijanskih političnih krogov 
bi se moglo ločeno itihjansko-nemško so-
delovanje, ki ima svoje posebne osnove in 
cilje, končati le v primeru sporazuma med 
vsemi štirimi evropskimi velesilami v zna-
menju nekakšnega »četvornega pakta«. Vse 
do tedaj pa ne želita niti Italija niti Nem-
čija tvegati preloma osi svojega sodelova-
nja. ker bi tak prelom mogel imeti za po-
sledico izolacijo. 

Dasi podrobnosti o italijanskih predlogih 
za sporazum z Anglijo javnosti še niso zna-
ne. se vendar zdi, da je prva faza razgovo-
rov že uspešno prekoračena Zaupanje v 
sporazum se je te dni še povečalo Ako se 
bodo tudi nadaljnja pogajanja vodila v tem 
duhu. potem je celo verjetno, da bo novi 
italijansko-angleški sporazum podoben po-
udarku »paralelizma« na osnov priznanja 
medsebojnih interesov obeh držav, kakor 
se je to zgodilo med Italijo in Nemčijo 
pred poldrugim letom Vsi nerešljivi pro-
blemi bi se za sedaj odložili, prepuščajoč 
času, da jih v drugačni atmosferi sam reši. 
Znano je, da je bila ustanovljena os Rim-
Beriin navzlic perečemu avstrijskemu pro-
olemu in da se je italijansko-nemško sode-
lovanje navzlic temu izkazaio doslej ugod-

no za obe državi. Tako bi se lahko tudi 
Italija in Angiija znašl: v splošnem spora-
zumu navzlic težavam, ki jih za sedaj pov-
zroča obema zapleteni sredozemski pro-
blem. 

Angleški interesi 
v srednji Evropi 

London, 3. marca. w Proti koncu današ-
nje seje spodnje zi'ort.ice je poslanec de-
la vtske stranke Artiur Hendenson interpeliral 
zaradi nem ko-avsti ijskega dogovor.». Izra-
zil je mnenje, da je bii avstr jski kaneelar 
dr. Sohuschnigg v Berchtesgadenu prisiljen 
skleniti do.'ovor, ki resno ograži neodvis-
nost Avstrije. Min. predsednik Chimberlain 
je odgovoril, da po mnenju angleške vìa. e 
ni nobenega vzroka za domnevo, da so bile 
kršene pravne doioòbe saintgermainske mi-
rovne pogodbe. V Berchtesga len.u sta st 
oba državnika dogovorila o gotovih ukrepih, 
ki imajo za cilj zboljšanje nemško-avstrij-
ekih odnošajev Med te s a lo tud: 8nlo<na 
politična amnestija. Pole? imenovanja no-
tranjega ministra Seyss-Inquarta je priš'o 
tu li do drugih rzruememb v avstrijski v'a, i. 
Najvažnejše je bilo imenovanje zunanjega 
ministra dr Gvida Schmi Ita. toda očivi no 
ni nit,i prvo niti druro imenovanje pripo-
ročil dT. Sohuschniargiu Hitler. Zdi se. da 
pravno narirnnje. Po katerem bi druga dr-
žava opi:sti'a svojo n^o 1v:sno?t v korV»t 
prve ni pravilno, v ostalem pa je treba 
počakati na oraktični učinek dogovora. An-

viki, socialni revolucionarji ter me-
ščanski nacionalisti s skoraj vsega 
ozemlja Sovjetske unije, ki so vsi pri-
čakovali pomoč od zunai in so zato 
raznim tuj im državam obljubljali dele 
sovjetskega ozemlja, ako jih te države 
podpro v njih notranjem boju. 

Posebno zanimiv pa je oni del ob-
tožnice, ki obtožuje nekatere izmed 
obtožencev, da so zakrivili smrt treh 
oseb. o katerih se je doslej na splošno 
sodilo, da so umrle naravne smrti; to 
so Kujbišev, podpredsednik sveta ljud-
skih komisarjev in predsednik državne 
načrtne komisije, ki je umrl leta 1935, 
Mešinski, bivši šef GPU, ki je umrl po 
daljšem bolehanju 1. 1934, ter pisatelj 
M. Gorki, ki je umrl L 1937. Uradna 
objava o procesu pravi, »da so obtoženci 
nagovorili nekatere moskovske zdrav-
nike za zlonamerno usmrtitev navede-
nih treh oseb«. Ti zdravniki so prof. 
Levin, Pletnjov in Kazakov. Obtoženci 
so nadalje osumljeni tudi umora lenin-
grajskega tajnika komunistične stranke 
Kirova. Buharinu posebej še očita ob-
tožnica, da se je že leta 1918 zvezal z 
delom socialnih revolucionarjev in Le-
vom Trockim proti Leninu, da zavrže 
brestlitovski mir, odstrani Lenina, Sta-
lina in Sverdlova ter skupno s prija-
telji ustanovi maskiran režim »levih 
socialnih revolucionarjev«, kar razlaga 
vse poznejše zarote trockistov in buha-
rinistov. 

Kakor že prva dva procesa proti Zi-
novjevu in Radeku ter k^snej f i proti 
Tuhačevskemu in vojaškim »vele:zdaj-
nikom«, k i naj bi bili svetu in domu 

dokazali, da je pregnani Lev Trocki 
nasprotnik boljševiške revolucije, tako 
je tudi v najnovejšem procesu temelji-
to zbrano vse, kar naj prikaže Trocke-
ga v kolikor mogoče slabi luči. O ne-
katerih obtožencih je verjetno, da so 
bili zlasti na svojih diplomatskih po-
ložajih v zvezi s Trockim, svojim nek-
danj im voditeljem in prijateljem, tako 
na primer Rakovski. Krestinski in Ze-
lenski. Zanimive pa bodo v tem pogledu 
izjave Jagode, Buharina in Rikova, ki 
so veljali za strupene nasprotnike 
Trockega in ki so tega »sovjetsk ga 
izgnanca« sramotili tudi javno v svojih 
spisih in govorih. 

Sedanji proces je, kakor smo že 
omenili, javen K l jub temu je veliko 
vprašanje, ali bo prinesel kaj luči v 
skrivnost dogodkov in razmer v Sov-
jetski Rusiji. Senzacija prvega dne je 
bila, da se je Krestinski uprl navedbam 
obtožnice in označil svoje izjave v pre-
iskovalnem zaporu za izsiljene. Ta do-
godek, četudi bo morda ostal samo 
epizoda, bo še bolj potrdil sum sveta 
v »skesana priznanja« obtožencev v 
prejšnjih in tudi v sedanjem procesu. 
Prav nič pa ne bo doprinesel k odgo-
voru na vprašanje, ali so obtoženci 
sedanjega in prejšnjega procesa, ki so 
bili dolga leta boljševiški voditelji in 
Stalinovi zaupniki, res taki zločinci, za 
kakršne so bili obtoženi in ob'oieni. 
ali pa le Stalin v blaznosti azijs^eg" 
desoota na siero uničuje in mori vse 
ki bi mu mogli kdaj postati nevanv 
Te uganke najbrž tudi nroces, ki se je 
začel v sredo, ne bo rešil. 

gleška vladi ni desinteTesirana oa dogmikih 
v srednji Evropi, ker je cilj njene politike 
.sodelovanje pri vzpostavitvi čim večjega 
čuta varnosti in zaupanja v tem preWe'u 
Evrope Prepričan sem. da &e mora» po 
flitlere.'evem govoru smurati dogovori v 
Berchtc«<ra lenii za razširjenje nemS' o_av-
stri.iskecra doeuvora ol 11. julija 1 936, ki 
določa predvsem priznanje polne suvereno*;? 
a>6t ijs' e države po Nemčiji. Angleška vla-
da bo tu, i v NVočnosM r največ:o pozor-
nostjo in zanimanjem zasledovala dogudkt 

Anglija in ČSR 
London. 3. marca b. Poslanec Henierson 

ie 6tavil snoči premieru Ohamberlainu r 
spodnji zbornici vprašanje, ali bi tudi An-
glija. kakor je to pred kratkim za Francijo 
izjavil zunanji minister Delbos. nudila Če-
škoslovaški za primer nemškega napada po-
moč v smislu določbe čl. 16 pakta BN. Cham 
berlain ie v odgovoru opozoril na Ž3 znane 
E i enove izjave o ČCR. podane v spodnji 
zbornici dne 24. junija 1937 K tem izjavam 
n;ma s svoje ßtrani nič dodati. Poslanec Hen-
der-on ga ie nato vprašal, ali s? mu ne zdi, 
da hi bilo mogoče morebitni nemški napad 
na ČSR preprečiti, ako bi Anglija svoie na-
mere jasno izpovedala in poudarila, da bo 
v tem oosledu postopala solidarno e Fran-
cijo. Na to vprašanj; Chamberlain ni dal 
odgovora. Edenm-a iziava. na katero se je 
Chamberlain skliceval v odgovor na prvo 
vprašanje, pravi med d.rugim. da se Anglija, 
tudi če bi hotela, ne more n?zanimati za raz-
voj dogodkov v srednji Evropi. Interes An-
glije na ohranitvi miru je splošen. 

Dramatični prizori 
v moshmskmm. motesu 

Krest inski je v sredo odločno zan ika l vsako kr ivdo , 
včeraj pa vse oč i tane m u zločine „skesano p r i z na l " 

Moskva, 3. marca. b. Po prečitanju ob-
tožnice se je včeraj popoldne proces proti 
21 obtoženec m nadaljeval. Devetnajst ob-
tožencev je takoj priznalo vsa dejanja, ki 
se jim očitajo. Buharin si je kot glavni 
obtoženec pridržal končni odgovor na vpra-
šanje o krivdi za pozneje in je pri prvem 
zaslišanju svojo krivdo le delno priznal. 
Najbolj odporno je zanikal obtožbo Kre-
stinski. Med njegovim zasl ševanjem je 
prišlo do ostrega besednega dvoboja z dr-
žavnim tožilcem Višinskem. Krestinski Je 
povzročil s svojo obrambo prave dramati-
čne prizore. S tresočim se glasom je po-
vsem skrušen neprestano ponavljal: »Ne-
dolžen sem, nisem nikak trockist! MoJe 
priznanje so v zaporu izsilili«. 

Državni tožilec Višinski je nervozno sle-
dil zagovoru Krest'nskega. Ob ponovnem 
vzkliku, da je nedolžen, se Je Višinski obr-
nil na priče, ki so ves čas pri razpravi in 
jih vprašal, ali morejo potrditi, da Je Kre-
stinski trockist. Priče so na to vprašanje 
odgovorile s kratkim: »Da«. 

Višinski je nato ob splošni pozornosti 
predložil neko pismo Krestinskega Trocke-
mu iz leta 1927., da bi z njim dokazal nje-
gove zveze Trockim. Krest'nski je zakli-
cal: »Zakai ne predložite moiega drugega 
pisma Trockemu? Ali ga pob'c'ia pri pre-
iskavi v moji pisarni ni našla?« 

Višinski ga je zavrnil, da ono drugo pi-
smo nima za proces n;kakega pomena. 
^Dokument, ki ga ima sodišče v rokah, je 
dejal Višinski, dovolj zgovorno dokazuje, 
da ste se lagali, ko ste trdili, da leta 1927. 
niste bili pristaš Trockega«. 

Po izpovedbah prič, ki so bile nato za-
slišane, se je Krestinski zrušil in ni mogel 
več govoriti. Višinski mu je stavil še ne-
kaj vpračanj. ker pa ni dobil odgovora, je 
izjavil: Nimam več vprašanj. Krestinski 
je ponovno preklical vse svoje izjave v 
preiskovalnem zaporu, češ da jih je podal, 
ker je bil pr siljen. 

Proces se je danes ves dan nadaljeval. 
Dopoldne so zaslišali obtoženega bivšega 
gospodarskega komisarja Ivanova, ki je 
priznal vsa dejanja, ki mu jih očita obtož-
nica. Popoldne je bil ponovno zaslišan Kre-
stinski. Dočim je včeraj in ves čas preis-
kave odločno zanikal vsako krivdo in ob-
širno govoril o razmerah v sovjetski vla-
di, je danes na splošno presenečenje novi-
narjev in maloštevilne publike, ki ie bila 
pripuščena k razpravi, vse priznal, kar se 
mu očita. Inozemski novinarji, ki priso-
stvujejo pre-^su. si tega preokreta ne zna-
jo raztolmačiti. Zasliševanje Krestinskega 
je traialo šest ur in se bo še jutri nada-
ljevalo. 

Spur v avstrijski vladi 
Pr iprave nacistov za demonstraci je v L inzu — Nov 

deželni glavar na š ta jerskem 

Dunaj, 3. marca. br. Sklepi konference 
štajerskega narodno-političnega referata 
pod vodstvom notranjega ministra Seyss-
Inquarta, s katerim se proglaša svoboda 
narodno-socialističnega svetovnega nazira-
ranja in znova uvaja hitlerjevski pozdrav 
in kljukasti križ kot privilegij avstrijskih 
hitlerjevcev, so izzvali v dunajskih vlad-
nih krogih veliko ogorčenje. Pri tem opo-
zarjajo. da je še vedno v veljavi zakon, ki 
prepoveduje hitlerjevske zastave, kljukasti 
križ in hitlerjevski pozdrav, če je notra-
nji minister pristal na te hitlerjeve zahte-
ve. je storil to brez vednosti in odobrenia 
vlade V okolici* kancelarja dr. Schusch-
nigga naglašajo. da vlada nikdar ne bo 
pristala na to ker bi take koncesije pome-
n;le popolno svobodo akcije narodnih so-
cialistov. 

Kaneelar Schuschnigg in notranji mi-
nister Seyss-Inquart sta imela dopoldne 
dolgo konferenco. Inquart je poročal o 
zahtevah nacistov in o sklepih graške kon-
ference. Kakšen je bil rezultat tega raz-
govora, ni znano. Sevss-Inquart namerava 
jutri odpotoval v Linz, da pomiri tamoš-
nje nac ste, ki so zelo razburjeni zaradi 
prepovedi »nemškega dneva«, ki so ga na-
meravali prirediti prihodnjo ner'eljo. da bi 
izrazili zahvalo Hitleriu in Schuschniggu 
za doseženi sporazum. Zatrjujejo da name-
ravajo hltlerjfvci v Linzu kliub prepove-
di prirediti nameravano zborovanje, čeprav 
j'e za isti dan fkMcano ve'iko zborovanje 
patriotske fronte da manifestira za Schu-
schnigea. Ker bi utegnilo priti do hudih 
incidentov, hoče Inquart doseči pomirje-

nje in najti kompromis. Nacisti trdijo, da 
bodo opustili svojo namero le, če se od-
pove tudi zborovanje patriotske fronte. 

Po odstavitvi deželnega voditelja patri-
otske fronte za Štajersko in odpustu gra-
škega župana je moral sedaj oditi tudi de-
želni glavar dr. Stepan. Na njegovo mesto 
je bil imenovan bivši krščanski socialist 
dr. Trümmer, ki je svoječasno vodil opo-
zicijo proti deželnemu glavarju dr. Rin-
telenu. 

Dr. Trümmer je krščanski socialec. član 
domovinske fronte ter državni svetnik. Z 
dr. Schuschnigeom ga veže dolgotrajno 
prijateljstvo. Kljub svojemu svetovnemu 
naziranju kot katolik je pristaš č:m več-
jega sporazuma z Nemčijo in se zaradi 
tega zavzema tudi za notranje pomirjenje 
v Avstriji Dr. Trümmer ima v Gradcu 
zelo ugledno odvetn ško pisarno. 

Zap lemba graških l istov 
Dunaj. 3. marca. g. Vsi graški listi so 

bili danes zaplenjeni, ker so objavili poro-
ročilo narodno-političnega referata o raz-
govorih notranjega ministra Seyss-Inquarta, 
po katerem je dovoljeno nošenje znakov 
kljukastega križa in pozdrav »Heil Hitler!« 
v zasebnem življenju. 

Povratek Kanye 
v Bud impeš to 

Dunaj, 3. marca. AA. Mad?arski zunanji 
minister Kanya je obiskal Schuschnigga 
in Schmidta ter se danes vrnil v Budim-
pešto. 

Koncentracija Francove 
vojske pred Madridom 

Madrid, 3. marca. g. Tz glavnega stana 
republ kanskih čet javljajo, da zbirajo na-
cionalisti že več dni v raznih odsek'h 
fronte, zlasti pr Guadalajari. veliko šte-
vilo čet. V tem odseku bodo nastopil vsi 
kontingenti, ki so postali presti po zavzet 
ju Teruela- Na drugi strani dobivajo tu-
di vladne čete moòra ojačenja. Pojačena 
aktivnost na obeh straneh kaže, da je tre-
ba že v kratkem pričakovati večjih bojev. 

Po uradnem komunikeju je več vladnih 
bombnikov napadlo Prancovo k ri žarko 
»Alnvrante Cervera« ki je bi^ močno po-
škodovana. 12 mož posadke ie bilo ubit:h. 
mnogo pa ranjenih. Napad ie bil zvršen 
v trenutku, ko je hotela križaitea obstre-
ljevati mesto Saguntom. 

Madrid. 3. marca. br. V pretekli noši eo 
francovci hudo bombardirali Madrid. Od pol-
noči dalje so neprestano padale težke gra-
n a i v središče mesta, zlasti v okraj, kjer 
so glavna vladna poslopja. CiviLno prebival-
stvo, kolikor ga je še ostalo v Madridu, se 
ie takoi zateklo v zavetišča, vojaštvo pa je 
nemudoma odrinilo na svoje postojanke. 
Bombardiranje ie povzročilo hudo razdeja-
nje. število smrtnih žrtev pa še ni znano. 

Barcelona. 3. marca. br. Spričo vedno huj-
šega pritiska na Madrid in na Teruel. kjer 
nameravajo frankovci izzvati odloč;tev. se 
ie republikanska vlada odločila za novo oja-
čenje svoiih vojnih sil. Vlada je v to •flvrho 

j odradMa mobilizacijo treh nadalinj;h letni-

ikov. tako da ee bo njena vojska povečala na 
800.000 mož. 



Seja narodne skupščine 
Včera j se je nadal jevala še notranje-polit ična debata, 
zvečer pa začela razprava o kmet i j skem min is t rs tvu 

Trajala bo na jbrž vso noč 

Beograd, S. marca, p» Zanimiva debata 
<o proračunu notranjega ministrstva, ki je 
trajala včeraj ves dan in pozno v noč ter 
se je še danes nadaljevala, se je zaradi 
velikega števila govornikov zavlekla vse 
do pozne popoldanske ure. Govori so bili 
zelo ostri in temperamentni, taiko da je 
večkrat prišlo do burnih scen in prepirov 
med posameznimi skupinami Opozicijski 
govorniki so kritizirali notranjo poltiko 
vlade in nekaterih njenih članov, vladni 
.govorniki pa so zavračali očitke ter izra-
žali vladi zaupanje. 

Snočd so se po Voji Laziču zvrstili še 
Vasil Kostič, Velimir JojSč, Milenko Glu-
šič, Mirko RužLčič, Radivoje Nanovič, dr. 
Jordan Acimovič in Stamenko Stoš č. Da-
nes dopoldne je govorilo nadaljnjih osem 
govornikov, popoldne pa še poslednji tri-
je, med njimi Dušan Ivančevič, Jovan 
Zdravnikov č, Albin Komam in Manfred 
Paštrovič. Zvečer bi moral priti na vrsto 
proračun ministrstva za zgradbe, ker pa 
Je ministra Stcšoviču umrla mati, a je 
vendar izraz 1 željo, da bi sam prisostvo-
val razpravi o svojem resoru, je bila raz-
prava o gradbenem ministrstvu odgodena, 
mesto nje pa je prišla na vrsto debata o 
proračunu kmetijskega ministrstva. Tako 
je minister Stankovič po 18. uri pričel go-
voriti o svojem resoru Po načrtih pred-
sednika öirirva bi se morala razprava o 
tem resoru zaključiti že nocoj. Ker se je 
pr glasilo preko 40 govornikov, je treba 
računati, da bo seja trajala vso noč. 

Današnja seja se je pričela po navadi 
malo pred 9. 

O proračunu notranjega ministrstva je 
prvi govoril Milan Kurtovié (Baričevičev 
klub), ki je obš rno govoril zlasti o raz-
merah v Bosni in Hercegovini Zagrebški 
poslanec dr. Milovan Grba (JRZ) je za-
vračal navedbe opozicijskih govornikov 
jtrlede polit čoih prilik in postopanja obla-
sti v posameznih krajih. Posi. Dušan pan-
<čt'Vič (JNS ) je kritiziral politiko vlade in 
poudaril im polemiziral z izvajanji mini-
strov dr. Korošca in Dragiše Cvetkoviča. 

Ì N S E ^ I S A J T E V , i J U T R U " ! 

Zavračal je napade govornikov JRZ na 
JNS. Zahteval je že tako dolgo obetane 
politične zakone. 

Zaradi osebnega pojasnila sta govorila 
poslanec Miioš Vidakovié (JRZi in Josip 
Cvetic (JNS). Ta je obžaloval, da ni ob-
držal namestništva za pokojnim Jurišov 
Zagrebu in je tako omogočil Vidakoviču, 
da je postal narodni poslanec. Končno je 
govoril zaradi osebnega pojasnla še Mi-
lan Eanič, ki je utemeljeval, zakaj je pri 
isenatskih volitvah glasoval za Usto JRZ 
in v skupščini za proračun. Govor la sta 
nato posi, jovan ZdravKovič in Albin Ko-
ma n. Posi. Koman je obravnaval pred-
vsem razmeie v Sloveniji. 

Posi. dr. Svetisiav Popovič, ki se v 
skupščni zelo redko kdaj oglasi je v 
osebnem pojasnilu poudaril, da se je v 
skupščini pojavil zelo slab običaj. Politič-
ni ljudje vselej, kadar bi morali podajati 
odgovor za svoja dejanja, zavračajo kriv-
do na druge. Zavračal je nato izvajanja 
posi. Baniča. žei je pri vsej opoziciji vi-
harno odobravanje. 

Posi. Milivoj Djurovič (radikal) je po-
lemiziral z ministrom Cvetkovičem in med 
di-ugim prečita! neko brzojavko, ki jo je 
glede Cvetkovičevih zvajanj prejel danes 
od Ace Stanojeviča. Dopoldne so nato še 
govorili Milenko M'iutinovié, Stamenko 
štošič n Kadivcje Nikoiič. Na popoldan-
ski seji so se zvrstili še Milivoj Rafajlovšc, 
Manfred Paštrovič in Djordje Petkovič. 
Manfred Paštrovič je govoril zlasti o raz-
merah v primorski banovini. Za časa nje-
govega govora so nastali hudi prepir, med 
levico in desnico. 

Minister dr. Korošec se je v svojem za-
ključnem govoru zahvalil za vse dobro-
hotne kritike in dejal, da bo nasvete upo-
števal Govore opozcijskih poslancev je 
opredelil v dva dela, v osebne napade, ki 
jih bo skušal čimprej pozabiti, in v stvar-
no kritiko, glede katere bo skušal dogna-
ti njeno utemeljenost in popravit' more-
bitne napake. Večina je nato proračun 
notranjega ministrstva sprejela. 

Preračun kmetijskega 
ministrstva 

Takoj zatem je minister Stankovič po-
dal obširen ekspoze o poslih krnet jskega 
ministrstva. K debati Se je priglasilo 47 
govornikov. Spričo tega je verjetno, da se 
bo večerna seja zavlekla vse do ranih ju-
tranjih ur. Kot glavni govornk JNS je 

prijavljen nar. posi. Avgust Lukačič. Ra-
zen njega bodo govorili Iz vrst narodnih 
poslancev iz dravske banovine še dr. Ivan 
Jančič, Karel Dobršek in drugi. 

Proračun kmetijskega ministrstva izka-
zuje 143 milijonov dinarjev izdatkov. Na 
pokojnine in doklade odpade 16 milijonov, 
ostalo pa na redne izdatke Proračun je po 
večini sestavljen skupno za celo državo in 
iz njega ni razvidna razdelitev kreditov na 
posamezne banovine. Med podporami so 
večje postavke 1 milijon za sadne sušilnice, 
4 milijoni za vinarske kletarske zadruge, 3. 
milijoni za konjerejo, 2 milijona za selek-
cijske živinorejske zadruge itd. Za držav-
no mlekarsko šolo v Škof ji Loki je v prora-
čunu 618.000 din, od tega 241.800 din za 
osebne izdatke. Državni bakteriološki za-
vod v Ljubljani ima 210.000 din. V področ-
je kmetijskega oddelka banske uprave v 
Ljubljani spada 43 uradnikov; za oddelek 
je v proračunu 1.7 milijona kredita. Držav-
na žreboarna v Ponovičah pri Litiji ima 
950.000 din kredita, od česar odpade pri-
bližno polovica na osebne m polovica na 
materialne izdatke. Za nakup novih žreb-
cev je določenih 100.000 din. 

Državna razredna loterija ima po prora-
čunu direktorja. 23 uradnikov, 9 zvanični-
kov in 9 slug. Osebni izdatki so preračuna-
ni na 2, materialni pa na 16 milijonov. Med 
izdatki je tudi postavka 350.000 din za žre-
banje razredne loterije izven Beograda. 

Podpore in druge postavke za pospeševa-
nje raznih panog kmetijstva so preračuna-
ne na 16 milijonov dinarjev, krediti za za-
tiranje živinskih bolezni na 5.8 milijona. 

Minis trov ekspoze 
V svojem ekspozeju je kmetijski mini-

ster poudaril, da je pripravil sistematičen 
program za pospeševanje kmetijstva, zla-
sti pa za pospeševanje onih kmetijskih pa-
nog, iz katerih se črpajo sirovine za našo 
industrijo, tako da se bo mogla polagoma 
osamosvojiti. Pospešujejo se tudi one kme-
tijske panoge, ki služijo v prvi vrsti na-
šemu izvozu, tako da so se usposabljale 
za mednarodno konkurenco. Izdanih je bi-
lo več uredb in pravilnikov v ta namen, 
pa tudi finančni zakon za leto 1937/38 je 
vseboval celo vrsto posebnih pooblastil, ki 
so se izrabila za pospeševanje kmetijstva. 

Minister je obširno govoril o vnovčeva-
nju kmetijskih pridelkov. Prilike na trži-
ščih so se povoljno razvijale, tako da so se 
vsaj deloma nadoknadile izgube prejšnjih 
let. Država je posredno skušala vplivati na 
cene živine, žita, oljnih semen, bombaža 
in opija. Razpravljal je nato o delu za 
zboljšanje kvalitete naših kmečkih pridel-
kov, o živinoreji veterinarstvu, kmetijski 
izobrazbi, o zavarovanju posevkov in pri-
delkov proti toči, ki se je že v mnogih ba-
novinah uvedlo. Kmetijske zbornice so na-
letele na hude težave pri svojem ustanav-
ljanju in organiziranju, vendar je priča-
kovati. da bodo kmečkim slojem še mnogo 
koristile; za njih poslovanje in razvoj pa 
je v prvi vrsti potrebno neposredno sode-
lovanje prizadetih kmečkih slojev. 

Dalje je minister govoril o zadružništvu, 
število zadrug, ki so pod zaščito, je še 
zmerom veliko. V kratkem bodo izdani 
štirje novi zakoni, med njimi zakona o vi-
nu in o komasaciji zemljišč. Podrobno je 
minister obravnaval obnovo kmetskega 
kredita in agrarno reformo, končno pa je 
podal pregled računskega dela svojega 
proračuna. Svoj govor je zaključil z ugo-
tovitvijo. da ima kmetiisko ministrstvo na 
razpolago vse premalo sredstev, da bi lah-
ko izvedlo kakršnokoli akcijo v večjem ob-
segu. 

Debata 
šele okrog 8. zvečer se je začela debata 

o proračunu kmetijskega min'strstva in o 
ministrovem ekspozeju. Prijavljenih je 47 
govornikov med njimi Ivan Mohorič, Ivan 
Lukačič in Karel Doberšek. Seja bo tra-
jala pozno v noč, ako ne morda vse do 
jutra. 

Novi poslanci 
Beograd. 3. marca. p. Verifikacijski od-

bor Narodne skupščine ie na svoji nocojšnji 
seji razpravljal o mandatih onih narodnih 
poslancev, ki so bili izvoljeni za senatorje. 
Mesto Ugrina Joksimoviča ja priznal za na-
rodnega pollanca njegovega namestnika Ra-
dija Salijeviča, odvetnika iz Gostivara, me-
sto Petra Bogavea Jovana Tomiča, mesto 
Čedomira Zaharovica pa kmeta Mihajla Djo-
kiča. Glede mandata namestnika Spire 
Hadži Rističa. ki je bil z ukazom imenovan 
za senatorja in ki je sam postal narodni po-
slanec kot namestnik dr. Pragutina Kojiča. 
se verifikacijski odbor ni mogel sporazu-
meti in je zahteval od pravosolnaga mini-
stra avtentično tolmačenje § 66 in § 77 za-
kona o volitvah narodnih poslancev. 

Šestdeset let svobodne Bolgarije 
Včeraj, 3. marca, je poteklo 60 let, odkar 

je bil med Rusijo in Turčijo sklenjen 
svetoštefanski mir, ki je bolgarskemu na-
rodu vrnil svobodo in samostojnost. Tako 
se je bolgarski narod zopet osvobodil z ru-
sko pomočjo po krvavih bojih, ki so bili 
posebno hudi okoli Plevne in na znameni-
tem prelazu Šipki. Marljivi in inteligentni 
narod se je takoj lotil težkega dela za 
svojo narodno obnovo in je v nekaj deset-
letjih zabrisal ostanke nekdanjega su-
ženjstva, ki so se poznali zlasti v splošnem 
kulturnem zastoju, saj pred 60 leti ni znalo 
brati in pisati več ko 2% Bolgarov. 

V 60 letih svojega samostojnega držav-
nega življenja je Bolgarija doživela sicer 
še marsikakšno nesrečo; njen mednarodni 
položaj je bil še posebno neugoden po sve-
tovni vojni, katere se je Bolgarija udele-
žila na strani centralnih sil. Toda v posled-
njih letih je z velikim razumevanjem za 
realni položaj izravnala svoje izgube z 
modro zunanjo politiko, ki je dovedla do 
sprave z vsemi sosedi, predvsem pa z Ju-
goslavijo Tudi bolgarski odnošaji s Tur-
čijo so danes urejeni in Bolgarija ie danes 
na Balkanu skuono z ostalimi državami 
element miru v Evropi. Prav v zadniem 
času so se odnošaji med njo in Balkancko 
zvezo tako irbolišaV da o nekdsrtv'h ne-
soelasfh ne more biti več govora Beda-
rija se je v tem času tudi na znotraj močno 
konsolidirala in mi samo želimo, da bi se 

ta zdravi razvoj nadaljeval v njeno in 
skupno korist Balkana. 

Sofija, 3. marca AA. Bolgarija je danes 
proslavila 60-letnico osvoboditve. Vsepov-
sod so se vrli le službe bežje. Cerkvenemu 
opravilu v Sofiji je prisostvoval kralj Bo-
ris s člani vlade in zastopniki civilnih in vo-
jaških oblasti. Med prisotnimi so bili tudi 
bolgarski in ruski veterani iz osvobodilnih 
vojn. 

Orožje v romunskem 
samostanu 

Bukarešta, 3. marca. b. Orožniki so v 
starodavnem in slavnem samostanu Ne-
amtz na Moldavskem zaradi sumljivih in 
pogostih zunanjih obiskov, izvedli natan-
čno preiskavo, ki je dovedla do presenet-
ljivih odkritij. Skoraj v vseh celicah sa-
mostana so naleteli na orožje, v arhivu pa 
na zanimivo korespondenco z vodstvom 
razpuščene »železne garde« ter na razne 
tajne letake ki jih je izdal Codreanu. Ra-
zen meniha Antoh'ia. ki je najbolj kom-
promitiran so orožniki aretirali še neka-
tere druse -ipnihe ter gozdarja Pooa. ki 
je vzdrževal zveze med vodstvom »želez-
ne garde« in ' samostanem. Vsi so bili ta-
koj izročeni vojaškemu sodišču. 

Beležke 
In formaci je za naše 

izseljence 
Kakor smo že poročali je • noči od 28. 

februarja na 1. marec govoril preko radia 
minister dr. Miha Krek našim izseljencem 
Govoril je o zunanji in notranji politiki 
Jugoslavije. Omenil je opozicijo proti vladi, 
ki da je deloma levičarska, deloma pa des-
ničarska. Na desnici stoje »tako zvani« 
jugoslovenski nacionalisti, ki trdijo, da bi 
mogli s prisilnimi odredbami izbrisati vse 
tradicije in zgodovino, vse posebne obi-
čaje in navade srbskega, hrvatskega in 
slovenskega narodnega življenja in da bi 
z enotnimi zakoni in odredbam: lahko pri-
silili ves narod k popolni uniformiranosti 
hotenja in življenja. Ta desnica napada 
sedanjo vlado, da je preveč popustljiva in 
da daje preveč svobode razn m narodnim 
pokretom, posebno hrvatskemu narodnemu 
pokretu.c 

Opt im izem 
zeml joradn išk ih voditel jev 
V nedeljo dopoldne je bil v Bosanski 

Gradi.ški shod združene opozicije Govori-
li so zastopniki zemljoradnikov. starih ra-
dikalov. delegat dr. Mačka in zastopnik 
SDS prota Kecmanovič. Zemljoradniški vo-
ditelj Ceda Kokanovič je razpravljal o po-
litičnem razvoju od osvobojenja pa do da-
našnjih dni Dejal je. da so zemljoradniki 
od zedinjenja stalno v opoziciji. »Mi go-
demo vedno na iste gosli, ker mislimo, da 
tako najbolje izpolnjujemo svoj program. 
Po trpite še malo, ker se bliža konec naše 
težke poti.« Nato je govoril o politiki dr. 
Mačka in zatrjeval, da ie dr Maček nešte-
tokrat izjavil, da je za kralja in državo. 
Končno je, kakor pravi »Vreme« tudi kriti-
ziral »delo vlade dr. Stojadinovica. ker ni 
razpisala svobodnih volitev in ni dala svo-
bode tiska.« 

Drugi govornik dr. Branko Cubrilovič je 
pojasnjeval, zakaj ni šel s prijatelji v na-
rodno skupščino: »Zaradi tega ne, ker so 
tako sklenili naši voditelji Mi smo tako 
postali pravi narodni zastopniki, ki imajo 
najtesneiše stike z ljudstvom. Vse vesti, 
da pojdemo srbski poslanci, ki smo bili iz-
voljeni na listi dr. Mački v skupščino so 
gladko izmišljene. Kar se tiče odnošajev 
med voditelji združene opozicije in dr. 
Mačkom, morem reči samo to, da so naj-
bolj intimni.« 

Nato je govoril dr. Mačkov odposlanec, 
aar. posi. dr. Nikola Ljubičič. Začel je svoj 
govor z besedami: »Mi Hrvati bomo slu-
žili kralju, domovini in narodu, kakor smo 
služili že do sedaj. Mi odločno zavračamo 
očitke, da smo proti kraiiu m državi. Mi 
zahtevamo samo polno enakopravnost z 
ostalimi bratu Vse to pa za blagor kralja 
in države.« 

Na slavnostnem banketu je govoril še en-
krat dr. Branko Cubrilovič, ki je rekel, da 
gleda združena opozicija z največjim op-
timizmom v bodočnost: »Dr. Maček bo v 
najkrajšem času posetil Beograd in pred-
sedoval prvi seji poslovnega odbora zdru-
žene opozicije. Pri tej priliki bodo spreje-
ti zelo važni sklepi. Prepričani smo, da se 
bo po dr. Mačkovem ob.sku pričel naš po-
litični razvoj hitreje razvijati.« 

Spor i za Starčeviča 
Hrvatska je bogatejša še za eno borbo. 

Vnela se je namreč borba, lfdo je upravi-
čen slaviti spomin voditelja nekdanjih 
pravašev Ante Starčeviča. Med svoje ideo- ! 
loge ga je prevzela tudi Hrvatska seljačka ! 
stranka, ki prireja sleherno leto v njegov 
spomin tako zvan: Starčevičev dan. S tem 
pa niso zadovoljni frankovski krogi, ki 
pravijo, da je Starčevič samo njihov in da 
so njegove misli naravnost protivne ideo-
logiji HSS. V obeh tabor;h so se oglasili 
že razni izvedenci, ki so deloma doka o-
vali, da je Starčevič nekak predhodnik 
Antona in Stjepana Radica, deloma pa na-
sprotno, da zeva med Starčevičem in Ra-
dičema nepremostljiv prepad. Prepir se je 
tako zaostril, da prirejajo letos radičevei 
svoje spominske svečanosti za Starčevi-
čem, frankovci pa zopet svoje. 

V ta spor je posegel tudi »Obzor«, ki toži 
nad »paradok nim pojavom ločenega pro-
slavljanja« pokojnega Starčeviča. Resigni-
rano ugotavlja, da »naše politično življenje 
boleha od malenkosti in osebnih momen-
tov. Poleg tega kažemo v usodnih trenut-
kih narodne zgodovine pomanjkanje poli-
tičnega instinkta, brez katerega ni mo-
goče voditi politiko.« 

Shod Ž ivka Topaloviča 
V Skoplju je imel v dvorani »Avala« 

shod voditelj srbskih soc. demokratov dr. 
Živko Topalovič. Govoril je na shodu sa-
mo on. Obrazložil je stališče delavskih slo-
jev do današnjega političnega položaja. 
Obširno je razpravljal tudi o akciji beo-
grajske združene opozicije in o zagrebškem 
sporazumu Po mnenju dr. Topaiovic bo 
ostala borba združene opozicije vse dotlej 
brezuspešna, dokler ne bo poki,cala na po-
moč tud: organiziranega delavstva. 

z i d j e i n J R Z 

Beograjski osrednji odbor JRZ je pri-
redil krajevno konferenco v Djordjolu. 
Glavni govornik je bil podpredsednik beo-
grajske obč.ne Dragoljub Todorovič, ki je 
govoril o političnem položaju. Ker je bila ! 
na konferenci tudi skupina beograjskih 
Zidov, se je Todorovič posebej obrnil na j 
nje, in je med drugim dejal, da so bili J 
»naši Zidje vedno veliki rodoljubi že v j 
mali Srbiji. Danes je pri političnem opre- j 
deljevanju 2idom mesto v vrstah JRZ. S 
tem bodo najbolje pripomogli h krepitvi 
jugoslovenske zavesti in k izgraditvi moč-
ne Jugoslavije, v kateri so vsi državljani 
enakopravni brez razlike na vero in 
pleme.« 

Odgovarjal mu je bančni ravnatelj Sa-
lamon Mošič, ki je v svojem govoru pod-
črtal privrženost Židov JRZ in njeni po-
litiki. 

Odmev š ibeniških 
demonstrac i j 

Poročali smo že o preiskavi o demon-
stracijah v Šibeniku proti voditelju »Zbo-
ra« Dimitriju Ljotiču Pri demonstracijah 
je bilo ororništvo prisiljeno streljati, pri 
čemer je bil en demonstrant ubit. več pa 
hudo ranjenih. Policija je aretirala 24 de-
monstrantov in jih izročila sodišču za za-

Nov i pa t r i a rh 
p r i predsedniku vlade 

Beograd, 3. marca. AA. Danes dopol-
dne je patriarh Gavrilo obiskal predsedni-
ka vlade in zunanjega ministra dr. Milana 
Stojadinovica v njegovem kabinetu v zu-
nanjem ministrstvu. 

Povratek m in i s t ra 
dr . Spaha iz I ta l i je 

Beograd, 3. marca. AA. Po daljšem bi-
vanju v Italiji se je danes vrnil v Beograd 
prometni minister dr. Mehmed Spaho. 

Univ . prof . dr . Aleš 
Ušeničn ik upoko jen 

Beograd, 3. marca. p. Upokojen je bil dr. 
Aleš Ušeničnik. radni profesor na bogoslov-
ni fakulteti ljubljanskega vseučilišča. 

O C a s e H m fif»f ff « I 0 M Č 

ublažijo Mr. Bahovčevi »Smreka« bon-
boni, sestavljeni iz smrekovega ekstrakta 
in mentola. Radi tega zrahljajo katar, 
olajšujejo izločanje sluza ter desinfici-
rajo usta in grlo. 

„ S n t r e t c a " b o n b o n i 

so za desinfekcljo ust in grla neobhodno 
potrebni. Dobijo se v zavitkih po Din — 
in Din 6.— v 

lekarni 

Mr. BAHOVEC, 
LJUBLJANA 
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Italija in Anglija 
Razmer je med obema velesi lama v i t a l i j ansk i l u č i 

ATP — Rim, 1. marca. 
Mir v Evropi pomeni še vedno mir v sve-

tu. Sporazum med Londonom in Rimom pa 
je prvi korak k evropskemu in potemtakem 
tudi k svetovnemu miru Pretekli teden je 
bilo v nekaj minutah pokopano vse ono, 
kar je Anglija 20 let povzdigovala tako vi-
soko. V tem položaju je nastalo vprašanje, 
zakaj naj bi samo eno uro trajala še nape-
tost med Veliko Britanijo in Italijo. 

Ustanovitev italijanskega imperija v 
Abesiniji je dejstvo, ki je izkazalo pravil-
nost angleških nasvetov v osemdesetih le-
tih, Italijo pa postavilo v položaj človeka, 
ki si je kupil novo hišo, ne da bi bil dobil 
tudi ključ do hišnih vrat. Pri Port Saidu 
lahko Angleži vsak hip zapro pot iz Neap-
lja v Massauo in lastniku te zaklopnice seve-
da ne more biti ljubo, ako novi hišni po-
sestnik gleda tudi na deželo, ki obdaja Gi-
braaltar, druga vrata Sredozemlja. To nam 
pojasnjuje, zakaj sta abesinski osvojitvi 
sledila spor v Španiji in italijanska aktiv-
nost v islamski Prednji Aziji, pa tudi zakaj 
stoje danes topovskim žrelom na Malti na-
sproti enaka žrela na Pantelleriji. 

Mussolini je predvsem realist. Morda je 
cesto postal nestrpen, ko mu je Eden molel 
nasproti svoje dogme. Toda duce bo itali-
jansko-anglcško prijoteljstvo, ki je v tradi-
ciji starejše od krallevine Italije, obnovil 
v trenutku, ko to prijateljstvo ne bo odgo-
varjalo samo britanskim, temveč tudi itali-
janskim interesom. 

Pri osvojitvi Abesinije Italiji ni flo toli-
ko za zavzetje gorskih grebenov, peščenih 
pustinj in revnih vasi domačinov, kolikor 
za izvore sirovin in naselitvene možnosti, 
ki jih italijanski narod pogreša. Enako je 
tudi za Veliko Britanijo Sredozemlje manj 
vojaška kakor gospodarsika življenjska žila, 
ki je navzlic zmanjšanju izvoza v Indijo 
obdržala zanjo svoj prvotni pomen, kajti 
avstralska volna in malajske rude »o posta-
le zanjo prav tako nujno potrebne, kakor 
sicer močno ogroženi izvoz v vzhodno Azi-
jo. Ne politični, samo gospodarski interesi 
so razdvojili Anglijo in Italijo. Zaradi go-
spodarskih interesov morata sedaj obe dr-
žavi spet najti pot k sporazumu. 

V Angliji so v zadnjem času spoznali, <fa 
je iz nekdanje nepomembne Italije, ki je 
bila često samo »varovanka«, postal part-
ner, ki ga je treba povsem resno upošteva-
ti. V Rimu pa so na drugi strani spoznali, 
<La velike svetovno politične akcije prese-
gajo lastne moöi in da so zato brez pomo-
či velikih demokratičnih držav obsojene na 
neuspeh. V Rimu se tud.i zavedajo, da bi 
vojne rešitve v sedanjem položaju ne prine-
sle olajšanja. 

Nadejati se je, da ne bodo sedanja po-
gajanja dovedla niti do »britanskega«, ni-
ti do »italijanskega miru«, kajti oba bi bila 
zelo podobna miru, ki ga Rimljani od Taci-
ta dalje raje primerjajo 8 — puščavo. 

Luigi RittonL 

Ljubljanski mastni s vet 
Ljubljana, dne 3. marca 

Današnje seje ljubljanskega mestnega sve-
la. so se udeležili prvikrat tudi novi člani, 
ki so bili nedavno imenovani: dr. Golia 
Adolf, tajnik Zveze industrijcev. inž. Go-
stiša Viktor, univ. profesor, Jerine Jo-
žaf. posestnik v Dravi jah. Kavka Karol. te-
sarski mojster, inž. Lobe Feliks, univ. pro-
fesor, Luki? Zvonko. trgovec, dr. Meršol Va-
lentin, priniarij. Penko Josip, predsednik or-
ganizacije poštnih uslužbencev. Požar Vin-
ko. pakovski mojster, dr. Steska Henrik, 
sodnik upravnega sodišča v p., in Vončina 
Josip, šef Borze dela. Razen inž. Gostiše so 
bili vsi drugi prisotni in so položili predpi-
sano prisego v roke župana, ki se je ob tej 
priliki, zahvalil razrešenim mestnim svetni-
kom za njihovo požrtvovalno večletno sode-
lovanje in pozdravil novoimenovane flaue. 
Nato se je župan spomnil nedavno preminu-
le gospa Terezije Babriikove in dne 26. fe-
bruarja umrlega stolnega kanonika dr. Mi-
haela Opeke. 

Po prehodu na dnevni red je mestni svet 
najprej ra?il celo vrsto pritožb proti predpi-
su davka na vozila, nato odobril osem par-
celacij privatnih zemljišč in rešil večje šte-
vilo prošenj za sprejem in za zagotovilo 
sprejema v domovinsko zvezo. Odklonjeni 
sta bili dve prošnji za dovolilo gostilne in 
sicer Vlad imi rju Nazoru v Pubar jevi ulici 
št. 1. in Marici Meserko na Tyrš.-wi cesti M. 
170. Ostalim šestim prošnjam za go-iilno. 
odnosno za prenos gostilne ja mestni svet 
ugodil, istotarko prošnji Zalaznika Jakoba za 
obrt avtoizvošoka. 

V višje disciplinsko sodišče je bil izvo-
ljen mestni svetnik dr. Steska Henrik, v 
upravni odbor meščanske imovine optik 
Franc Zafe, namesto Engelberta Francbeti-
ja, v invalidsko komisijo dr. Meršol. v uprav-
ni odbor mestne bolniške blagajne Stoje na-
mesto Petra Klinaria. v razsodišče bolniške 
tlagaine dr. Kamušič namesto dr. Komna. 

Odobren ja bil statut, ki določa, da se pre-
nese pravica sklepanja o obrtnih dovolilih 
z mestnega sveta na indus'.rijsko-obrini od-
bor. Sklep pa je veljaven le z dvetratjinsko 
veČino članov odlvora. 

Po kratkem odmoru so bile zaradi spre-
memb v sestavi mestnaga sveta izvedene 
nove volitve v razne odbore mestnega «»veta 
ter mestnih ustanov. Na predlog kanonika 
dr. Kli narja ja bil dolocĉ n nov kredit 250.000 
din za podpiranje brezposelnih. Podžupan 
dr. Ravni ha r je vložil samostojen predlog, 
naj bi se po vzoru nekaterih drugih držav 
tudi pri nas omogočila tako zvana nadstrop-
na lastnina na zuradbah. ker bi se 6 tem po-
večala gradbana delavnost in bi se tudi manj 
premožnim slojem omogočil lasten dom v 
meeuu samem. Mestni magistrat naj zadevo 
prouči z ozirom na razmere v Ljubljani 
in Sloveniji ter potem podipra tudi s svoje 
strani to akcijo. Župan je predlog odkazal 
v proučitev pristojnim odborom. 

Nato je bila javna seja zaključena, sledi-
la pa ji je še tajna, na kateri so obravnavali 
razna personalne zadeve mestnih uslužben-
cev. 

INSER1RAJTE V „ J U T R U " ! 

Zastoj japonske ofen-
zive ob Rumeni reki 
Šanghaj, 3. marca. o. Izkazalo se je, da so 

japonske vesti o zmagah v pokrajini San si 
znatno pretirane. Velika japonska ofenziva 
proti Rumeni raki ie namreč v popolnem 
zastoju. Japonci so tu naleteli na hud odpor 
Kitajcev, ki branijo vsako ped svoje zem'je. 
Tudi vzdolž železniške proge Tiancin—Pu-
kov se položaj spreminja v korist Kitaicev. 
Kitajci so dobili nove čete in so prodrli do 
Lučaoa v pokrajini Anhvaj ter potisnili Ja-
ponce dalač nazaj proti vzhodu. Japonci so 
imeli pri tem velike izgube. Središče borb 
je sedaj v okolici Čangpolina. ki ja 90 km 
južno od Pengpuja in na višinah blizu Laia-
na, 25 km iužno od žalezniške proge. lapon-
ci napeniajo vse sile. da obdrže svoie seda-
nje postojanke, o kakem prodiranju pa ni 
nirti govora 

ščito države. V torek pa je, kakor poro-
čajo listi, sodišče za zaščito države odre-
dilo, naj se vsi aretirani in priprti demon-
stranti izpuste iz zapora, postopanje proti 
njim pa nadaljuje pred pristojnim sniit-
skim sodiščem. 

Grof C iano o osi 
R im—Ber l in 

Italijanski zunanji minister grof Cano 
objaivlja v listu »Wille und Macht«, glav-
nem or gami hitlerjevske mladine, daljši 
članek o pomenu in uč inikov'testi osi Rim-
Berlin, ki ga posnemajo tudi drugi listi. 
Minister poudarja med drugim: Italija in 
Nemčija sta v Evropi, ki je polna ljubo-
sumja in nezaupanja, spoznali, da je osno-
va medsebojnega zaupanja med narodi 
pravilno razumevanje in spoštovanje ž'v-
ljeroskih potreb narodov in da tam, kjer 
se te potrebe ne spoštujejo aü celo krši-
jo. ne morejo nastati niti mir. niti zaupa-
nje, n'ti varnost Kakor je Nemčija spo-
znala nujno potrebo Italije, da si uftanovi 
v Afriki svoj imperij, je tudi Italija pri-
znala Nenftiji prav'co do primernega pro-
stora pod afriškim soncem. 

Odl ikovan ja 
Beograd, 3. marca. AA. Na predlog pro-

metnega ministra so bili odlikovani z re-
dom sv. Save 3. stopnje Josip Gostiša. vi-
šji svetnik direkcije državnih železnic v 
p. v Ljubljani, z redom Jugoslovenske kro-
ne 4. stopnje FYanc Planinšek, Miroslav 
Gregorka in Josip Kreutzer, višji svetniki 
iste direkcije. 

Na predlog prosvetnega ministra sta od-
likovana z redom Jugoslovenske krone 3. 
stopnje Oton Zupančič, upravnik narodne-
ga gledališča v Ljubljani, z redom Jugoslo-
venske krone 4. stopnje pa xMirko Polic, 
ravnatelj opere narodnega gledališča v 
Ljubljani 

I ta l i janski pevci v Beogradu 
Beograd, 3. marca. AA. Italijanski te-

norist G:accorcio Lauro Volpi se je ljubez-
nivo odzval nedavnemu povablu in bo 
prispel v Beograd, da sodeluje na dobro-
delnih prireditvah za zimsko pomoč, ki 

i bosta v narodnem gledališču 5- in 6. t -m. 
Dne 5. marca bo koncert, naslednjega dne 
pa nastopi tenorist Volpi v Pucc ini levi 
operi Boheme. Lauro Volpi prispe v Beo-
grad jutri s simplonskim orientnian eks-
presom hikratu s sopmnistnjo Mafaldo 
Favero in baritonistom Emilom Ghirarxü-
nijem. 

Upoko j i tev v poš tn i s lužb i 
Beograd, 3. marca p. Upokojena Je bi-

la višja poštna kontrolorka Brigita Ber-
lan na pošti Ljubljana L 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved: Prevla-

dovalo bo oblačno vreme z dežjem in sne' 
gom zlasti v vzhodni polovicL V dravski 
in savski banovini bo nekoliko jasno. To-
plota brez posebne spremembe. 

Zagrebška: Oblačno, padec temperature, 
ve trovmo. 

Dunajska: Polagoma manj oblačno, mor-
da po»ekod Se nekoliko dežja, v gorskih 
dolinah zjutraj zopet mraz, podnevi neko-
liko topleje. 



N a š i k r a j i i n l judje 
Delež Mihe čopa 

Svoj delež v jugoslovenski nac.onalni 
revoluciji je Miha Cop takole opisal v spo-
minski knjigi vojnih dobrovoljcev iz Slo-
venije »Dobrovoljci — kladivarji Jugosla-
vije«-

V drugi polovici oktobra 1912. sva se 
sestala z Blažem Lparjem (doma iz šmar-
ce pri Kamniku, jurist) na Bledu in se 
odločila udeležiti se balkanske vojne v čr-
nogorski armadi, ker sva zvedela, da v 
Srbijo ne bi mogla zaradi strogo zastra-
žene meje. Proti koncu meseca sva odpo-
tovala v Trst in čakala ugodne prilike za 
odhod. Imela sva srečo, kajti prav takrat 

se j« vkrcalo na ladjo -.Prinz Hohenlohe« 
okrog 400 črnogorskih dobrovoljcev iz 
Amerike. Pomešala sva se med to skupi-
no in brez vsakega zadržka prispela v za-
četku novembra na Njeguše preko Koto-
ra. kjer sva prenočila. Drugo jutro sva v 
debelo zapadlem snegu krenila na Cetinje, 
kamor sva se z največjim naporom pri-
vlekla, ker nisva bila opremljena za sneg. 

Na Cetinju sva našla rojaka prof. Ev-
gena Vevkena in dvornega tapetnika Mil-
ka Nagliča, Liparjevega ožjega rojaka iz 
šrnarce, ki je že dolgo let bival na Ceti-
nju. Oba sta nama v vsakem oziru poma-
gala. Zglasila sva se na vojnem ministr-
stvu, kjer sva dobila objavo in pismo za 
komandanta mesta Vir-Pazar. Odpotovala 
sva peš preko Rijeke Crnojeviča ob Ska-
derskem jezeru do Vir-Pazara. kjer sva 
prenočila na prostem in se drugo jutro ja-
vila komandantu mesta. Dobila sva puške 
in municijo, z vlakom odpotovala do Bara. 
od tam pa spet peš preko Uicinja do Bo-
jane. kjer sva naletela na dobrovoljski ba-
taljon primorskega odreda črnogorske voj-
ske. S tem bataljonom sva se udeležba boj-
nega pohoda preko Crnog vrha do Sv. Jo-
vana Medovanskega. To luko ie bataljon 
sam zavzel 16. novembra 1. 1912. 

V neprestanih bojih smo prodrli do Lje-
ša. kier smo se s«-šli s srbsko vojsko, ki je 
prodrla preko Albanije Dne 25 novembra 
1912. smo odšli iz Lieša n^zaj preko Bo-
jane ter po tridnevnem pohodu preko po-
plavljenih polj mnogokrat do pasu v vo-
di in brez hrane dospeli pod Taraboš. do-
čim ie srbska vojska deloma ostala v Lje-
šu. deloma pa krenila na Drač. Do smrti 
izmučen1 in sestradani smo bivakirali v 
zanuščenih arnavt^kin hišah pod južnim 
obronkom Taraboša, kier smo šele orti 
d?n prejeli mnln hrane, katpro smo si sku-
hali in napol surovo pojedli. Po sklenje-

A f o f z f f Vodnih 
Eden naših najbolj znanih gospodarskih 

delavcev, industrijec Alojzij Vodnik ie 

praznoval včeraj svoio 70-letnico. Rojen v 

Podutiku iz znane kamnoseške družine, je 

mora1 še zelo mlad prevzeti po smrti svoje-

ga očeta kamnoseško podjetje, ki ga je v 

teku 50-letnega delovanja razvil v eno naj-

večjih podjetij v državi. Znano je, da se 

je pred vojno udejstvoval celo na Dunaju 

pri. večjih stavbah, po prevratu pa je so-

deloval pri velikih zgradbah v Zagrebu in 

Beogradu. V največji meri je deloval seve-

da v naši ožji domovini, kjer so bili mno-

gi spomeniki in nešteti lepi oltarji ustvar-

jeni v njegovi kamnoseški delavnici. Po-

svečal je svojo pozornost vsem dogodkom 

na gospodarskem polju, kjer je z uspehom 

uveljavljal svojo znano delavnost, vztraj-

nost in odločnost. 

Spričo teh njegovih lastnosti so mnoga 

podjetja želela njegovo sodelovanje ter ga 

v'dimo danes na odličnih mestih naših pr-

vih domačih podjetij. Je predsednik Ljub-

ljanske kreditne banke, v katere upravi so-

deluje preko 30 let, nadalje predsednik 

Združenih papirnic Vevče. Goričane in 

Medvode d d in član uprave raznih drugih 

gospodarskih ustanov Obrtniške strokovne 

organizacije so našle v njem vedno svojega 

zagovornika in požrtvovalnega sodelavca. 

Sam je poznaI vrednost dela m zato tudi 

ceni uradnike in delavstvo v podjetjih, ka-

terim načeluie. kot svo/e sodelavce ter je 

pokazat ob vsaki priliki razumevanje za 

nj hove potrebe Njegov poklu. mu je vzbu-

dil veliko ljubezen do likovne umetnosti, 

ki ji z zanimanjem sledi m jv tudi izdatno 

podpira Žehmo slavi jencu ob njegovem po-

membnem jubileju še mnogo zdravih in 

srečnih let! 

nem premirju sva se z Liparjem vrnila v 
domovino, nakar sem ob zopetnem počet-
ku sovražnosti sam ponovno odšel v Črno 
goro ter se v lješanskem bataljonu udele-
žil obleganja Skadra in bil dne 31. marca 
1913. ranjen na Tarabošu. Ležal sem me-
sec dni v bolnišnici »Vladin dom« na Ce-
tinju, nakar sem se vrnil z misijo, češkega 
Rdečega križa pod vodstvom dr. Mikule v 
domovino. 

Potem se Cop spominja še svojega pri-
jatelja Liparja, s katerim je bil v začetku 
svetovne vojne zaprt na ljubljanskem gra-
du, opisuje njegovo tragično smrt na Do-
berdobu, zahteva, naj se njegovo ime ove-
koveči med borce za Jugoslavijo, o svojem 
požrtvovanju, za katero ni iskal in dobil 
nobenih priznanj, pa ne reče niti besede . . 

Iz skromnega opisa žari značaj Mihe 
čopa: t'ha požrtvovalnost, ponosna moža-
tost. Sloves tega lepega značaja so njego-
vi črnogorski sobojevniki raznesli v sle-
herno črnogorsko vas. O njem so govorili 
tudi oni, ki ga osebno niso poznali. Vsem 
je bil zgled požrtvovalnega brata, ki prilli-
ti bratom od daleč na pomoč, ne meneč 
se za lastno usodo. Mnogo lepega sem sli-
šal o Copu med Črnogorci v najhujši dobi 
svetovne vojne. Tudi četniški vojvoda Ko-

sta Pečanac ga pozna po imenu in delu. 
Ko sva se z vojvodo pred tedni, kakor že 
nekajkrat, sešla v restavraciji »Londona« 
v Beogradu, je bil v najinih spominskih 
pcmenkih vpleten tudi Miha Cop. 

Z ljudmi, kakršen je bil M ha Cop. so se 
očanci v črni gori in Srbiji takole pomen-
kovali: 

— Kakšno je Tvoje selo tam daleč na 
Slovenskem ? 

— Lepo, prijazno. 
— Ali imaš dom? In kako se Je živelo? 
— Dom imam, lepo je bilo nekdaj živ-

ljenje. 
— Tako, tako, pa imate v tvoji vasi šo-

lo, cerkev, krčmo? 
— Seveda imamo! 
— Pa zakaj potem vse to zapustiš in se 

biješ tu za naše bajte in pečine? 
— Krivica me je ogorčila. Tudi tvoje 

trpljenje me boli, na pomoč sem prihitel, 
zakaj za svobodo vseh bratov se morajo 
vsi boriti. 

Srbski očanec se zamisli, naposled pa 
reče: 

— Niso navadni ljudie. ki tako mislijo 
in delajo. Svetniki so! Hvala in čast, brate! 

— t ? 

Mlada žrtev prevelike ljubezni 
Tragedi ja v ug ledn i h iš i p r i Comi lskein 

Gomilsko, 2 .marca. 
Ugledno hišo ge. Cecilije Fonde, posest-

nice in daleč na okrog znane gostoljubne 
gost'lničarke na Rezani, je zadela sinoči 
pretresljiva nesreča ki je žalostno odjek-
nila po vsej dolini. Neuslišan v svoji lju-
bezni si je končal svoje mlado življenje 
domači sin Ludv k Fonda 

Ves pustni večer je Ludvik pomagal 
svoji materi v gostilni in se je dobro raz-
položen nekajkrat zavrtel v veseli družbi, 
kakor se je le rediko pri njem dogod lo. 
Ko je mati zaprla gostilno in odšla spat, 
se je pojavil pokojni Ludvik nenadno pri 
svojem prijatelju g. Janku Pestotniku, ki 
ima pr: Fondovih svojo trgovino z žgani-
mi pijačami in likerji. Prižgal je petrolej-
ko, planil k prijateljevi nočni ornarci in 
zgrabil v njenem predala revolver. Toda 
revolver je bil prazen. Ves prestrašen mu 
ie izvil Pestotnik orožje, češ, kaj namera-
va z njim. Ludvik pa mu je odvrnil, da b: 

rad ustrelil nadležnega mačka, ki se je 
priklatil v kuhinjo. Ko pa se je nesrečni 
fant obrnil proti vratom, je potožil; »Jan-
ko, zraka! Janko, Janko umrl bom!« Pri 
teh besedah so ga zapustile moči, da se 
je zgrudil na tla. 

Šele zdaj sta Pestotnik in njegova se-

stra Zala opazila da je fant smrtno bled 
in spredaj ves krvav. Pestotnik ga je po-
ložil v svojo posteljo, sestra pa je stekla 
k Ludvikovi materi n jo poklicala. Ko se 
je mati sklonila nad sina, jo je ta objel: 
»Moja ljuba, dobra mama, odpustite mi, 
ne morem več živeti . . . « Povedal je, da 
si je pognal kuhinjsk' nož v prsi. še pre-
den je prišla zdravniška pomoč, je po pol-
urnem trpljenju nesrečnik izdihnil. Zad-
nje njegove besede so bile »Pavla. Pavla!t 
Ker se ni dobro pogodil z nožem si j e pač 
menda hotel pr krajšati trpljenje s kroglo. 

Pokojnik je bil zelo čustvene in mehke 
narave, vedno nekam otožen. Kljub temu 
ljudje, ki so ga imeli vsi radi, ne morejo 
razumeti, kako ga je mogla nesrečna lju-
bezen privesti do prostovoljne smrti, saj 
je b i star že 25 let in je bil tudi že mno-
go po srvetu. Za njim sta ostala, tako 
grczpo prizadeta mati in edini brat g. Al-
bert Fonda; ki je daleč na okiog znan kot 
umetnik na harmoniki. Njima velja sploš-
no sočustvovanje ljudi. 

Nesrečnega fanta bodo pokopal-' v pe-
tek dopoldne v Gomilskcm- Bodi mu lah-
ka žemljica! Materi in bratu iskreno so-
žal je ! 

Praznik v zdravilišču na Vurbergu 
Petnajst let uspešnega zdravl jenja j et ičn ih 

Ptuj, 3. marca. 

Po vsej Jugoslaviji znano zdravilišče v 
starinskem gradu Vurbergu je 1. marca 
praznovalo 15 letnico. Bila je maša v 
grajski kapelici n je župnik Kokolj v le-
pem govoru orisal pomen zdravilišča. Ob 
pol 11. je nato bila v veliki dvorani pra-
voslavna 9"užba božja, lü sta jo opravila 
svečen k Vladimir Uljancev m redovnik 
Mih a j lo. Med številnimi prisotnimi je bil 
tudi bivši ruski m nister in pos'anik ter 
predsednik ruskega Rdečega križa v Ju-
goslaviji g. Vasilij Strandman iz Beogra-
da nadalje predsednik ruskega Rdečega 
križa v savski banovini Peter Bojarski iz 
Zagreba, last.n k gradu grof Heirberstein, 
šef zdravnik z Golnika dr. Neubauer, ki 
je zastopal bansko upravo, tei- kot pred-
stavn ki raznih zdravstvenih ustanov 
zdravniki dr. Stuhec, dr. Kiihar in dr. 
Breznik iz Ptuja, zastopnik mariborske-
ga zdravniškega društva dr. Pichler in še 
mnogo povabljenih gostov. 

O zdravil ščv. je izčrpno poročal šef 
zdravnik dr. Okolo — Kulak, v uvodu se 
je toplo spominjal nepozabnega Viteškega 
kralja, kateremu dolgu-je ruski Rdeči križ 
trajno hvaležnost, ker je omogočil ustano-
vitev tega zdravilišča. Nadalje se je go-
vornik zahval 1 kraljici Mariji, kralju Pe-
tru, knezu namestniku Pavlu, banu in dr. 
Stran dmanu ter naposled grofu Josipu 
Herbersteinu, ki je pred 15 leti radevolje 
prepustil ves grad v plemenit namen. Iz-
prva je bilo zdravilišče na Vurbergu na-
menjeno samo rusk im beguncem v naši 
državi, a leta 1925 je ministrstvo za na-
rodno zdravje odločilo, da se lahko zdra-
vijo tudi ostali bolniki iz naše države. Ta-
ko se je doslej na Vurbergu zdravilo vse-

ga 2.618 pljučno bolnih, od tega 1817 ru-
sk h emigrantov, 780 Jugoslovanov ter 21 
bolnikov drugih narodnosti. Bolniki so 
preživeli v sanatoriju 268.775 bolniških 
dni. Dijakov se je zdrav lo 533. Zdravih, 
za delo sposobnih je bilo odpuščenih 284 
(38.3%), izboljšanih in sposobnih za de-
lo, vendar s kontrolo zdravnika pa 1.200 
( 46-70/n >. V druga zdravilišča je odšlo 150 
boln kov; pri 160 bolnikih se stanje ni 
zboljšalo, umrlo pa jih je 95 (3.7%). V 15 
letih so znašali dohodki zdravilišča 
15,857.645 din, izdatki so bili le za 2.000 
din manjš, saj je bilo treba poleg živil in 
osebja skrbeti za popravilo gradu, za na-
bavo zdravil, kurjave, razsvetljave in vo-
dovoda. Razni humanitarni fondi in bolni-
ki še dolgujejo 437.495 d n. Navzlic vedno 
težavnemu finančnemu položaju je vod-
stvo uvedlo znižano oskrbnino za šolsko 
mladino. Od države ni dobilo zdravilišče 
nobenih podpor, zdravilišče se je z lastno 
pobudo ohranjevalo. 

Dr. Okolo-Kulak se je za pomoč toplo 
zahvali primariju dT. Kiiharju. asistent-
ki dr. Ani Lisvojevi, požrtvovalnemu Vla-
dimiru špiganoviču in njegovi soprogi, pa 
še vrsti drug h ki jim je bila skrb za 
Vurberg pri srcu. Nato je dr. Neubauer 
sporočil pozdrave od strani banske upra-
ve, ki se bo v bodoče brigala za nadaljni 
razvoj tega pomembnega zdravilišča. Pri-
srčno je deklamirala prigcdnico na čast 
šefu 15-letna mladenka Korenjakova iz 
Ptuja, ki j e na Vurbergu v brezplačni 
oskrbi. Bolniki so izročil' šefu lepo izde-
lano diplomo. Tudi z naše strani želimo 
zdravilišču na Vurbergu ,ki je nesporno 
prav pomembno za zdravstvo naš h kra-
jev, še lepši razvoj v bodočnosti. 

Velika obtožba, majhna sodba 
Zadeva trgovca Ž i l i ča pred sodn ikom poedincem 

Ljubljana, 3. marca. 

Danes dopoldne se je moral zagovarjati 
pred sodnikom poedincem dr. Kokaljem 
nekdanji ljubljanski trgovec Bogdan Žilič, 
ki ga je zagovarjal odvetnik dr. Pcgan. 

Obtožnica, ki jo je zastopal državni to-
žilec dr. Fellacher, je do'žila Žilica, da je 
skušal zavesti Ljubljansko kreditno banko 
s predložitvijo lažne bilance, da bi mu pri-
znala kredit vsaj do 250 000 din. Poleg te-
ga da je zatrjeval funkcionarjem banke, 
da cesije njegovih dolžnikov povsem zado-
ščajo kot jamstvo za zaprošeni kredit in da 
bi se tc celo zvišale s tem. da bi novo bla-
go oddal svojim odjemalcem m odstopil 
račune banki v izterjavo. V nadaljmh toč-
kah obtožbe je obtožnica navajala, da je 
Žilič v poravnavi 1. 1935. predložil sodišču 
bilanco z nepravilno ocenitvijo svojih ne-
premičnin, da je 1. 1936. medtem, ko je nje-
ga in njegovo ženo Maro čakala izvršba, s 
pomočjo svojega zeta Avgusta Stražišarja 
poskril nad 00 stvari, da bi jih odtegnil ru-
bc-žni. Te stvari so policijski organi kasne-

je našli pri Stražišarju na Stožicah. Obtož-
nica je končno navajala, da je Žilič 1. 1935. 
malo pred otvoritvijo poravnalnega posto-
panja nad njegovo imovino, ko ie že vedel 
za svojo prczadolženost m je že pripravljal 
poravnavo, zamolčal tvrdki Kontinental iz 
Zagreba svoje slabo imovinsko stanje in 
naročil pri njej vagonsko pošiljko cevi v 
vrednosti 93.240 din z obveznostjo plačiji-
vosti v enem mesecu, vendar te svoje ob-
veznosti ni izvršil. 

V razpravi, ki je trajala dobri dve uri, 
je sodnik zaslišal več prič, ki so z malimi 
izjemami zelo razbremenilno pričale v prid 
obtoženca. Zato jc sodnik razsodil, da ga 
za nekatere točke obtožbe ne zadene kriv-
da in ga je /-aradi pomanjkanja dokazov 

oprostil vsake krivde in kazni, obsodil pa 

ga je samo zaradi prestopka proti imovini 
v smislu § 366/4. k. z. na 600 din denarne 
kazni, ki se v primeru neiztirljivosti spre-
meni v 10 dni zapora, na plačilo stroškov 
kazenskega postopanja in 300 d;n povpreč-
nine, ker je skril del svojih premičnin z 
namenom, da bi jih odtegnil izvršbi. 

Triglavska jezera vabijo.. . 
Smučar j em se ponu ja nepopisna lepota 

Dolina Triglavskih jezer nudi smučarju 
toliko lepote, da jo je mogoče vzporediti 
z onimi krasnimi smuškimi tereni, ki jih 
najdete na Komni. Pod slikovito Tičarico 
stoji planinski dom »Koča pri Triglavskih 
jezernih«. Koča pri Triglavskih jezerih v 
višini 1683 m je ena izmed najvažnejših 
planinskih smučarskih postojank v Triglav-
skem pogorju. V sredini divjeroniantičnega 
okoliša stoji lepo svetišče, ki razpolaga s 
toplo kurjenimi sobami, primernim skup-
nim ležiščem, prijetno obednico s toplo 
pečjo ter izborno prehrano ob postrežbi 
prijazne oskrbnice Ivanke. Prijazna posto-
janka, ki je oskrbovana od 15. marca 1938 
dalje, jc zelo primerna za smučarje, ki na-
meravajo več dni bivati na snežnih polja-
nah doline Triglavskih jezer Okolica pla-
ninskega doma nudi zložne izprehodc, ugo-
dna vežbališča in mnoge raznovrstne izle-
te za vsakovrstne »tipe« smučarjev. Takoj 
južno pred kočo je majhno torišče, obsežen 
smučarski svet pa leži tik za kočo na se-
verovzhodni strani v bregu z redkimi me-
cesni. Najlepše prilike za smučanje pa naj-
dete po dolini Zajezeram, v okolici tretje-

ga »Zelenega« jezera in navzgor proti Hri-
baricam. 

Dostop je najprikladnejši od Zlatoroga 
ob Bohinjskem jezeru, kanrer je redna av-
tomobilska zveza z železniške postaje Bi-
strica—Bohinjsko jezero, preko Komne. 
kjer se smučar okrepča v prijaznem planin-
skem domu, ter nato nadaljuje pot, sledeč 
zimskim markacijam po smučarskem tere-
nu brez nevarnosti plazov. Prvi {»očitek je 
pri tako zvani »Beli skali« kamor prispeš v 
dveh urah. nato še kratek vzpon in po na-
daljnji uri prispeš pred kočo pri Triglav-
skih jezerih, kjer najdeš vse ugodnosti. 

O številnih smučarskih izletih od koče 
pri Triglavskih jezerih pod Hribarice, na 
Komno, na Ovčarijo. na Dedno polje in 
drugam bomo poročali prihodnjič. Primer-
no je, da si pravočasno zagotovite prostor 
v tej priljubljeni smučarski postojanki v 
dolini Triglavskih jezer. Podrobne informa-
cije prejmete ali pismeno ali telefonično 
(40—56) v pisarni SPD, Ljubljana, Aleksan-
drova cesta 4/1. Svoj prihod prijavite pra-
vočasno oskrbnici Ivanki Žvanovi, Srednja 
vas v Bohinju, ki preskrbi tudi nosa če. 

CirU-Metodov zbor na po t i 
v I t a l i j o 

Zagreb, 2. marca. 
Skoraj neopaženo, vendar pa točno ob 

določenem času je zapustil Zagreb danes 
opoldan Cirilometodski katedralni zbor 
pod vodstvom svojega ravnate'ja g. Višo-
ševiča, da krene na pot v Italijo. Kakor 
znano, se bo mudil več dni na pevski turne-
ji v mestih Julijske Krajine m Lombardi-
je. Angažmaje za te koncerte je dobil 
zbor že lani takoj po svojih slavnih uspe-
hih v Rimu, Bernu in Parizu. V Parizu je 
gostoval na povabilo Francoske akademije 
za muzikologijo na mednarodnem glasbe-
nem kongresu in si je izmed 47 držav pri-
boril prvo nagrado. 

Zaradi izvajanja velikih oratorijskih del 
je bil katedralni zbor, ki šteje sicer 32 pev-
cev. znatno ojačen s pevc; iz društvenega 
zbora in šteje sedaj s pomožnim osobjem 
60 članov Odpotovala sta tudi oba dirigen-
ta gg. prof. Komarevski in prof. Kolarič, 
ki bosta izmenoma dirigirala zbor. Nastop-
ni koncert bo jutri zvečer v največjem tr-
žaškem gledališču Politeama Rosetti. 

Al fonz Ravn i ka r f 
V torek je umrl v Ljubljani na svoiem 

stanovanju na Poljanski ccsti g Alfonz 
Ravnikar, poštni uradni ravnatelj v poko-
ju. 

Pokojni se je rodil 4. januarja 1870 v Vi-
pavi. Študiral je v Ljubljani, kjer jc tudi 
nastopil svoje prvo službeno mesto pri po-
šti. Pozneje je služboval v Trstu, nato zo-
pet v Ljubljani in končno do upokojitve v 
Novem mestu, kot poštni uradni ravnatelj. 
Svojim stanovskim tovarišem je bil odli-
čen prijatelj, kot predstojnik pa skrajno 
objektiven in uvideven 

Po svojem prepričanju jc pripadal vse 
svoje življenje naprednemu in nacionalne-
mu krogu. Zlasti"pred vojno se je udejstvo-
val v Sokolu, ki ga je imel v svojih vrstah 
povsod, kjer jc služboval. Kot upokojenec 

je pridno izrabljal svojo ljubezen do na-
rave. Društvo naših jamarjev je imelo v 
njem marljivega odbornika. 

V glavnem pa je potekalo življenje g. 
ravnatelja v tihem krogu male družinice. 
iz katere mu je smrt ugrabila tri otroke. 
Težko prizadeti sta ostali gospa Pavla in 
hčerka Marija, učiteljica v gluhonemnici, 
katerima izrekamo iskreno sožalje! 

Hitler bo obiskal 
Italijo v maju 

Berlin, 3. marca. w. Kakor doznavajo v 
berlinskih političnih krogih, bo Hitlerjev 
obisk v Italiji trajal od 3. do 10. maja. 
Hitler bo prispel 3. maja zvečer na kolo-

' dvor Ostia v Rim ter bo vkorakal v itali-
jansko prestolnico po monumentami cesti, 
nazvani po njem. Prihodnji dan je določen 
za običajne obiske in razgovore, dočim 
bodo prihodnje dni razne prireditve itali-
janske vojske in fašistične stranke. Ob 
koncu svojega obiska bo Hitler posetil 
Florenco. 

Vohunska afera 
na škotskem 

London. 3. marca. AA. V Veliki Britani-
ji so odkrili novo vohunsko zaroto. Snoči 
so aretirali v Dandyju na Škotskem lastni-
co frizerskega salona vdovo Jessv Jordano-
vo, pri kateri so našli več važnih listin. Are-
tiral jo je osebno polkovnik poveljnik vo-
jaške policije, ki je nalašč za to prišel iz 
Londona. Marija Jordanova je angleška dr-
žavljanka in je obtožena vohunstva. 

Toscanini ne gre v Sa lzburg 
Salzburg, 3. marca. AA. Vodstvo festi-

vala objavlja, da je sprejelo na znanje 
odpoved slavnega dirigenta Toscanin;ja. 
Zato se je obrnilo do drugih dirigentov, 
da bi sodelovali pri letošnjem festivalu. 

INSER IRAJTE V „ J U T R U " ! 

MIha 
Mladi m polni odporne sile proti črnoru-

menim zatiralcem našega naroda smo s pol-
nim upanjem v zmago pravice zrli v borbo 
na Balkanu, ki jo je otvorila junaška Črna 
gora proti Turkom. T? je pomenila pričetek 
svobode tudi za na&, in kjer se je bila bit-
ka za svobodo, tam tudi njega ni manjkalo 
— Mihe Čopa. Za kratek čas se je vrnil 
ranjen domov in na radovljiškem kolodvo-
ru sva se poslovila, ko je hitel spet nazaj 
na črnogorsko fronto. »Ali spet greš?«, sem 
ga vprašal. »Saj moram, ko jim pa Skadra 
ne dajo,« je odvrnil smeje. 

Prišel je oni Vidovdan, ko je prikipelo 
avstrijsko izzivanje v Sarajevu do vrhunca 
in povzročilo smrt takratnega prestolona-
slednika Ferdinanda. Drugi dan je bil praz-
nik. Z Miho sva sedela skupaj s pokojnim 
Jako Petemelom na Bledu. Ozračje je že 
močno dišalo po denuncijantih, zato smo se 
stisnili v kot in se šepeta je pogovarjali. 
»Vsaka stvar en čas trpi, je dejal Kranjc, 
ko je zibal Francoza«, je modro pripom-
nil Peternel, »ampak, fanta, io varna po-
vem, da bodo na Dunaju in v Berlinu zelo 
kontent, da so jim Srbi spravili Ferdinanda 
izpod nog. Zdaj se bo pa zamajalo. Pa naj 
se. saj ta stara barka. Avstrija, je že dav-
naj godna, da se potopi.« Z ve'iko napeto-
stjo smo čakali kaj bo in prišel je usodni 
dan avstrijske vojne napovedi Srbiji in raz-
glas mobilizacije. Spet sme bili skupaj, to 
pot pa pri Humru na Jesenicah Zvečer 
smo se razšli. V tisti noči so Miho na Ble-
du prijeli in odgnali v zapore v Radovlji-
co. Zakaj? Nihče mu ni tega povedal. 

Spet je bilo na radovljiškem kolodvoru. 
Miha sedi na klopi pred kolodvorom, vkle-
njen, zastražen z dvema orožnikoma. Ta-
krat zelo nemčurska Radovliica je od mar-
sikatere strani izražala svoje mnenje o iz-
dajalcih. ki jih je treba obesiti. Dcportaci-
ja je šla v Ljubljano in tudi v vlaku ni 
manjkalo kranjskih patrijotov, ki so sikali 
pikre opazke na velikega zločinca, vklenje-
nega med žandarji. Nič ni b'lo razlike med 
velikim petkom pred dvatisoč leti in onimi 
dnevi. Takrat so goreči Judi vpili »Kri/aj 
ga!«, tedaj 1. 1914., pa smo sličali: »Obesite 
jih. izdajalce!« 

Težka je bila njegova pot. Brez zasliša-
nja so ga držali v samotni celici zaprtega 
več mesecev. Vsak dan jc pričakoval, da ga 
odvedejo na morišče. Poslovanje vojnega 
sodišča je imelo svoja pravila, ali pa nobe-
nih. Toda Miha, sam v s.oji celici, vendar 
ni bil sam. Bila je tu junaška Mica, ki je 
poizkušala vse mogoče, da bi dosegla vsaj 
razpravo glede Mihovih zločinov Nekaj 
časa vse zaman Ko pa se je predstavila 
kot nečakinja admirala Hausa. s«r> postali 
tudi na merodajnih mestih mehkejši in ko 
je zagrozila, da se bo obrnila nanj. če ne 
dovedejo preiskavo do kor.ca in razpišejo 
obravnavo, so se mali mogočniki pri voja-
škem sodišču ustrašili in tako je prišel Mi-
ha končno na svobodo, toda pod strogim 
nadzorstvom in točno določitvijo, kje sme 
bivati. 

Tako konfiniranega m nadzorovanega je 
našel prevrat Borojevičeva zapuščina se ;e 
pomikala nazaj s fronte in M'ha se je mo-
ral skregati kot poveljnik straže na Blejski 
Dobravi z marsikom, ki se je hotel mimo-

grede priglasiti kratkim potom za dediča. 
Naša država ne bi smela nikdar pozabiti, 
koliko dragocenega materijala ji je otel po-
Kojni Miha tisti čas. 

In spet je bilo na radovljiškem kolodvo-
ru Nekega dne se javi Miha pri meni z 
asistenco dveh Črnogorcev, odhajajočih iz 
avstrijskega ujetništva, oboroženih, kakor 
jc bila pri njih navada, in pravi, da ima 
na sreskem načelstv-u važen opravek, ni pa 
glavarja doma in mora počakati. Med ko-
silom se je večkrat prekrižal in zdihnil: 
»Bog mi danes pomagaj!« Ko jc imel do-
speti vlak, s katerim bi sc moral pripeljati 
glavar, so se vsi trije odpravili na kolodvor. 
Vlak privozi na postajo, Miha stopi k iz-
stopivšcmu glavarju, se mu predstavi in 
pravi: »Vi ste me denuncirali!« In že mu je 
prilepil krepko zaušnico. To jc bilo vse. kar 
ga je tako skrbelo pn kosilu. To je bilo 
povsem viteško maščevanje nad denuncian-
tom, ki je povzročil Mihi toliko gorja. Začu-
dena Črnogorca nista mogla razumeti, ka-
ko da Miha ni za povedal »Pucaj!«. ker ta-
kega obračuna nista pričakovala. Ali ta ob-
račun je imel za posledico to. da je moral 
nemški glavar, ki je takoj ob" prevratu na-
taknil največjo slovensko kokardo. zginiti 
iz Radovljice. 

Klicala je Koroška. Miha je med prvimi 
pri odhodu in zadnji pri nesrečnem umiku, 
predno je nastopila srbska voiska. Šentja-
kob imajo zaseden Nemci, Miha pa leži 
skrit pod podom Vidmam»vega skednja par 
dni. S pomočjo neustrašenega dekleta, ki 
mu je nos.ila skrivaj hrano, se mu je po-
srečilo pobegniti skozi sovražno črto in čez 
Karavanke nazaj. 

Dokler smo imeli opravka na Koroškem, 
jc bil Miha med prvimi. Ob zaključku ple-
biscita je škrtal z zobmi nad krivico, ker 
on, junak, ni mogel razumeti diplomatske 
vojne..on, ki je bil prekvašen od ideje pravice 
in resnice ni mogel preboleti, da se je naša 
vojska umaknila s tal, ki pripadajo sloven-
skemu narodu od pamtiveka. 

Zdelo se je. da je delo za novo državo 
opravljeno, vsaj najpotrebnejše za prvi čas. 
Sedaj po tolikih letih borbe se je zavedal 
tudi on, da je treba pred vsem živeti, da 
je treba kruha in takrat je spoznal, da oni 
del naroda, ki prepogosto predstavlja do-
movino, nima smisla za one. ki so priprav-
ljeni žrtvovati najdražje v prid celoti. Pri-
čela se je borba za obstoj. Mica je postala 
njegova žena. sina ima m toplo gnezdo si 
je zgradil, iz katerega je tolikrat zleteJ na 
ljubljene vršace naše Gorenjske. Ali usoda 
mu je, Bog ve kdaj, že prej začrtala mejo, 
kjer stoji mejnik — smrt. 

In tako 'eži sedaj, ko pišem te vrste, nai 
dragi Miha. ta nemirni sin ljubljene domo-
vine na mrtvaškem odru in čaka, da ga 
sprejme v svoje naročje gorenjska zemlja, 
ki je bila zanj najlepša in najdražja, kar 
jih jc videl na svetu. 

Oprostite, da sem v tako površnih črtah 
skiciral skromni življenjepis. Če bi hotel 
popisati vse, bi nastala debela knjiga in še 
bi mnogo manjkalo. Zakaj, življenja in ču-
stev idealista ne more popisati nikdo Kdor 
ga je poznal, nosi njegov življenjepis v sebi 
in vest se mu bo oglasila, kadar bo grešil 
proti domovini, ki so ji prinašali svoje žrt-
ve tihi in skromni junaki, kakršen je bil 
pokojni naš Miha. '.aka Špicar, 



Domače vesti 
• Vojnim dobrovoljcem! S reška organiza-

cija voiriih lobrovoljcev v Ljubljani obvešča 
ve svoje èlanstvo, da je umrl njen zvesti ter 
:ia Jugoslavijo velezaslužui član, vojni do-
brovoljec Miha C'op. upravitelj carinarnice 
na. Jesenicah. Pogreba, ki bo v petek 4. t 
m ob 16. uri na Jesenicah, se udeleži od-
poslanstvo društvene uprave (prvi podpreds. 
Žagar ter odt>ornika Laharnar in Kejžar) e 
praporom. Odposlanstvo se odpelje iz Ljub-
ljane ob 11.48 in se vrne v Ljubljano i ve-
černim vlakom. Vabimo vse tovariše, vojne 
dobrovoljce, ki se udeleže pogreba (s črnim 
trakom), da sa priključijo odposlanstvu-
Uprava. 

* Predavanja našega znanstvenika na 
nemšKih in francoskih univerzah. Izredni 
profesor beograjskega vseučilišča dr. Jo-
van Karamata, znamenit matematk, je 
bil lani v oktobru povabljen od nemškega 
prosvetnega ministrstva. da bi iz svoje 
stroke predaval na nemških univerzah-
Prof. dr. Karamata je sedaj svoja preda-
vanja na nemških univerzah zaključil, po-
vabljen pa je tud; k predavanju na pari-
škem vseučilišču. Povabilo mu je poslala 
filozofska fakulteta Sorbone. 

i 
ELISE BOCK 

s-otìuietiùni preparati vodijo v kvaliteti 
»X E N U S« SEDAJ 1'YRSEVA « 

* Počastitev spomina J ura ja Bian^ni-
Ja. Konec meseca bo Jadranska straža po-
častila spomni svojega prvega predsedni-
ka J ura ja Biankmija ob desetletnici nje-
gove smrti. Na novem domu bodo odkrili 
njegov kip. Vodstvo Jadranske straže bo 
imelo 29- t m. spominsko sejo, naslednj 
dan pa bo akademija pomladka Jadran-
ske straže vseh splitskih srednjih in stro-
kovnih šoL 

* Italijansko predavanje na zagrebški 
ljudski un'verzl. Znani italijanski slavist 
Er.rco Damiani bo imel 7. t. m. na za-
grebški univerzi predavanje v italijanšči-
ni o delih pokojnega italijanskega pisate-
lja Pirandella Prof Dam ani uživa med 
hrvatskimi slavisti ugled odličnega pre-
vajalca ruskih, poljskih in bolgarskih kla-
sikov in modernih pisateljev. Damiani je 
profesor italijanščine na vseučilišču v So-
fiji ter član poljslce akademije znanosti 
in akademije bolgarskih pisateljev. 

* Akademski pevski ibor na Jesenicah. 
V svojem desetletnem delovanju to znani 
naš A. P. Z. prvič gostoval na Gorenjskem. 
Za svoj koncert si je izbral središče naše le-
pe Gorenjske. Jesenice. Smoter zbora naša 
almae matris namreč ni le gojitev slovenske 
pasmi, temveč tudi spoznavati naš narod z 
lepotami naše pesmi ter jo v njej dostojni 
interpretaciji podajati. V izpolnitev tega dru 
gega smotra APZ-a je zbor priredil v tej 
sezoni že koncert v Mariboru in v Trbovljah. 
V soboto 5. t. m. bo pel zbor naše uuiverze 
na Jesenicah v Krekovem domu. Začetek 
koncerta ob 20. Akademski pevski zbor Sta-
je 54. moških grl, a vodi ga g. Marolt Fran-
ce, vodja folkiorističnega instituta Glasoe-
ne Matice v Ljubljani. 

* Rnzpisan je konkurz za vseučiliškega 
docenta jugo»Iovenske književnosti (prven-
stveno novejše književnosti) na filozofski 
fakulteti v Skoplju. Podrobni pogoji v »Služ-
benih novinah« št. 40. z dne 22. lebruarja 
letoe. 

• Novi grobovi. V Ljubljani je umrl v 
80. letu starosti ugledni industrijec in go-
spodarstvenik g. Peter Kosler. Največ za-
slug si je pridobil za razvoj pivovarne 
»Union«, kateri je bil dolga leta upravni 
svetnik. Uglednega pokojnika bodo v so-
boto dne 5. t. m. ob 16. iz Cekinovega 
gradu ob Celovški cesti spremili k večne-
mu počitku. V Zalogu pri Novem mestu je 
umrl g. Martin Mišič. Vzornega družin-
skega glavarja bodo danes ob 15. položili 
k večnemu miru. Pokojnima blag spomin, 
žalujočim naše iskreno sožalje! 

• Florentinska glasba maja 1938. Z Ver-
dijevo opero »Simone Boccanegra« bo otvor-
jen IV fiorentini maj godbe in petja. Ka-
kor vsakokra/t doslej bodo sodelovali pri pri-
reditvah največji umetniki, ki todo tudi 
udeleženci mednarodnega glasbenega kon-
gresa oi 3<) aprila do 4 maja Na sporedu 
so tudi prireditve berlinske filharmonije, 
ooere Dunaja in Budimpešte. madžarski in 
ruski baleti. Glasbene in pevske prireditve 
bodo v mestnem gledališču, v prekrasni dvo-
rani Sala Bianca v palači Pitti in v divnih 
kraljevskih vrtovih. Avtorji oper, ki borio 
predvajane, so tudi Malipiero, Offenbach, 
Beethoven. Weber in Wagner. 

Iz Ljubljane 
O— Potujoča razstava del likovnih 

umetnic Male ienske untante. Včeraj so 
prispele umetnine češkoslovaških, rum un-
akih in jugoslovanskih umetnic iz Zagre-
ba v Ljubljano ln jih je posebna komisija 
pod vodstvom dravske sekcije Jugoslovan-
ske ženske zveze umetnic in zastopnikov 
zavarovalnih družb sprejela te pregleda-
la. Danes je v Jakopičevem paviljonu že 
živahno vrvenje: obešajo slike, postavlja-
jo kipe, se posvetujejo, kako treba vse na-
mestiti, da pr de jo umetnina Čimbolj do 
izraza Vse je in se vrši v najlepšem redo. 

n— Wiener Sängerknaben imajo v vsa-
kem oziru sijajno preteklost. Najboljši skla-
datelji ftvoje dobe 60 pisali zanje zbore, mla-
dinske spevoigre in male opere, tako o. pr. 
Gluck, Mozart. Haydn. Bruckner Mahler itd. 
Prav tako so bili znameniti glasbeniki v 
svoji detinski dobi člani te pevske družine. 
V mladinskem zboru dunajske dvorne kape-
le. ki je bil predhodnik zbora Wiener-Sän 
gerknaben, je pel n. pr. naš rojak Jakob 
Gallus okoli leta 1565. V njihovi «redi ie 
bil znameniti Josip Haydn. Franc Schubert 
in drugi. Danes so Wiener Sänaerknalen 
najbolj znani mladinski zbor na svetu. Pozna 
jo jih po vsei Evropi, Ameriki in tudi v Av 
strali.il- Wiener Säng^rknaben bodo koncer 
tirali v Liubljani v ponedeljek 7 1. m. ob 20 
v veliki unionski dvorani Prodaja vs'onnic 
v knjigarni Glasbene Matice na Kongresnem 
t r ? u 

N E ZAMUDITE! SAMO ŠE DANES OB 16., 19.15 in 21.15 UR I 

»INDIJSKI NAGROBNI SPOMENIK« 
J U T R I PREMIERA VELIKEGA FILMA PO MOTIVIH L. TOLSTOJA 

(Les nuìts blanche» de S t Petersbourt;) 

V VRTINCU BELIH NOČI 
VIŠEK REŽ I JE , GLASBE, LEPOTE EV D E J A N J A ! 

11-24 Kino Matica 2Ì-24™ 

Pn obolenju žolča, jeter, pri žoičnih ka-
menih in zlatenct urejuje naravna »Fran-
Josefova« grenčica prebavo ln pospešuje 
iztrebljenje črevesja. — Klinične izkušnje 
potrjujejo da domača pitna kura (zdrav-
ljenje) dobro učinkuje, ako popijemo 
»Franz-Josefovo« vodo zmešano z malo 
tople vode zjutraj na prazen želodec. 

u?. -»g o »' ia « v » 

KINO UNION, tel. 22-21 

D a n e s ob 16., 19.15 in 21.15 uri! 
Najduhovitejši film — najboljša 

satira sedanjosti 

M r D e e d s »Mister Die« 

* Poroka. Hugo Kerc. novinar in urednik 
>Družmskega tednika«, se je včeraj 3. t. m. 
doooidne poročil v frančiškanski cerkvi v 
Ljubljani z gdč. Vito Crobathovo iz ugled-
ne trgovske družine iz Kranja. Našemu to-
varišu in njegovi gospe iskreno čestitamo in 
jima želimo obilo sreče v zakonul 

* Pravda za milijonsko odškodnino. Po-
sestnik Nikolajevič v Beogradu je že pred 
leti vi liii tožbo proti neki zavarovalni 
družbi za odškodnino dragocenih slik, ki 
jih je uničil požar v njegovi vil: na Top-
čiderskem brdu. Slike so bile posebej za-
varovane in za odškodnino je zahteval 
3,700.000 din. Ta pravda je bila zdaj že 
tretj č pred apelacijskim sodiščem in Ni-
koiajeviču je biio priznanih za odškodni-
no samo 700.000 din. 

* G g zdra\ n i k j so vabljeni na X V . redno 
letno skupščino zdravniške zbornice za drav-
sko banovino, ki bo v nedeljo 6 t. m ob pol 
9. dopoldne v verandni dvorani hotela limo-
na v Ljubljani. Miklošičeva cesta. K obilni 
udeležbi vabi odbor. 

* Idrijčani! Od 18 do 20 marca avto-
Izlet v Idrijo. Prijave sprejema Izletna pi-
sarna M Okorn Ljubljana, hotel Slon, 
Tel 26-45 Vhod iz Prešernove ulice. 

* Obledele obleke barva v različnih bar-
vah tD phtfira tovarna JOS REICH 1. 

Zakaj 
si ravno VI Se niste ogledali naše 

spomladansko blago za obleke, ko-

stume in plašče. 

Ne zamudite to, ker v nasprotnem 

slučaju zagrešite neodpustljlvo na-

pako. — Tako moderno ln kvalitetno 

blago po takih nizkih cenah se Vam 

ne bo nudilo nikjer. 

M A N U F A K T U R A 
komanditna družba, 

M E S T N I T R G 17. 

GARY COPER — J E A N ARTHUR 

• Izlet sadjarjev v Italijo. Drevesničarski 
odsek Sadjarskega in vrtnarskega drušlva 
je organiziral blizu 200 sadjarjev za izlet v 
sončno Goriško in Italijo, kjer si bodo izlet-
niki ogledali sadjarske znamenitosti, med 
drugim breskove nasade v Goriških Brdih 
in v Furlaniji in veledrevesnice bratov Sga-
ravattijev. ki letos mnogo oglašajo tudi v 
»Jutru«. Hkratu si bodo ogledali biviša boji-
šča. vojne spomenike, Benetke, Padovo. sad-
na skladišča v Veroni Gardsko jezero, vrt 
v Miramareju in pristanišče in akvarij v 
Trstu. Odhod v Italijo v dveh skupinah 19. 
in 24 aprila z avtobusi Goričanovega pod-
jetja v Tržiču. V Gorici bo izletnike priča-
koval g. inž. Rustja, znani kmetijski stro-
kovnjak, ki jih to vodil po nasadih. Med 
udeleženci bo mnogo kmetijskih strokovnja-
kov, ravnateljev kmetijskih šol in priznanih 
sadjarjev 

• Po naporih sporta, dolgih avtomobilskih 
voženj, na svežem morskem zraku, na solncu 
v planinah in v snegu, kakor tudi po napo-
rih dela vas čakajo razne družabne obvezno-
sti Da bi se pravočasno osvežili ter si spet 
pridobili moč in vedrino, imate nenadomest-
ljivo sredstvo — izpiranje ust z Odolom. 
Odol osveži in poživi ter daje prijeten vonj 
iz ust. 

u— Klult koroških Slovence» vabi svoje 
člane in prijatelje na četrti družabni večer, 
ki bo jutri v soboto ob 8. zvečer v dvorani 
gostilne »Pri šesticic. Predava urednik g. 
dr. Lojze Kuhar. 

u— Trimesečni praktični t^faj bolgarske-
ga jezika se prične danes ob 19. v lokalu 
JNAK Edinstva, Arena Narodnega doma, 
vhod z Bleiweisove c. Vse, ki so se prijavili 
prosimo, da se današnjega sestanka sigurno 
udeleže, vabimo pa tudi interdente, ki se 
doslej še niso prijavili Tečaj je brezplačen. 
Akademski odsek JB lige. 

o— Pisarna Zveze združenj gostilničar-
skih obrti dravske banovine v Ljubljani se 
je preselila l. marca v Dvo^akovo ulico 6/1. 
ter je obdržala dosedanjo telefonsko štev. 
39-14. 

o— Ženski CM podružnici t Šiški je poda-
rila ga. Marija Pušaneva ob svoji 70 letni 
ci din 100 Iskrena hvala! 

u — V društvu »Soča« v LJubljani bo v 
soboto 5. marca t 1. v salonu pri »Levu« 
ob pol 21 uri predaval g Bogdan Zupan, 
finančni uradnik, o hipnozi in telepatiji, 
s katero se bavi že 18 let ter ima za seboj 
nešteto javnih nastopov in predavanj. Po-
znajo ga ne le v Ljubljani, temveč tudi v 
Zagrebu in Beogradu. V soboto nam bo 
predvedel vse eksperimente v telepatiji in 
hipnozi, ki jih imajo na sporedu poklicni 
hipnotizerji, ter bo potem na poljuden na-
čin razložil bistvo teh pojavov, tr ke po-
klicn h ekpperimentatoriev in tudi razne 
nevarnosti. Cela vrsta poizkusov bo poučna 
in tudi zabavna Sočani in prijatelji, ne 
zamud te lepe prilike ter pridite polno-
številno in točno. Vstop vsem prost. 
. u— Aretacija prevejanesa sleparja. Prav 

za pepelniro ie policija pripeljala iz Zagrela 
v Ljubljano 38-letnega bivšega mlekaria Jo-
žeta G., ki ie po rodu iz Ladje pri Medvo-
dah. pa ie bil pred dnevi aretiran v ^esve-
fah pri Zagrebu na podlagi tiralice, ki jo je 
nedavno izdala za nj;m ljubljanska nolicija. 
Jože se ie zadnji čas mud:il v Ljubljani in 
v okolici in se preživiial brez dela na raz-
ne kratkomiselne načine Nazadnje se ie 
seznanil z neko natakarico v vodmatekem 
predmestju, od katere ie na premeten na-
čin izmamil znesek 10 000 din in izginil v 
Zagreb. Tam «i je omislil lepo obleko in se 
nredal vesel iačenju r>o zabaviščih, ki jih je 
v Zagrebu v recn'ri na izbiro Ko ie pognal 
denar, se ie umaknil v Sesvete. kier se ie 
nastanil v neki krčmi. Go«ti1ničarju ie 
natvezel razne fantastične zgodbe, ki jih ie 
mož spoče'ka verjel, nazadnje pa je podvo-
mil v njegove pripovedke in orožnike opo-
zoril nanj. Ti so ea odvedli najprej na po-
licijsko unravo v Zagreb, kjer PO imeli več 
manjših niegov'b grehov v evidenci, obenem 
Pa so se domi«lili ljubljanske tiralice in ga 
ooslali čez Sotlo. Ko bo konča-no zaslišanje 
na policiji, bodo Jožeta izročili sodišču, da 
ooravna rrfwn 

u — Za izlet v Trst dne 6. marca t. 1. 1e 
še nekai praznih mest Prijave sprejemajo 
izjemoma še danes do 16. ure vse bilje-
tarne Ptitnika v Ljubljani. 

Iz Celja 
e— Sloven-ka šahovska zveza bo zborova-

la v nedeljo 6. t. m. ob 10. dopoldne v Gel j. 
skem domu v Celju, šaaovskega turnirja ub 
tej priliki ne bo. 

I 
DANES PREMIERA.' KINO SLOGA, t e t 27-30 

v najnovejšem filmu: KRALJICA LEDU 
Dlvna glasba lz Borodinove opere Knez Igor. — Največje atrakcije na ledu, poleg 

Nemški dialogi 
tega pa dve uri zabave in smeha! 

Nabavite vstopnice v predprodaji! 

Žrebanje državne razredne loterije 
dne 2. marca 1933. 

Din 1.000.— St. : 10.867, 10.894, 5.835, 15.759, 15.760, 24.872, 33.055, 33.058, 
44.797, 46.191, 53.019, 53.064, 62.019, 62.026, 75.654, 95.715, 
95.724, 95.737, 

dne 3. marca 1938. 
Din 1.000.— St.: 15.750, 15.794, 17.406, 24.874, 24.895, 33.004, 33.046, 33.048, 

33.078, 53.079, 
Od 1. do 10. marca se vrši žrebanje v Ljubljani v dvorani trgdvskega doma. 

ZADRUŽNA HRANILNICA, LJUBLJANA 
Dalmat inova ulica 6 

n— Ljubljanska Filharmonija priredi 18. 
t. m. izredni koncert v svrho proslave 251et-
nega umetniškega dela g. Zlutka Balokovjča. 
Aranžma je prevzela poslovalnica Glasbene 
Matice. 

u— Akademski krajevni odbor Jadranske 
straže. Danes ob 20. važen članski sestanek 
v lokalu Stari trg Ila. Javite, se za propa-
gandni smučarski tečaj! Po sestanku odbo-
rova seja. 

u— Občni zbor Društva prijateljev pravne 
fakultete v Ljubljani bo 12. t. m. ob 17.30 v 
dvorani štev. 79. justične palače. 

u— Društvo knjigoveških mojstrov drav-
ske banovine v Ljubljani opozarja vse usta-
nove. šole in šušmarje, da je izvrševanje 
knjigoveške in kartonažne obrti od nekvali-
ficiranih oseb po obrtnem zakonu strogo pre-
povedano in kaznivo. Društvo bo proti vsa-
komur. ki bo zaloten pri šušmarstvu brez 
obrtnega dovoljenja izvedlo kazenski pre-
gon. 

u— Začasni enosmerni promet po Prešer-
novi ulici. V ponedeljek se je začel preure-
jati priključek zbiralnega kanala s Tyr.ševe 
ceste v Prešernovo ulico. Uprava policije ie 
odredila iz javnih in prometno varnostnih 
ozirov na osnovi zadevnih predpisov, da je 
za dobo teh del po Prešernovi ulici dovo-
ljen vozni promet «amo v eni smeri, in to 
le v smeri Prešernova ulica—Marijin trg. 
Omejitev prometa je označena na Marijinem 
trgu z mednarodnimi prometnimi znaki. 

u— Sentjakobčani uprizore v soboto ob 
20.15 in v nedeljo ob 15.15 kot popoldan-
sko predstavo zabavno Molnarjevo veselo-
igro »Njena velika ljubezen«. Obiščite 
predstavi in nasmejali se boste od srca. 
Zabavne situacije, vedra vsebina, fin hu-
mor nudijo gledalcem mnogo smeha. 

u— Sumljiva aktovka išče lastnika. 
Pred poldrugim mesecem je dal neki mo-
ški shraniti v eni izmed ljubljanskih mle-
karn aktovko iz svinjskega usnja, po ka-
tero pa se po tistem ni več vrni. Lastnica 
mlekarne je aktovko izročila policiji in 
tam so dognali v nji precej zanimivo vse-
b no: revolver znamke »Rast & Gasser«, 
pistola znamke »Tegyvergyar Budapest«, 
13 nabojev za pištolo, par usnjenih roka-
vic in dve pisani moški strajcL Policija si 
pr zadeva zdaj razjasniti, kaj naj skriv-
nostna aktovka pomeni. 

o— Ogenj v trgovini Strneta Dorganca. 
Včeraj malo po 9. so bili mestni gasilci te-
lefonano pozvani na Gosposvet-sko cesto, 
kjer je začelo goreti v trgovini z barvami 
Staneta Derganca zraven kavarne Evrope. 
V trgovini se je vnela r***oda z bencinom in 
plameni so naglo zajeli razne čopiče, omela 
in druge lahko gorljive predme'e. Nevarnost 
ie bila toliko večja, ker je bilo v trgovini 
Še več posod z bencinom, terpentinom in 
podobnimi snovmi. Gasilci so ogenj v krat-
kem udušili z aparati na peno. škoda znaša 
nekaj tisočakov, a je krita z zavarovalnino. 

KINO UNION 
Danes zadnjikrat največji vojaški film 
vseh časov: »p A R A D A S M K T I«. 

Warner Baxter, June Lang, Fredric March 

e— Lepa predpu»tna prireditev K o l a ju-
goslovenskih se»ter. V Celju smo imeli na 
pustno soboto pestro prireditev, ki jo je 
otvoril sam princ Karneval s svojim pisa-
nim spremstvom. Med rajanje števijn h 
lepih in originalnih mask so se vpletale 
zanimive točke solističnih plesov ob svi-
r art ju izvrstnega Adamičevega jazz». De»-
koraciia velike dvorane z velikansko rde-
čo kupolo, od katere 90 bile razpete než-
nobarvne girlande na vse stran , učinko-
vite slike na odrski zavesi, ki so jo tudi 
krasile girlande lampijonov, dalje cvetoči 
vrt pod galerijo, v katerem so b le skrite 
mizice in klopi, pestrobarvne pahljače oö 
lestencih, vse to je učinkovalo na razpo-
loženje. Pa tudi stranski prostori so bill 
pož vljeni in olepšani. V mali dvorani so-
stali ob stenah cvetoči oleandri, v čitalnl-
škam prostoru je bil skrbno pripravljen 
bar s skrivnostnimi kotički posebnim 
plesiščem. Vse, vse bi bilo imenitno, le 
datum je malo neprijetno tritai na mo5-
njiček. Kljub temu je upati, da je tudi fi-
nančni uspeh zadovoljiv. 

KINO METROPOL 
Premljera WILLY FORSTOVE umetnine 

»S E R E X A D A«. 

lz Maribora 
a— Hvalevredno p°budo predstavlja io 

ustaljena in tradicionalna pepelnična ku-
harska razstava iniciativne lastnice hote-
la Orel ge. M. ZemJjičeve. Tud letošnja 
razstava je privabila nešteto mariborskih 
ter okoliških gospodinj, ki so si z velikim 
zan manjem ogledovale vzorno urejano 
razstavo z vsakovrstnimi ter mojstrsko 
prirejenimi kuharskimi izdelki, ki delajo 
vso čast kuhinjskemu šefu restavracija 
Orel g. Karlu N°votnyju, rodom z Brna, 
ki je evropska kapaciteta na :em področ-
ju, pa tudi ge Leopoldini Ilofbauerjevl i» 
Koroške, ki j e evropika specialistka v 
pripravi razn h peciv in močnatih Jedi, in 
kateri sta stali ob Strand tudi ga. Juhar-
tova in ga. Kaufmancva. Ob krasnem 
uspehu VL kuharske razstave je treba iz-
reči teplo priznanje ge. Mariji Zemlj Cevi. 
tki vsako leto toliko žrtvuje za ta kvali-
tetni izkaz našega gostinstva in ki zaslu-
ž tudi primerno podporo javnih činiteljev. 

a— Staro katoliška cerkev. Prejeli srno» 
V nedeljo 6. t. m. bo po službi božji ob 10. 
redni letini občni zbor v mali dvorani Na-
rodnega doma, zaradi tega in zlasti zaradi 
blagoelavljanja pepela in pepeljenja bo zače-
tek obreda ž? nekaj minut prej. Verniki 
naj pridejo zato točno! 

a— lz moške kaznilnice. Poveljnik paz-
nikov moške kaznilnice g. Gjuro Sudžu-
kovič je premeščen v Požarevac. 

a— Iz vinarske ln Sadjarske šole. Dne 
4. in 5. t m. bo na vinarski n sadjarski 
šoli dvodnevni tečaj za sajenje, rez, oskr-
bo, gnojenje in p recepitali je sadnega drev-
ja. Tečaj je brezplačen, teoretičen ia 
praktičen ter traja vsak dan od 8. do 12. 
in od 14. do 18. ure. Za hrano in prenoči-
šče skrb jo tečajniki sami. 

a— Izgnana. V sredo zvečer je prišla k 
znanemu koroškemu narodnjaku g. Hoch-
miillerju obupana žena prosit za olje. Pri-
povedovala je, da je dospela prejšnji dan 
po izgonu lz Avstrije, živela je že več let 
v Gradcu. Njen mož bi bil že dobil av-
strijsko državljanstvo, pa se >e ponesreči 
in umrl. Poleg žene in njene 90-letne sta-
re matere je zapustil petero nepreskrblje-
nih otrok. V Mariboru so jih za silo stia» 
čili v barako, kjer je šest družin. Maribor-
čan' se sprašujejo: Koliko Avstrijcev in 
inozemcev sploh je v Mariboru brez vsa-
ke potrebe... 

i s l f n rn i p r e 
Beograjsko gledališče 

Beograjsko gledališče je bilo nekoč slav-
no (že okoli 80 leta), imelo je velike umet-
nike. bilo je središče kulturnega življenja, 
umetniški center, v katerem so prihajale do 
izraza struie aktualnosti, napredka in ten-
dence duha. ki je izviral iz svežih in pro-
duktivnih moči širokih narodnih mas (n. pr. 
okoli 1912 1.). Vsega tega dane$ beograjsko 
gledališče nima več. vsaj ne v isti meri ka-
kor prej. Nekdanja slava je dokaj obledela, 
mnogo veiik'h umetnikov je pomrlo, ali so 
upokojeni, nadomestitve za nje pa ni zlahka 
naiti (čeprav ima gledališče več sredstev), 
za naraščaj pa so se začeli šele letos bolj 
sistematsko brigati. Repertoar je zelo pe-
ster. lavira med resno dramo in komedijo, 
vendar se zdi. da je ves v znamenju ne-
kakšnega n u š i č i z m a. ki mu je znani ko-
mediograf vtisnil svoj pečat in ki ga beo-
grajska publika nadvse ceni. 

Nekoč je bila za igralce velika čast in sre-
5a po-tati član beograjskega gledališča. Da-
nes je kvečiemu želja, da si vsak. ki pride 
vanj. zagotovi brezskrbno in varno eksi-
stenco Seveda vpliva to duševno razpolože-
nje igralstva na umetniško ustvariame in 
Je morda tudi vzrok splošnemu vtisku roko-
delstva sirer vščega in spretnega, vendar 
rokodelstva, ki mu manjka do čiete umetno-
sti tista notranja kreativna moč — strast, lju-
bezen. nastroj in kakor se ji že pravi, brez 
katere popolne umetnosti ni. Kajpada, pri 

tem so tudi častne izjeme, posamezni igralci 
I in igralke, ki so zares umetniki. Vendar 

celota le ni taka, kakršna bi v centralnem 
prestolniškem gledališču morala biti. Morda 
morda se je materialistična koncepcija da-
je vzrok čas in razmere, v katerih živi-
mo, morda se je materialistična koncepcija 
današnje dobe oprijela tudi umetnikov in 
zatrla v njih tisti »ogenj«, zasenčila tiste 
čudovite »lučke«, ki jih dvigajo med izbran-
ce. 

Tam okoli 1910. In 1912. leta, ko Je Beo-
grad, čeprav majhen in skromen, brez veli-
kih palač in Mestecih neonskih reklam, brez 
luksuznih limuzin in brez pretirano eie 
gantnih dam. žarel v veliki ideji kosovske 
osvete. v tistih časih, ko je v srbskem na-
rodu vzplamtela misel in želja po osvobo-
ditvi južnih bratov izpod turškega jarma, 
takrat je bil Beograd zares nosilec velikega 
ideala, ki je našel odmev v srcih vseh južnih 
Slovanov, to in onstran Drine, to in onstran 
Save in Donave. Takrat je tudi gledališče, 
ki ga je nosil celoten narodni tok, bilo na 
vrhuncu svoje naloge. Takrat so bili ideali... 
Kajti le-ti so za vsako delovanje potrebni, 
zlasti še za umetniško. Kjer ni idealov, kjer 
ni idej, se živi navadno po zakonu o iner 
ci ji. 

Meriti delovanje beograjskega gledališča 
z merilom, ki velja, denimo, za naša provin-
cialna gledališča, ne hi bilo pravično. Kar 

j} v provinci že dobra, solidna predstava, 
še ne velja za centralno prestolniško gleda-
lišče, ki bi moralo biti vsem drugim vzor. 
po katerem naj bi se ravnali. Od centralne-
ga gledališča se zahteva več. predvsem to. 
da mora biti na najvišjem nivoju, da mora 
biti svetilnik, ki daleč meče svojo luč in — 
v naši državi še posebno — ki z enako lju-
beznijo dovoljuje, neguje umetniško udej 
stvovanje »vseh treh bratov« Te naloge se 
beograjsko gledališče žal ne zaveda v taki 
meri. kakršna bi bila potrebna. Čez beograj-
ski oder romajo včasih tako malovrsdne (po 
navadi celo tuje) reči, ki niso nikakor do-
stojne prestolniške scene, medtem ko do-
mače zapostavljajo. Posebno slovenska dra-
matika literatura (razen ene edine predsta-
ve. Cankarjevega »Kralja na Betajnovi«, pa 
še to v razdobju 20 let) sploh ne pride do 
beseda. Prej in lažje ei je slovenska drama 
prebila pot na češke odre. kakor na svoj 
prestolniški. Temu bi morebiti ne mogli 
ugovarjati, če tó bila srbska drama, recimo, 
tako produktivna in plodna in umetniško 
vredna (izvzemšj NuSiča), da za druge brat-
ske produkte ne bi bilo prostora in časa. 
Toda v resnici ni tako. Razen Nušiča. ki ie 
zares vsako leto prispeval novo komediio 
in ki ga ree lahko smatramo za zelo produk 
tivnega pisatelja, drugi srbski dramatiki 
prav ooredkoma ustvarjajo laka dela. ki 
vsa i po pravici zaslužijo vprizoritev na pre-
stolniškem odru. 

Res ie. da j« beograjska publika, vsai ti-
sta v širšem pomenu besede, boli naklon'e 
na komediji in veseloieri. garnirani tu in 
tam e satiro, kar ja NuSW iako dobro vedel 
in je te vrste robo pridno «erviral, vendar 
bi bilo treba prestolniško publiko odgojiti 
in jo usmeriti k višjim smotrom. Beograjsko 

občinstvo uai bi se zavedalo, da je zdaj pre-
stolniško občinstvo večje in bolj heterogene 
države (predvsem v kulturnem pogledu», ki 
mora vsem pokrajinam prednjačiti Do zdaj 
6e žal taka zavest še ui pojavila. 

R. P—c. 

Zapiski 
Sedemdesetletnica prof. E. A. Ljacke-

ga. V Pragi je obhajal svojo sedemdeset-
letnico profesor ruskega jež ka in litera-
ture na Karlovi univerzi dr. Evg. A. Lja-
ckij. Njegovo ime in delo je znano tudi 
pri nas, saj je bil 1. 1934. odlikovan s čast-
nim doktoratom beograjske univerze. Srp-
ska književna zadruga je izdala pred leti 
zbirko njegovih esejev iz ruske 1 terature. 
še letos je objavil v »Nar. Listih« daljše 
članke o Splitu in o Južni Srbiji. Kot znan-
stvenik se je Ljackij uveljavil s svojimi 
raziskavanji ruske literarne starine in 
narodnega blaga, zlasti »bylin«. Bil je ožji 
sodelavec znanega slovstvenega zgodovi-
narja Pypina, izdal je tri študije o življe-
nju in delu J. A. Gončarova, spisal študi-
jo o N. G. černyševskem in o drugih poja-
vih ruske literature. Na Karlovi univerzi 
deluje od 1. 1922. Lani je izdal pri Slovan-
skem Institutu odnosno Melantrichu v če-
škem jeziku prvi del svojega »Zgodovin-
skega pregleda ruskega slovstva«, delo ki 
ga sedaj nadaljule. Prof. Ljackemu želi-
mo, da bi ga lahko dovrš'1 ln deloval še 

leta v korist svoje vede. 

Odmevi Sej»tdeset'etni»*e Otona fcunančl-
ča. 2. itevilka »Slovanskega pfehleda« 
(Praga) prinaSa ob šestdesetletnicl Otona 
Župančiča informativen članek lz peresa 
njegovega belokrajlnskega rojaka dr. Oto-
na Berkopca. Obširnejšo Studijo o vodil-

nem slovenskem pesniku Je priobčil »Slov. 
prehled« že ob petdesetletnici lz peresa 
prof. Fr. Koblarja. V isti številki »Slov. 
prehleda« poroča dr. Oton Berkopec o ljub-
ljanskem in mariborskem obisku čeških 
pisateljev Josefa Hore in Karla Novega. 

Kaj napovedujejo naši založniki. Založ-
ba »Hram« je napovedala te-le prevode: 
Wl. St. Reymont »Komedijantka« (prev. 
dr. J. Glonar); P. Frenchen, Eskimi (prev. 
R. Kresal); Ivan Naživin, Kozaki (prev. 
Miran Jarc); Martin Andersen — Nexö, 
Pelle osvajalec (V dveh knjigah, prevedel 
Fran Albrecht); Muliatuli, Maks Havelaar 
(prev. Mirko Košir). 

O slovenskem gledališču je priobčila pra-
ška »Slavische Rundschau« članek reži-
serja in pisatelja B. Krefta, ki prikazuje 
smeri in stilne značilnosti naše dramatur-
gije in današnje stanje režiserske in insce-
nacijske umetnosti. 

»Dalibor« v dunajski Državni operi. Po 
več ko dvajsetletnem presledku je dunaj-
ska Državna opera zopet uprizorila Sme-
tanovo opero »Dalibor«, ki jo je to pot na-
študiral Bruno Walter. Prvo dunajsko 
uprizoritev je vodil sloveči skladatelj Gu-
stav Mahler, ki pa jo je po svoje preure-
dil. medtem ko ji je dal Bruno Walter pr-
voten. Smetanovemu trk"tu ln duhu ustre-
zajoč obraz. Dunajski listi poročajo o veli-
.kem uspehu te češke onere čije premiera 
Je bila umetniški ln družabni dogodek Tu-
di reprze pričajo o živahnem zanimanju 
občinstva za Smetano, čigar »Prodana ne-
vesta« sodi med najboli priljubljene opere 
na Dunaju. Nova vprizoritev »Dalibora« 
je stala v znamenju avstrijsko-češkoslova-
fikega kulturnega sodelovanja. 



G o s p o d a r s t v o 
Poslovne knjižice obrtnega pomožnega 

osobja 
Obrtni zakon določa v § 307, da izdajajo 

pr.stojna pnsiina združenja ali pa oočme 
poslovne knjii.ce pomočnikom, delavcem 
v tvornicah Ln trgovskim pomočn_kom, in 
sicer onim. ki jim niso poverjene važnejše 
službe. V knjižice se vpisuje čas zaposlitev, 
prebit pr. službodajalcu Katere službe so 
važnejše v smislu te določbe, odred: trgo-
vinski minister v sporazumu z ministrom 
za socialno politiko 

Trgovinski minister je sedaj izdal navo-
dila o poslovnih knjižicah pomožnega 
osebja, ki pravijo med drugim naslednje: 
Dolžnost preskrbeti s: poslovne knjižice po 
§ 307 obrtr.ess zakona je odvisna od tega. 
v kakšnem obratu in kakšnem svojstvu je 
pomožno osebje zaposleno. 

Poslovno knjižico morajo imeti v trgo-
vinskih obratih zadružnih prodajalnicah 
to- 3 - - li a : a 1 r. : c ?. h - ikodelskih in ir.dustni-
sri.n 
r.eno-re dr. : "i pronajanju o.asa. narr.e-

;e poverino r a j a n j e z bla-
ga'"." v ob-att: za nadrobno prodajo, in tr-
govinski ootn ki ir. sicer ne 2le<ie na 
ali gre za v=;ence ali pomočnike ali za po-
možno osebje. 

V gostinskih obratih morajo imeti oo-
slovr.o kr.jižicc pomočniki k: so zaposleni 
pr. neposredni strežb: gostov, v kuhinji ali 
v oskrbovanju b!a?a;r.e. 

V rokodelskih obratj'p, delavnicah pre-
duKCijsx.r. oortmb -.<jdrug in rokodelskih 
delavnicah inčustj^-skih pod* et: j mora; o 
ime*: pos.i . r. r - s* 'ižico rokideisk' pomoč-
niki. ki sc dovršili jčn.o dobo in opravili 
pomočniški : zrit iz svoje obrti in vsi, ki 
so postali ".:~o-ir;k- ob uveljavljen ju obrt-
nega zakor.a pc § 451 

V rokodelskih obratih, ki se opravljajo 
na tvorni<ki način, mora io imeti te knji-
žice -s: delavci, ki sc dovršili učno dobo 

v dotični stroki pri podjetju, kjer oprav-
ljajo rokodelska dela na tvorniški način ali 
v kakem drugem rokodelskem obratu in so 
opravili pomočniški izpit iz te obrti, kakor 
tudi vsi oni, ki so postali pomočniki po 
§ 451. obrtnega zakona. 
Niso pa dolžne imeti poslovne knjižice: 
a) osebe ki opravljajo v gori navedenih 
obratih podrejene posle kakor na primer 
kočijaži itd.; b) osebe, pazniki, snažilci, 
kočijaž: itd.; )b) osebe, ki opravljajo sicer 
rokodelska dela v rokodelskih obratih, ro-
kodelskih delavnicah industrijski podjetij 
n v rokodelskih obratih, ki se opravljajo 
na tvorniški način, pa se te obrti niso iz-
učile ali niso opravile pomočniškega izpita, 
ter osebe, ki opravljajo v teh obratih ne-
strokovna ali ročna dela ter nekvalifici-
rani delavci pri drugih tvorniških Ln pri 
gradbenih podjetjih: c) osebe, ki oprav-
ljajo pisarniške ali višje tehnične posle 
Namesto poslovne kn^žice morajo pa imeti 
vse te druge osebe delavsko legitimacijo, 
če je ta legitimacija predpisana v § 120 
zakona o zaščiti delavcev. 

Poslovne knjižice izdajajo' a) prisilna 
•druženja trgovcev in obrtnikov vsem po-
močnikom. ki so zaposleni v trgovinskih 
obratih, v rokodelskih obratih, v delav-
nicah proizvajalnih obrtnih zadrug in v 
eroda: = 'ni~ah or.:h sosoodarskih zadrug 
ki spadajo po odstavku 3. § 1. pod zakon 
o obrtih: bi mestna poglavarstva ali ob-
činske uprave pa izda(a;o poslovne knji-
žice osebam, ki so zaposlene v zadružnih 
cods;aln:c~h orois'a'nicsh rokodelskih 
obratov, nrodaiaìmeah industri'ski'h ood-
jetij in v onih ' prodajalnicah zadrug, ki 
—o ood obrni zak^n. nadsl^e ose-

bam k* co v rckode1ckih delav-
nicah i n d u s t r i h cod*e*1^ in v rokodel-
ski hde!avn:cah. kier se op'avljajo roko-
delska dela na tvorniški način. 

Naše klirinške terjatve 
Me-iie— >c se 'e v začetku februarja 

en - i=j?canje sxtspnega salda 
ških terjatev v Italiji ustavilo n je skup-
na. vsota -seh areh salciov v prvi četrtini 

v drugi četrtin za 3 milijone b v tretji 
č^rtim februarja ^ za 14 milijona db. bé-

SBuii^c i-eurtino februarja zopet novižanie 
s ~i" it r r?. salda. Saldo naš h terjatev v 

^m klirin.su 3c je sicer zmanjšal za 
0.2 aa 23.9 m v novém kuringu za" 3 0 na 
•3-'£ 5 milijona lir terej skupaj za 3.2 mili-
jona _r ai za 7.3 milijona din zate pa 
zaznamujemo v rta jnoveiš em dinarskem 
klirinškem računu ki se vodi od 12 janu-

za 

I pri Grški banki je znašal 24. februarja 
j 21.2 milijona din <13. januarja 22.3 mili-

jona itn», stanje grško-jugoslovanskih bo-
nov v obtoku pa )e nazadovalo na 5-S.3 mi-
lijona drahre 'dne 13 januarja 731 mli-
jona draHm). 

Ceiotm saldo se 
n -v 

13.2 na 64.5 milijona d: 
te re • no večal za 5.9 mil "ona -di- in **e 

znašal ofc konci meseca okrog 198 milijo-
nov din. Dne 2. marca ;e Narodna banka 
.zp.ačaia klirinške nakaznice do št. 11186 
rei S dei i-rr_ ics. 1937 in morajo naši 'iz-
voznik i-akiti na '."rstni red iznlačila sko-

zaznamu;^ i-ilirinški račun z Nemč jo 
zmanjšanje salda rašib terjatev za 1.2 ra 
13.7 milijona mark klirinški račun s Polj-
sko zmanjšanje oašin terjatev za 01 na 
13 9 mil j ina din m s Turčijo zznanjšanje 
za Ö.1 na" 11.9 milijona din. 

Od pasivnih >lirlngov izkazuje klirin-
ški raii-un s češ*v>sk>vašJv} v zacinj- četr-
tim rebnarja povečanje salca našega dol-
ga za 1 " na 132 C milijona Ki. klirinški 
"ač'-m z Madžarsko povečanje našega -dol-
ga za 2 " na 32 7 milijona din in z Bolga-
rijo povečanje zs 0.2 na 0.6 milijona din. 
Zmar ša! pa se je naš klirinški dolg z 
Iiumunijo za 0.S na 14.5 in s Svico za 0.04 
na 2 50 milijona švicarskih frankov. 

V plačilnem prometu z Grč:jo se je sta-
nje » t r a v lo Sa cro blokiranih terjatev 

GLAVNA KOLEKTIRA DRŽAVNE 

B.AZBLDNE LOTERIJE 

A. R E I N IN D R U G 
Zagreb, 

G A JE V A 8. ELICA 15. 

ob. ešča neobvezno, da so v 5. razredu 
35. kola državne razredne loterije 3. t. m. 
bili izžrebani sledeči dobitki: 

DLN 50.000 št. 18919 
DLN ,50.000 št. 44310. 47487, 66815 
DLN 35.000 št. 19874 
DLN 30.U00 št. 99*274 
DLN 25.000 št. 11277 
DIN 20.000 št. 25689, 48447, 64760 
DIN 15.000 št. 19060 
DLN 12.000 št. 15482, 66256, 869*24, 89405 
DLN 10.000 št. 991, 4295. 4680, 31316 

44016, 53643, 70993, 81317, 
PO DIN 8.000.— št. 1877, 10063, 18892 

26214, 41354. 55345, 68816, 76979 
94741, 

PO DIN 6.000 — št. 5386, 5617, 6915 
7772, 10451. 14438, 20458, 24490 

31111, 43182, 47072. 52846. 64390 
67137, 739.54. 78280, 82362, 93287 
93732, 97669, 

PO DEN 5 000.— št. 73, 3018, 7778. 
17999. 24609, 25353, 25834, 26470 
44023. 44895, 46882, 61614, 63+92 
68450, 75.533, 75889, 84794. 96528 

PO DIN 3.000.— št. 1143, 5910, 10071 
23898. 27031, 37722, 45152, 51600 
52106, 55666, 56131. 58056. 69014 
70214, 71911, 88195, 96832. 

Poleg tega je iz7r*banih 1300 številk z 
dobitkom po 10OO dinarjev, la jih objav-
ljajno na 7. strani. 

Prihodnje žrebanje jutri 4. HL 
Popolno uradn u»t< Jiöittinv izdano in i 

feonrrnlirano od »am* državne razredne 
loterije, torej orez vsaJiih pogreàkov, po-
šljemo vsakomur na zahtevo. 

G i b a n j e z a p o s l e n o s t i 

v p o s a m e z n i h s t r o k a h 

Poročali <mo ie o gibanju skupnega šte-
vila zavarovancev pri OUZD v Ljubljani v 
mesecu januarju. Sedaj objavlja Okrožni 
urad za zavarovanja delavcev v Ljuò'jani 
za ta mesec še coi rob no statistiko o giba-
nju števila zavarovancev v posameznih stro-
kah. 

Kakor je znano je sirupu o število zavaro-
vancev od decembra do januarja padlo za 
5348. Ta palec j? pripisati v presežni neri 
sezonam vplivom, ki pa so ieìos boli 
izraziti nego lani. Pri gradnjah nad rem!jo. 
ori gradniah .-est in železnic ter v industriji 
gradbenega materiaia e od decembra do ja-
nuarja število zavarovancev padlo za 3217 
lan; za 2880) Občutneje je bilo nazado-
vanje v tekstilni industriji, kjer je število 
zavarovanih ielavcev padlo že v decembru 
za '291. v januarju pa za nadaljnih 558. tako 
da se 'e v obeh mesecih zmanjšala zaposle-
nost za S49 ielavcev. (v istih dveh mesecih 
pred enim !etom je znašal padec 317). V 
gozdno žagarski industriji se je število za-
varovancev zmanjšalo v januarju za 345 lia-
ni za 105). v čevljarski industriji pa za 303 
'lani za 392). 

V primeri z lanskim januarjem srno imeli 
pri OUZD v Ljubljani navzlic znatnemu se-
zonskemu oadcu v zadnjih mesecih še za 6299 
zavarovancev več. upoštevati p3 je treba, 'la 
se je ta enoietni diferencijal do jeseni gi-
bal na višmi 10000 do 11 000. Največji pri-
ra.stek na-proti lanskemu januarja beležimo 
» eozdn'oazar^ki industriji, kjer se je šte-
vilo zavarovancev po v eòa lo za 1178 na 762*2. 
v industrjii za predelovanje lesa pa vrhu 
tega za 418 na 3929. Naraščanje zaposlenosti 
v tek-tilni indu-triji se je kakor rečeno 
ustavilo, kar nam potrjuje tudj okolnost. da 
je bilo Merilo zavarovancev v te; stroki v 
seotembru za 2400 večje nego » istem me-
secu preišo- îsa leta. v januarju pa le še za 
1028 (v tej stroki je bilo v januarja vsega 
15 753 zavarovancev). V oblačilni industriji 
je v primeri z lanskim ianuariem Iterilo 
ielavcev naraslo za 256 na 4943. Nadalje be-
ležimo v primeri z lanskim januarjem pove-
čanje števila zavarovancev v kovinski indu-
striji za 495 na 7621. v papirni industriji za 
631 na 1942 (lani e padlo število zaradi 
stavke), v kemični industriji za 269 na 2*258. 
v usnjarski indu-triji za 109 na 2134 in v 
čevljarski industriji za 234 na 3058 Zmanj-
šanje v Drimeri z lansk m letom beležimo 
pri gradnjah nad zemlio, in «icer za 312 na 
1928. medfem ko je bilo število zavarovan-
cev v industriji gradbenega materiala večje 
ia 504 m ie znašalo v januarju 4010. pri 
gradir ab železnic in cest pa je v primeru 
z iar.skini januarjem narahlo število zavaro-
vancev za 253 n a 2011. 

S k l e p i d r ž a v n e z v e z e 

g o s t i n s k i h p o d j e t i j 

Glavni odbor državne aosticake zveze je 
zasedal od 2L do 26. februarja v Beogradu 
ter je obravnaval vsa za gostinski atan 
važna vprašanja. Predvsem se je bavii z 
vprašanjem sanacije gostinstva s posebnim 
ozirom na hotelirstvo. Nekoi.ko je spreme-
nil oo gostilničareki zvezi za dravsko banovi-
no Dredioženi sanacijski načrt, ki je b i svo-
ie>:asno pre<imet konference v trgovinskem 
ministrstvu ob navzočnosti odposlancev fi-
nančnega ministrstva Naro>ine banke in Pri-
vileg ranih državnih denarnih zavodov. 
Glavni odbor je tudi sedaj o tej sanaciji 
razpravlja! aa merodajnib mestih in dobil 
zagotovilo, da ee bo sanacija v predlože-
nem smislu izvedla, ker so dale pristanek 
na merodarneiše osebe. Glavni odbor ie od-
ločil. da se mora sanacijsko vprašanje brez-
pogojno rešiti. 

V zadevi trošarinskesa vprašanja je glav-
ni odbor skienil predlagati, da se banovin-
-ka in obfin<ka trošarina na vino in ica-
oje znižata la in >ia narin banovin 
ske in o^in-ke trošarine ii*«HÌe na porllajri 
sporazuma t hano*in»k;mi eo-ti!nifar<kim 
•irsanirapiian»' in ori»ad<»tirni «amtmorat-nj 
mi »hUstm: Obširno e razprav!i«! Mjdi o 
aač.rtn novele za spremembo obrtnega za 
kooa ter ie ugotovil soglasja v naziranjih 
vsega članstva. 

Kar «e t&e nadurnega deta hi sapoalitre 
Ženskega osobja t gostinskih obratih «ogla-
ša glavni odbor z izjavami, ki ao jih ojagovi 
zastopniki podali na sadnji anketi v Sara-
jevu. 

Glavni odbor naproéa nadalje trgovinsko 
ministrstvo, da $e i»da najmanj u 1 leto 
zapora u iidajanje novih gostinskih dove-
liL Predvsem ugotavlja, da «e veča število 
novih gostinskih obratov nižje stopnje, ki 
so za turizem brezpomembni. 

Izreke! se je tudi proti izdaji uredbe o 
klasifikaciji obratov in maksimiranju cen. 
ker ne ustreza dejanskemu stanju našega 
hotelirstva m bi se s to uredbo zopet ustvari-
le nove obveznost:, čeprav je gostinstvo že 
itak v največjih poslovnih težkočah. Na tej 
seji je bil določen dan kongresa, ki bo 10. 
aprila v Novem Sadu. 

I bank* 100 den., T»/. Btalr 89 — 90.50, 
P AB 230 rtwi. Narodna banka 7650 — 
7700 (7660). 

Gospodarske vesti 
= Skupni davek pri klanju živine. Ker 

si pojasni^ -ie-čnesa o-ideika finančnega 
ministrstva o izterj.vanju skupnega davka 
na klanje ?ivin« pri zasebnikih nek aere 
občine in davčne u rave razlage jo tako da 
:majo plačati skupni davek otebe. ki ko-
ljejo irohnico ovce. koze ic svinje zunaj 
klavni:.^ doma za zasebno porabo, je fi»m-
cno minstrstvo obve»it:io davčne uorave. da 
je Dojasa.k» o tet stvari tako raz-im^ti: 
Skupni davek za ken :e živine se ima po-
birati ori tistih osebah ki izoo njujejo 
goje čl. 1. zakona o davku na rcs'ovni 
or »ret, to je pri osebah, ki vrše promet t 
za' iano živino proti odškodnini na oodlagi 
samostojnega poklica, ia si s tem s! ž'jo 
dohodke: or'n. ori osebah, ki so v em;s!u 
oravilnika o ti»reg!e>iu k!avne živ:ne in za-
kona o zi-tiranTi ž vinskih rol-^n1 do'i~e 
izročiti "bčini živ-ir.sk: ootnr 'ist n taHteva*l 
kluivno dovoljenje V̂c-̂ e k; ne tioo^njajejo 
teh nogo'pv. :jj ki koljejo drobnice /r,v<? 
'une svinje) zun^i <!avnicg -'oma 'a 
no domačo ooraH .̂ in ki v smsin io'o-'5?! 
navedenega pravilnika in zakona io'*-
ne rzroò:*-; ž:v'-«k? p«tn» !:s"e ter o-os:tl 
7a k'avno dovo.jenje pa ne plače io skup-
nega divka. 

= Beos:raj>ka mastna hraniln'ra obiav'ia 
>ilanco za preteklo leto. ki izkazuje 15 
milijona din či-^ega dobička Hranilne v'oge 
>o znašale ob konra leta "6.8 mil'iona d;n. 
'asina sredstva fgaranciieki fo"d beogra«ke 
občine) oa '29.4 mMifona 1»n. Vrhu tega j? 
? hranilnic- na'oéen'h 8.2 nv'I'ona din fon-
dov. naložbe beograjske občine same pa 
znašajo 24.9 milijona din. 

= 44 urni dejavni čam ea nameščence 
na Madžarskem. S 1. marcem je na Ma-
džarskem stopila v veljavo uredba, s ka-
tero se maksimira delovni čas za name-
ščence ^a največ 44 ur v tednu, te: sicer 
tako. da se v sobotah zaključi de'.o ob 1 
popoldne. Tu veljajo 9e*.eda določene iz;e-
me za trgovske setrudmke v trgovinah, 
za trgovske potn ke itd. Za nadurno delo 
se plača 50« s več 

= Poravnalne postopanje je uvedeno o 
imovini Martine Čas e. avtoprevoznika v 

jem gradu poravnalni upravnik dr Er-
vin Mejak, olv v Gornjem gradu: porav-
nalni narok pr okrajnem god šču v Gor-
nje-m gradu 6. an '.a >b 9.. prijavni rok 
io 1. apna). — Mei doižnieo Ljudsko ti-
kamo i. 'i. v Mariboru :n n.ienim uoniki 
e bila sklenjena prisilna poravnava, ki je 
že potrjena. 

= V likvidacijo je prešla Zfi'lrutta eLtk-

irama na Vrhniki r. z. z o. t. in »o likvi-
datorji sedanj; člani načelstva. 

= Dobave. Stlo^ni oddelek direkcije 
žavnih že eznk v Lj blj. rr sp ejema do 7. 
t. m. ponudbe ze dobavo azbestnega ma-
teriala, gravitoni .>dde!rk pa do 8. marca 
za obavo zapornice za c-esmi prelaz na ve-
rižni po*erg. 

= Licitacije. Ofertne lH'acije ta dobavo 
mesa za po're.be vojaò*va b>do: 5. t. m v 
Ljubljani. Slov. Bistric-' in M-jrgki Soboti. 
7. t. m. v Mariboru. Bohrr iski Beli in Dol-
nji Lenravi in 9 t. m. v Ptuju Novem me-
stu m Mo's*rani. Dne 7. t. m bo dh eko-
nomskem oidelku gen direkcije drž želez-
nic v Beozradra licitacija za do« evo .35 Oft" 
kg reoičnega olja rn 9. t. m. za dobavo 
rajnega železa. Dre 9. t. m. bo v ln*endan-
*uri štab»-- dravske diviziipke ob'asti v Lj'jK. 
!jani licitacija za oddajo čiščenja d:mn:kov 
v ljubljanskem ga-nhonu. Dne 10 mar^a 
bo ori -avski d-Hìvnici v Ljubiiani lic:ta-
cija za dobavo raznega železnega materla'a. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago, J. marca. Začetni tečaji: 
pAenlca: za maj 93.125. za julij SS. 125. za 
sept. 88 125; kòruza za maj 59.525, za ju-
hj 61. 

-t- Wlnnlpeg, 3. marca. Začetni tečaji; 
pšenica: za maj 127-375, za julij 119, za 
akt. 97.125-

+ No*osad»k® blagoma borza (3. t. m.). 
Ten-iinca stalna. — Pšenica. (78 — 79 
kg) baška 178 - 180; sremska 177 — 179. 
baška potiska 179-181 slavon-ka IT«- -180 
koruza baška 91 - 9*2, banatska 90 — 
91, baiia nova sušena 104 — 1C». Oves: 

h a d d 1 » - 184: « e<n« l d 18S - 155. • ! «-

v o t » b i 186 — I t e J e č m e n . Lašk i m •»ren-

ski 63-64 k g 142-50 - 145. M o k a : ba ška in 

«reu iska «Ug» in « O g g » *7'2.50 — 282.50; 

«2» Ì52.50 - 50. Ó » 232.50 — 242.50; 

«6» >1230 — 222.50. «J» 1x2.50 — 1^.50; 
€f*» 125 - 130 O t rob i : bašk in e re ms-.i v 

vrečah 96 — 100 F i žo l : ba^k i tn s r emsk i 

203 - fri? 

4- B u d ' m p e $ t a n s K a t e r m i n s k a b o r z a f3 . 

t m.). Tendenca stalna- Koruza; za maj 
12.89 — 12.90. za Uli] 13.19 — 13.20-

BO.MBA2 
4- Liverpool, 2. marca. Tendenca »tal-

na. ZakliuCni teCaji: za mare 4.96 (preifr-
nji dan 5.01), za >inij 510 (5.l3j, za eept. 
5.18 (5-20). 

New VOj-k, 2. marca. Tendenca staina. 
Zak.niCru tečaji- za mare 9 15 (9.07), za 
junij 9.20 (9.13). 

S O T 
Za uvod — Concordia •.. 

Zagrebški „zeleni" bodo nastopil i v pomlajeni postavi 
Lso-a je postav la naše moštvo takoj v 

tačei&u tekmovanj preo ic.o kočij.vo na-
logo, ker aiu:ii zmagati aai Con.ordij. in 
ta--o zavarovati svo. wfc*»toj v ligu Iz Za-
greba smo obveščeni, 'la prwejo ze^eai 
ko.up.etoi v eetavL i ; je pretesta ncie.jo 
remiziia.je (1:1) z vodin*im dia-k^m: Ho.-méc 
—Raiič 11.. Pa viša—Pukšec, Ajbel. Vuoilo v. 
ski— Beda. Martinovih, Jazbec. «Jbitž. Vid-
mar. 

Ce gledamo mietia teh igralcev, vidimo, 
neKatera t-op̂ i.n'-'aia n-jva, med n. mi 
ia.e:iuranifa jua.oijtv. Ki eo traeli z ai alani 
iz^mam v »ze.eai hiši«. S..«no hrtKto ca 
moštva je ostala iz prejsnjiii dni Tv ste 
oò» branilca Raiič :n Pav.ša. stara ru'lneija. 
k; s:a doživela v Concor Ljd otjeav..ej-< 
ini. O a s*a dovolj močna in od.očna v 
siartu. ter kot ce.o napadu naših najbolj-
ših moštev. Star. maček Ja bec je pre>: s ii 
m -̂sto 4re.Ln.ege krilca m ademu Arbeiu sam 
ta je šel na c.estc v.jdje narada. To j-e 
vsekakor priznanje a znanje mlade.*,- sred-
njega krilca. Na: ad pa je z Jazr ecem dob ] 
p r avega g r ad i t e . j a razumnih po*ez. ki m i 

zve*VO sekundira na de^ni Marinov č 

T o j e o re j \se ka? e ost lo o s t a re C o i -

c o r i l j i n e s a n i e . Vt€ d r u g o oa so same 

mia e s le. poliue ambicij^ in čnega 
znan j a . T o vel ja p r e l v-em za vra*arja HOT-
meca. ki je zraste ! n e k j e v Vo j v a ^ i ü _ , pa 

Dve smučarski tekmi 
v Mojstrani 

V nede l j o bo<lo im^-i v Mo j s t r an i p r av i 

s m u č a r s k i p r a zn i k , s a j o-io n a j p r e j pro-

s l av i l i lO ie ta ico t a m k a j š n j e g a egi lne_*a smu-

ča r skega k .uba D o v je- M ojst r ana . o benem pa 

pr i red i l i I v e s-.mos:o jn i . ze lo lepi smul-sr-

sk i p r i r e d i t v i 

Ob S.30 po prho-iu l j f" ' jarskeg"i turi-
s*ovsäeo<e vlaka se bo z čel i s^fetna tek-

| ma na 4X1Q km, ki velja obrnem za tek-
mo za eavezno prvenstvo. Zrebani- s -fet 
bo po! ure pred s*artom. prijave se « o b -
jemajo na ai tekme pred startom od-
D'Sno žrebrmjem. Za to tekmo vlada v vseh 
smučarskih krogih veliko zaninunje. 

Popo ! ne is tece dne bo n a mo j s ranìki 

— prv i j u go s l o ve .s-u skaka l n i c i — t e k m a 

v skok i h , n a ka*er i o o i o t e k m o v a l c i v 

d v eh r a z r e ih . in s ieg t v I . r a z redu na-i 15 

let s*arl pri j a v i je ne i . v D . r az redu pa m l a-

d i n a . T e k m e se bodo zače:-e oko l i 14- žre-

ban j e pa bo eno uro orej . 

Razg l as i *ev rezu t a t o v in razde l i tev dar : ! . 

ki j i h je k l u b p r i p rav i l mnoeo. bo c»i 17. 

v bote-'n »T r i g l a v * v M o j s t r a n i 

Borze 
3. marca 

Sa ljubljanski borzi so danes avstrijski 
šilingi v privatnem kliringu popustili ter 90 
se trgovali po 8.41. medtem ko je bilo za 
angleške funte povpraševanje po 238. V za-
grebškem privatnem klirmgu so se avstrij-
ski šilingi trgovali po 8 40 (v Beogradu po 
8.38). angleški funti po 238 in gršk; boni po 
28.50 Nemškj klirinški iek: so se nudili v 
Ljubljani po 14.38. v Beogradu stanejo 14.39 
in v Zagrebu 14.38. odnosno ta 15. april 
14.3350 

Na zagrebškem efektnem tržiSčn je bila 
tendenca v državnih papirjih mlačna in je 
Vojna Škoda notirala 450 — 455 (v Beogra-
du je bil promet po 453 50 — 455) Zaključ-
ki so bili zabeleženi v S*/* Blairovem poso-
jilu po 96. — 96.50 v delnicah Trboveljske 
po 225 — 230 in v delnicah Oceanije po 
615. 

D E V I Z E 

LJubljana. Amsterdam 2402.16—241626 
Berlin 1735.53 — 1749.41 Bruselj 728 61 
— 733.70. Curih 996.45 — 1003 52. London 
215.03 — 217 06. New York 4259 76 — 
4296.07. Pariz 139 66 — 141.10, Praga 
150.79 _ 151.89. Trst 225 05 — 228 13. 

CUrih. Beograd 10, Pariz 14.06 London 
21.60875. New York 430.625 Bruselj 73 12 
Jlilan 22 66, Amsterdam 240.95. Beri n 
174.25, Dunaj 73.75, Stockholm 111.30. 
Oslo 108.5770, Köbenhavn 96.46. Praga 
15.1350. Varšava 81.75 Budimpešta 86 25, 
Atene 3.95, Bukarešta 3 25. 

E F E K T I 

Zagreb. Državne vrednote: Vojaa Sko-
da 450 — 455 4"» agrarne 59 den., 4*/, 
severne agrarne 59 den- 6"/» begluške 89 
dem, 6"» dalm agTarae 88 — 90, 7% lu-
vest 96 — 100. 7*'» Drž. hip banka 99 — 
101, 7*', Blair 89.50 — 90 50. 8«* Blair 
96 — 96 50, delnice: Trboveljska 225 — 
230, Gutmaan 60 bL. Narodna *umska 20 
bL Sečerana Oaijek 130 — 140. Dubrovač-
ka 395 — 415 (fceania 600 — 625. Ja-
dranska 405 b» Darica 45 den. 

Beograd. Vojna §koda 454—455 (453 50 
— 455'. za mare — f454». S»', befluške 
90 - 90 50 6°> 4aim a?rarn€ 88-75 — 
89.50 (89). 7»/« «tabi!te. 97 den. (97 50). 
7»/, àxvest. 96 — 99 (98.50), 7% Dri- hip. 

Slalom na Komu 
Medklubski slaiooà, ki ga je prre4il v 

ne«deijo dne 27. februarja t. L trboveljski 
smučarski klub »Kum« pri svojem -avc*i-
šču pod Kumom. je »kaza , de je de'o te-
ga m!a>ieca. toda agi'neca klub res d *>-
dovito N*a startu se je javilo IS tekmoval-
cev štirih klubov in s cer: 5m kL Lj j 'ji-
oe. TVovelj ter podružnic 5?D Trbovelj in 
HPD iz Zcgreba. Višinska razlika pr g<e je 
znašala skoro 10"' m. vrat:-"- ;e bio 23. 

Rezultati so naslednji: 1. Knez Rud: ?m. 
K. Trbovlje) 1:06 ve ?e'ink:-0:59. 2. Ber. 
nik Vile Sm. K. Ljubi; na 1:02 in dve pe-
tin ki + 1:04 in 3 petfcke, 3. Ma:-lč P He 
r?m. K. Trbovlje) 1^3 + 1:06. 4. Panin-ek 
Franc 'SPD Trbovlje' 1:02 Ln dve peiinki 
t 1:09 in eno petinko. 

Prireditev je lepo uspela, ugodno je vpli-
vala izvrstna organizacija in vzorna disci-
plina tekmovekev Prircr-ni'i bi bilo. da 
je na Kumu v»č krasnih "eresiov za smu-
čanje, oese-bno »i-kar >e Sm. K T-bo lje 
Izvršil nekaj :<«e'-:ov. Snegi oa je še nad 
Dol metpa. 0>i Trbov-lj volj novo izie ina 
do- skozi vas Doroveo. *ak^ ia je smu^r 
že v -en; ari od ko'-*'vera na ST.UŠ'-em te-
renu, odkoder je ?e nre do zavetišča 
Sm. K. Trbovlje IKKII Kumom. 

Razpis 
saveznega prvenstva v «»tokih z med-

narodno udeležbo 
J. Z. S. S razt»uje tekmovanje za sa-

vezno orvenfvo v skokih sp sknkalnr tek-
mo z tnelnarodno ud°'ež.bo bo § 2. I .W .0 
v Planici na 63me*T»k: skakalnici na dan 
13. mirca 193S P-:četek ^ekmovan:-i o»' 
10 30. Tekmtr'3 de 00 nravi!ih :m oravllni' !h 
J. Z. S. S. m F I S. Te*m*ujer> ehko vsi 
ori našem sa vero verificirani fe'-*nK>val"i, 
ki nimajo «ta^ne zabrane. Tekrrovanje je 
odprto za vse i) zimske tekmovale3 ki 
verificirani za snve^p prik!V;čen° FT î in 
se oravllno prijavno oo svojem sav^zu. 

Prijavnine ni. Prrave je trebi po^Nti na 
naslov- Ju7os'ovens'<i zimsko st^rtn? f -
vet. Lj1»!»!!»!«. THrieva ceata 1TV do srede 
9. t. m. onoldne Kasneje dogle orijave se 
ne bo ow>5tevalo ker se bo ir'ala rartn« 
list» teko? 00 žrebanju, ki bo v Cetrtrk 10 
t m. ob 18. v savezr' D:«wnij K žrebanju 
imajo dos*oo delegati kbjbov k : so o-î a-
vili »ekmovaloe ali zas'ot»iki irozemskih 
saverov. 

Vsak tekmovalec tekmuje na lastno o'-
eovornost. Skaka'niča je o"k»rta ze tren:ng 
vsi k dan io eobo'e 12. t m., ko bo ska-
kalnica ves dan zio-ta zirad: irreditve za 
tekmo. Ssvezni prvak tv*'aru= la^k*» le jn-
go«lovprisk; državljan Sivezrv nrve s vose 
»v-nVtV lo^^nn od meinT'<Vi° »fkm» 

Tmen* '»okrr.vito^ev in vo-V^vo t»" m°te' 
ho^o r»b:nrl:e?i* V»«"«?^ Pr tyn-r"b' 

»t V<> ohTiviV 1= d^'olnl v? «lì fi-
nr-membe *«ga rnrr-*sa. 

ei .ie v k r a t k e m času u e t v a r f v Z a g r e b a 

lep renome-
Analizo ioma-'eoa cno^tva b o m o ot>javfll 

v j u t r i š n j i štev ik i . Ze danes a pe l i r am na 

vte obč ins*vo . d a v n e i e l j o o u«-ti vse d u-
ge zabave «r » k r k o r en m o ž - podpre n a še 

lig-t-še. k i so t e po-ipore po t rebn i in j o -udi 
zaslužijo. 

Kran}—Hernies 
V nedeljo dopoldne prvenstvena tekma 

L razred3 
Obenem 1 prčetkom tekmovanja v ligi 

se p.-.ir.e v nedeljo rud: zaključek pomla-
dai.skega prvenstvenega tekmovanja v pod-
savezni ligi. 

Kot prvi par bosta nastopila gornja klu-
ba. oba na;resnejša kandidata za prvaka 
svoje skupine. Nedeljska tekma bo torej 
od.očila. kdo bo zasede! prvo mesto ter se 
taso kvalificiral za nadaljnji boj • ožjem 
tekmovanju. Zato bo nedeljska tekma pra-
vi »<isrby« podsavezne lige. borba dveh sta-
rih rivalov. od katerih bo skušal pai vsak 
priboriti si dve dragoceni točki. 

Prvo tekmo je Hermes v Kranju izgu-
bil 5 tesnim rezu.tatom 1:2. 

Tekma bo dopoldne r*a igriüu Hermeaa. 

Gregor. Klančnlk A k) »z. žemva, Cvišenbrr-
ger. Zupan. K^zjek. Kavčič. Sporn, Urbar. 
Rus in Knific izcana enoletna zabrana star-
ta. Imenovani ẑ r--d; teza nimajo pravice 
nastopati in se opozarjajo njihova društva, 
da jJi ne pripravijejo k tekmam. Rrav tako 
opozarjamo prireditelje te em. da navedenim 
tekmovalcem ne -mejo dovoliti nastopanja 
na svoj".h tekmah. 

2SK Hermes. Reina seia centralnega od-
bora bo drevi ob w>I 30. v pr*:«?. ori. UJN2,B 
— palača Grafika. N"ac>ro-am tov. odbornike, 
naj bo o točni! Tajnik. 

Moto-Hermes poziva v^e CLine na »re-
den ses atek. ki t>o drevi c» 2<1'. v s lonu 
ori >Scs"ici«. Ker je nevr-i re-i važei.. pro-
simo si -ume n PO OOštevilne udeìeiS-*. 

SK Jadran. Drevi oh 2»*'. siroeo obvezen 
člarsKi «estanes p 
njušnico. Vgo o remo brezpogojno vrniti 
?es-ar.e-i je zaraii no'c'jske prv. tekme 
zelo važen. 

SK Svoboda. Zaradi »renlng te" me z LjuJv 
ija.no naj bo-io ob 15.30 vsi gralei v ^ar-
derobi. Drev; ob 19.30 51c-.ski sestanek. Za 
vse *ekme Mdo pri?,; v po^'ev «ami? oni 
fsralci. ki bodo redno obiskovali treninge 
in č!°n<ke postanke. 

SK Slaviia. Drevi ob 2T>. • k>ka'.n sesta-
nek vseh nogometašev, važno z^rad' ne-
deljske tekm^?. Obenem n&; prir.es e jo e se-
b-̂ j opremo vsi. ki jo imajo doma. Vsi si-
gurno! 

-sii" i r,- •: Kri Se» - ČIL Pred l-o-

J Z Z S f s l n f b e r o l . J Z ? S o i w a r j a v 5 ! a n ^ n a 

druitva, da J« bila tekmovalcem: KUožnflt 

Sokolska četa v Sv. J u r i j u 
ob Taboru gradi svoj dom 
Sokolska četa v Sv Juriju ob Tabora si 

je v okviru Pe*rove petletke stavila nalogo 
postaviti lasten krov. lasten sokolski dom. 
Kljub težkim denarnim razmeram »c pri-
padniki sokolske čete napeli vse svoje sile 
in s pomočjo naklonjenega jim občinstva 
prispeli tako daleč, da je danes Sokolski 
dom v surovem stanju pod streho, kar pri-
ča zgornja slika Ker so vsa do seda; razpo-
l o ž l j i v a sredstva izirpana, je gradbeni od-
bor započel novo nabiralno akcijo, ki je 
imela že med domačim občinstvom razve-
seljiv uspeh in dokazala, da je tudi med 
kmeti živo zasidrana nacionalna zavest. 
Gradbeni odbor z& postavitev sokolske ga 
doma v Sv. Juriju ob Taboru pros: vse one, 
ki so prejeli zadevne diplome, da blagovo-
lijo vposlati na njegov čekovni račun štev. 
15509 zneske, ki bodo omogočili nalogo do-
končati. 2rtve. ki jih zahteva stavljena na-
loga. so ogromne saj bo dom s stranskimi 
prostori dolg 23 m. širok pa 14 m Dvorana 
z odrom bo dolga 19 in široka 8 m. Kdor-
koli čuti z nami. nam bo pomagal, da po-
stavimo svojemu naraščaju, svoji dee: in 
svojim potomcem dom. v katerem si bodo 
krepili svoje telo. da bodo sposobni z« 
zdrav napredek ter postali nekoč koristni 
člani družbe tn zavedni nositelji »okolska 
ideje. Zdravo! 

Iz železniške službe 
Beograd 3. marca AA. Imenovani so v 

prometni službi: za inšpektorja 5. skupine 
splošnega oddelka Anton Gostič, doslej in-
špektor prometno-komercialnega oddelka, 
za višjega kontrolorja 6. skupine postaje 
Črnomelj Alojzij Korošec, višji kontrolor 
postaje Ljutomer, za višjega kontrolor, pro-
metno-komerciainega oddelka Frančišek 
Jelene, doslej višji kontrolor postaje Treb-
nje na Dolenjskem, za višjega kontrolor-
ja postaje Ljutomer Adolf Avsen, doslej 
višji kontrolor postaje Črnomelj, za kon-
trolorja 7. skupine postaje Ljubljana gL 
kol. Franc Vovčko, doslej kontrolor posta-
je Jesenice, 

Samomor brezposelnega 
delavca 

Ljubljana, S. marca. 
V nekem hlevu na Vidovdanski cesti, 

kjer je običajno prenočeval, se je popol-
dne obesil brezooselni delavec Henrik Lei-
nik. rojen L 1895 v Gradcu ter pr stojen 
v Puhljo. Samomor je bržkone lzvrSil r 
duševni zmedenosti, ker se je pred usod-
nim dejanjem slekel do golegm. 
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Življenje za radij 
»Pljučni rak« v Jachimovu - Povprečna starost kopačev uranove 

rade znaša 39 let — Masarykova briga za nesrečne rudarje 

Vojaki na smučeh 

Avstrijski vojaki-smučarji na terenu ob robu gozda pri Hainbachu 

Podnebje notranje 
polarne kotline 

V središču Ark t i de n i t aksn ih mrazov kako r v J a k u t s k i 

V slovitem češkoslovaškem rudniku za 
pridobivanje radija v Jachimovu je izbruh-
nila stavka in ob tej pril ki je zvedela tu-
di širša javnost, kako nevarno je delo v 
tem rudniku. 

Jachimov je bil dolgo časa vodilni kraj 
za pridobivanje te redke prvne, kajti ni-
kjer drugod v Evropi 

n i m a j o t o l i k o u r a n o v e r u d e . 

iz katere pridelajo po mnogih postopkih 
r.eznatne količine žareče kovine. Ko je ga. 
Cur èva odkrila čudovite lastnosti radija, 
je bilo videti, da je za Jachimov napoči-
la zlata doba. že prej je kraj slovel po 
svoji srebrovi rudi. Včasih jo je kopalo 
do 12.000 rudarjev Toda srebrove plasti 
KO polagoma usahnile, dobi bogastva je 
Bled la doba obubožan ja. 

Oblasti so dajale potem izkopavati ura-
novo rudo 

m a n j z a v o l j o d o b i č k a 

nego za to, da je imelo nekoliko sto dru-
žin posel in zaslužek. Toda glasovi, da bi 
to pridobivanje kot nerentab Ino popolno-
ma opustili, so začeli že prevladovati, ko 
se je razširila vest o odkritju ge. Curieve 
in je potem nek' inženir spoznal vrednost 
uranovih odpadkov in je po nekoliko po-
izkusih ustvaril 

n o v o d o b o p i o c v i t a 

Med službenim obiskom v Harboroughu 
je zdravnika dr. Bowera Daltona, ki ie bo-
lehal na srcu, napadla slabost. Njegovi 
spremljevalci so hoteli pozvati drugega 
zdravnika, toda Dalton je odklonil. Namesto, 
da bi si privoščil predvsem počitka in^ po-
čakal. da-li se to njegovo stanje izboljšalo, 
fri je dal takoj pripraviti avtomobil. S teža-
vo mu je uspelo s pomočjo prijateljev, da 
je sedel k volanu. Odklonil je vsako sprem-
stvo. 

Do svojega doma je imel samo 24 km vož-
nje. toda ta kratka nočna vožnja je bila pra-
va tek ina 6 smrtjo. Kot zdravnik je dr. Dal-
ton dobro vedel, da bi mogel ta napad po-
meniti smrt Ni hotel pa za nobeno ceno 
umreti daleč od žene in otrok. Zato je sku-
šal dati vozilu čim večjo brzino, kolikor je 
bilo to sredi živahnega cestnega prometa 
pač mogoče. Pričakovati je mogel, da bo 
Vcak trenutek izgubil zavest. 

Po nekoliko minutah so mu začele roke 
odpovedovati. Vso svojo silo je moral zbrati, 
da jih ie obvladal. Zadnji kilometer je opra-
vil samo še v tempu korakov. Z nadčloveško 
močjo se je boril proti svoji slabosti in res 
mu je uspelo, da je dospe! do svojega sta-
novanja. Z velikanskimi bolečinami se ie 
plazil potem po stopnicah in je padel svoji 
ženi dobesedno v naročje. S slabotnim gla-
som ji je še mogel povedati, kaj 6e je zgo-
dilo in da ni hotel izgubiti zavesti, preden 
bi je še enkrat ne objel, potem je omahnil 

Povratek iz Abesini je 

Mussolini objema maršala Grazianlja pri 
povratku iz Abesinije v Rim 

v Jachimovu Od tedaj so odkrili že dru-
ga nahajal šča radija in tudi bogatejša, 
toda radij pridobivajo tu še vedno člo-
veštvu v blagoslov. Pridobivajo ga iz treh 
jam in število rudarjev znaàa 250 do 290-
Malokdo pa ve, da je njih kruti eden naj-
težjih na svetu. 

Statistike govore o tem s pretresljivimi 
številkami. Na vsem češkoslovaškem je 
število obolenj, 

s m r t i i n p r i m e r o v i n v a l i d n o s t i 

med rudarji v Jachmovu najvišje, že v 
17. stoletju so poznali tu neko skrivnostno 
»gorsko bolezen«, ki jo je medicina pozne-
je ugotovila kot pljučni rak. Za to bolez-
nijo ali vsaj za kakšno drugo pljučno bo-
leznijo obole skoraj vsi kopač'' uranove 
rudue. Loti se jih že v mladih letih, tako 
da znaša povprečna življenjska doba ja-
chimovskega rudarja komaj 39 let, med 
tem ko znaša 

s r e d n j e e v r o p s k o p o v p r e č j e 58 
l e t . 

Med 1000 primeri smrti umre na Češkem 
16 oseb, v Jachimovu pa 25-

Od 1. 1929 dalje obduc rajo truplo vsa-
kega jachimovskega rudarja. Neko zdrav-
niško poročilo iz lanskega leta ugotavlja, 
da je v dvanajstih mesecih 9 teh rudarjev 
umrlo za pljučnim rakom, 6 pa za drugi-

Zena je takoj pozvala drugega zdravnika 
in ko je ta prišel, je kazal dr. Dalton eamo 
še slabotne znake življenja. Zdravnik mu je 
dal injekcijo in je odredil, naj ga takoj od-
peljejo v bolnišnico. Ko je voz prišel tja, so 
pa ugotovili, da je dr. Dalton že mrtev. 
Pregled ie doginal, da bi si bil lahko ohra-
nil življenje, č~a bi takoj po napadu legel in 
se dal prepeljati šele naslednji dan domov. 
Tako pa je njegova neodoljiva želja, da bi 
še enkrat videl svojo ženo, zakrivila njegovo 
smrt. 

Zlate škarje za rešitev 
o t roka 

V Versaillesu se je letos pozimi na ribni-
ku udri led pod nogami sinčka nekaga ame-
riškega turista in deček je bil v nevarnosti, 
da utone. Slučajno je šla takrat skozi park 
šivilja Madeleina Fayaudova, ki je planila 
za otrokom ter ga potegnila iz vode. Ame-
ričan si je zabeležil ime pogumne rešiteljice 
in zdaj, ko se je vrnil domov, ji je v znak 
hvaležnosti posial škarje iz čistega zlata. 

Goreči avtobus 
Vozač velikega potniškega omnibusa v 

Luristanu (Perzija) je te dni pregledaval 
bencinsko zalogo svojega avtomobila z vži-
galnikom za cigarete. Ravnal je pa tako ne-
previdno z ognjem, da se je vnelo gorivo 
ter je rezervoar eksplodiral s silovitim po-
kom. Omnibus j3 bil trenutkoma v plame-
nih in je popolnoma zgorel. Pet potnikov, 
ki so bili v trenutku nesreče v avtu, je bilo 
ožganih do smrti, sedem drugih pa je dobi-
lo nevarne opekline. 

I z drugega nadstrop ja 
je pad la 

V Innsbruoku je te dni padla z okna dru-
gega nadstropja na ulico dveletna hčerka 
neka trgovčeve žene. Mati je spravila otro-
ka po kosilu spat in je potem odšla iz sobe, 
da bi hčerka nemoteno spala. Deklica pa se 
je zbudila, splezala na okno. ga odprla in se 
iztegnila na ulico. Nenadoma je izgubila 
ravnotežje in padla na cesto, kjer je oble-
žala s smrtno nevarnimi poškodbami. 

Led se je ud r i 
Na Švedskem 6e je primarila te dni ne-

navadna nesreča. Čez jezero Amungen pri 
Dalarni je vozil avtomobil s štirimi potniki. 
Led pa ni bil dovolj trden in sa je pod vo-
zilom udri. Tri;e potniki so utonili, samo 
eden se ie rešil. 

mi pljučnimi boleznimi. Pokojni državni 

p r e d s e d n i k M a s a r y k 

je kratko pred svojo smrtjo določil večjo 
vsoto za komisijo, ki naj bi proučila vzro-
ke jachimovske rudarske bolezni ln jim 
našla primeren lek. Trajalo pa bo še ne-
kaj časa, preden bodo imeli rudarji od 
tega praktično korist. 

Pod sedanjimi okoliščinami žrtvuje de-
lavstvo, k pridobiva radij. 20 let svojega 
življenja za ta radij, za zdravje drugih 
ljudi. Kako silen je 

u č i n e k r a d i j s k i h e m a n a c l j 

v rudnikih, je najbolje razvidno :z posku-
sa, ki so ga napravili 1. 1932. Takrat so 
sprav li celo vrsto poskusnih živali v ja-
me in so jim tam posvečali vso mogočo 
skrb. In vendar so vse živali poginile v 
treh tednih. Prezračevalne naprave, ki so 
jih vdelali leto pozneje v rudnik 'n ki so 
obstojale iz debele, pocinkane in z dvoj-
no zaščitno plastjo pobarvane pločevine, 
so bile že po 

l e t i h t a k o r a z d e j a n e , 

da so ob samem dot ku razpadale kakor 
kresilna goba. Pri vsem tem so rudarske 
mezde precej skromne. Po 15 letih dela 
imajo možje pravico komaj do 150 Kč po-
kojnine. 

K A R I K A T U R A 

Francoski min. predsednik Camille Chau-
temps je prodrl z delovnim statutom, toda 
pri tem glasovanju so se zrahljali temelji 

pariške ljudske fronte 

Napad na denarnega sla 
V Parizu je bil izvršen te dni drzeu ro-

parski napad na poštnega sla pod mostom 
v 13. pariškem okrožju. Sla sta napadla dva 
moška. Eden mu je iztrgal torbo, v kateri 
je bilo 45 tisoč frankov go'ovine. Poštni sel 
ja klical na pomoč. Tega sta se roparja ta-
ko ustrašila, da sta streljala nanj, potem 
pa sta pobegnila s plenom. 

Grašk i h i t ler jevci 
demonst r i ra jo 

Zadnje dni Je bilo v Gradcu več Javnih 
hitlerjevskih demonstracij, ki povzročajo 
Schuschniggovl vladi prav resne skrbi. 
Demonstranti so uporabljali celo zastave 

s kljukastim križem 

Krvav lor za razbojniki, ki je tirjal dve 
človeški življenji, so imeli te dni v okolici 
Pariza. Trije vlomilci so vdrli v neko tvor-
nico v pariški okolici ter so nagrabili za 75 
tisoč frankov plena. Delavci pa so jih tik 
pred odhodom zalotili t ar jih pregnali. 

Na begu je razbojnike ustavil neki orož-
nik. Spravili so ga s poti na ta način, da 
so ga usi'relili. Po tem umoru so prisilili 
šoferja nekega avtomobila, da jim je prepu-
stil 6voj voz. s katerim* so oddirjali skozi 
Coulommias. V bližini tega kraja je hotela 
avto ustaviti skurina orožnikov, ki pa se je 
morala umakniti, ko je videla, da jih bo 
vozilo sicer podrlo na tla in jih povozilo. Ne-
kaj sto metrov od tega kraja so srečali vlo-
milci dva policista, ki sta streljala na be-

Znani ruski polarni raziskovalec prof. 
Molčanov je izjavil sledeče o znanstvenih 
izsledkih Papaninove skupine ,kar se ti-
če podnebnih prilik v notranji polarni 
kotlini: 

Iz opazovanj je sklepati, da celo v sre-
dišču Arktide ni takšnih mrazov, kakor 
jih opazujejo v Jakutski v Sibiriji. Naj-
nižje temperature, ki so j h izmerili na 
plavajoči ledni plošči, so znašale 30 do 35 
stopinj pod ničlo, med tem ko so v Jakut-
ski v decembru lanskega leta izmerili tu-

Za pariške liste še vedno ni do kraja raz-
čiščena afera skrivnostnega izginotja gene-
rala Millerja. voditelja ruskih emigrantov 
v Parizu.. Preiskovalni sodnik Marchat br-
ska po podatkih, ki jih je nabral tekom pre-
iskave, z veliko natančnostjo in se mu je 
posrečilo spraviti na dan presenetljive ugo-
tovitve. 

Na podlagi zaslišanja žene generala Skob-
lina. ki je bila prijateljica žene izginolega 
generala Millerja, izhaja nedvoumno, da je 
bil Skoblin vohun G.P.U. v Parizu in je v 
tem svojsivu izigral Millerja v roke sovjet-
skim agentom. Skoblinova žena, ki se je do-
slej delala nedolžno, še vedno taji, da je 
bila poučena o vlogi svojega moža, priznava 
pa, da mu je pomagala pri nekaterih akci-
jah. Priznala je tudi, da je bila poučena o 
zaroti proti generalu Milleriu. To je doslej 
tajila v upanju, da si bo lahko preskrbela 
učinkovit alibi, kar se ji pa ni posrečilo. 

D'Annunzio 
na mrtvaškem odru 
Gabriela D'Annunzia so v vili ob Gard-

ekam jezeru položili na mrtvaški oder v uni-
formi letalskega generala z reško kolajno 
na preih. Pesnikovo mrtvaško masko je r°-
snel kipar Minerbi. Naknadno poročajo, da 
je smrt nastopila zaradi izliva krvi v mo-
žgane. Ob času smrti sta se mudila pri 
D'Annunziu pianistka Baccara in arhitekt 
Maroni. Soba s spominki na vojne doživljaje 
in knjižnico z rokopisi so po smrti D'Annun-
zia zapečatili. 

gune. Spopad je bil zalo srdit, razbojniki 
Pa so po njem vendarle odnesli pete. 

V tem času so bile o begu razbojnikov 
obveščena vse policijske postaje pariške 
okolice. V Rebaisu. skozi katerega so dom-
nevali, da bo pridrvel ugrabljeni avtomobil, 
so policisti napravili barikado sredi ceste-
Beguni so res prišli do tja in so se morali 
ustaviti, ker niso mogli dalje. Podati pa se 
niso hoteli. Prišlo je do hudega streljanja, 
med katerim je bil neki stražnik močno ra-
njen. Kljub navarni rani, ki jo je dobil v 
bitki, pa je imel še dovolj moči. da je stre-
ljal na roparje. Enega izmed njih je ubil, 
enega ranil, tretji pa sa je videč, da ne 
more pobegniti nikamor več, vdal. Policija 
je imela v tem spopadu enega mrtvega in 
dva ranjena, 

di 50 stopinj pod nčlo. 
Z orodjem za opazovanje vetrov so ugo-

tovili razmerama velike vetrovne brzine. 
Brezvetrije je vladalo zelo redkokdaj. 
Zbrani znanstveni material bo pokazal ne-
dvomno celo vrsto novih, važnih posebno-
st: tistih krajev Brezžična sporočila Pa-
paninovih ljudi, ki so jih meteorologi vseh 
dežel sprejemali z veliko pozornostjo, so 
že doslej pomagala izpolniti marsikatero 
vrzel v našem znanju o vremenu in pod-
nebju. 

Preiskovalni sodnik je temeljito proučil 
finančna razmere Sikoblinove žene in je pri-
šel do zaključka, da ie generalova družica 
živela v velikem razkošju. Samo za obleke 
je potrošila okoli 60 tisoč frankov ra leto. 
Poleg tega ja potovala večkrat v i n o zems tvo , 

in sicer vedno v luksusnih vlakih. STioblin 
ie prejemal 500 frankov mesečne podpore, 
od tega ie zaslužil 300 frankov pri Miliari«, 
ki ga je imel za zaupanja vrednega sodelav. 
ca. Skoblinova se zdaj izgovarja, da je do-
bila denar za svoje luksuriozno življenje od 
osab, ki so prihajali k nji po nasvete. Ba-
vila se ja namreč s psihoanalizo, iz katere 
je napravila donosno obrt. Preiskovalni sod-
nik seveda ne verjame zagovoru Skoblinov« 
in ja prej ko slej prepričan, da je izhajal 
denar, s katerim sta razpolagala Skoblin 
in njegova žena. iz tajnih virov boljševiške-
ga fonda za vohune. 

A N E K D O T A 
Gabriele D'Annunzio se je nekoč podal iz 

vile >Cappucina< pri Florenci na vaški trg, 
zajahal belca in se brez besede v pozi jaha-
ča ustavil sredi trga. Ljudje so se začudeno 
pogledovali, češ. kaj dela, in eden je menil: 
>Kaj dela? Poskusa, kako bo učinkoval kot 
kip!« 

VSAK DAN ENA 

»Al5 prav vldün? VI počivate, namesto 
da bi delali ?< 

»Oprostita, saj eem vendar spal.« 
X»The Humorist«); 

V razdejanem mes ta 

Dramatičen lov na razbojnike 
Bar ikada sredi ul ice — Več m r t v i h i n ran jen ih 

Vojaštvo generala Franca Je v majhnih oddelkih zasedlo republikancem iztrgani 
Teruel, o katerem je uradno dognano, da je nad 20 odstotkov stavb uničenih do 

temeljev, gg odstotkov ga poškodovanih po eksplozijah in požarih 

Zdravnikova tekma s smrt jo 
Neodol j iva žel fa, da fei še enkrat v idel svojo ženo, je 

povzroči la smr t 

Priznanje Skoblinove žene 
Skr ivnost i boljševiškega fonda za vohune v inozemstvu 

Postala sta mo ž i n žena 

HM nedavno umrlega angleškega državnika Ramsaya Mac Donalda se Je te dni omoMla 
z Normanom Ridgleyem, svojim bivšim vrtnarjem. Ker še ni minila doba žalovanja 

•sa Mac Donaldom, se je Izvršila poroka v tišini in v najožjem rodbinskem krogu 
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Sredi mnogih negotovosti je bilo gotovega vsaj 
nekaj: mož, ki so ga pogrešali, ni bil mogel za-
pustiti Bluesmokeških hribov Poslal je bil Chan-
cyja Burnsa po zaloge, in Chancy je bil vzel oba 
konja, ki sta ju imela, s seboj. Težko si je bilo 
misliti, da bi se Dan'1 ali kdor si bodi ločil od 
svojih konj in rajši peš romal po puščavi Možje, 
ki so se bolj in bolj nagibali k domnevam starega 
Sama in Johna Cobba, so spet in spet govorili o 
tem. Vprašanja so bila samo še: »Kdo je bil umo-
ril Dan'la? Kaj se je bi lo zgodilo z Dan'lovim 
truplom? In, ali je imel morilec dovolj časa, da 
je zabrisal vsako sled o zlati žili, k i jo je bil Dan'1 
odkril, tako da je ne bo več moči najti, razen če 
ga bo kdaj samega volja, da izpregovori o tem?« 

»Trdno sem prepričan,« je meni l Farnsworth, 
»da se tisti, kdor je umori l starega moža, pa naj 
bo Hawk ali Biondino ali kdor koli, nje bo upal 
prvi ograditi svojega deleža. Počakati bo moral, 
da se naveličamo jalovega iskanja in odrinemo 
domov; in potem bo moral še nekal öasa čakati, 
da se ne osumi! Drugače bi kar preveč dišalo po 
vabilu: ,Jaz sem tisti, primite me!'« 

»Chancy Burna morm vedeti, kako in kaj,« }e 
rekel March ter poslal človeka v oddaljeni Nacio-
nal, naj ga poišče in privede. »Povedal nam bo, 
kje je Dan'1 taboril; če ne drugega, bo pa vsaj 
slutil, kje je našel zlato.« 

Prihoda Chancyja Burnsa niso čakali križem 
rok. Mod tem ko so iskali doslej na slepo, s o se 
zdaj strnili v gruče in jeli razvedovati po načrtu. 
Še vedno je bilo moči misliti, da se je zgodila 
Dan'lu nesreča; nič nenavadnega ni, da se človek 
rani s strelom ali pade s kake skale. Morda je 
ležal starec kje s polomljenimi nogami. 

»Same neumnosti,« je rentačil John Cobb, kadar 
so mu razlagali takšne teorije. »Meni tega nikar 
ne pripovedujte! Dan'1 da bi se bil sam obstrelil? 
Ali padel! Prav tako bi lahko trdili, da ga je sredi 
puščave požrl morski pes! Boste že videli, da je 
umorjen. Umorjen od podlega lopova Blondina. 
V takšnih trenutkih je nazadnje vselej besno 
zarenčal: »In mi še branijo, da ne grem in ga 
kratko in malo ne ustrelim, hudobca, ki mi je 
ubil tovariša!« 

Pozno popoldne s e Je jezdni sel vrnil iz Nacio-
nala ter povedal, da je Chancy Burns že na poti, 
da ga je srečal s šesterovprežnim vozom in da 
mora čez nekaj ur dospeti semkaj. John Cobb in 
stari Sam sta oba hkratu začudeno dvignila obr-
vi. Kako, vraga, je bil Chancy prišel do šestero-
vpreženega voza? In kaj je hotel z nj im? 

Tedaj je nekdo izrekel mnenje, da Chancy Burns 
zato potrebuje toliko konj, ker misli odpeljati 
zlato, ki ga je Dan'1 ta čas nakopal in nakopičil. 

Va» }• udarilo • grohot 
»Norec stari!« je zagodrnjal John Cobb. 
Nazadnje se je pripeljal Chancy čil in zdrav s 

šestorico nepopisnih kljus. Kakih štirideset rado-
vednežev mu je krenilo naproti. Chancy je priza-
nesljivo zaklical svoji vpregi »Hi!« ter prijazno 
pogledal okrog sebe Bil je dobrodušen, tih fant, 
človek tiste vrste, ki te gledajo zmerom takisto, 
kakor da bi te hoteli prositi odpuščanja. Samo 
kadar je bil pijan, se je krotka duša izpremenila; 
Chancy je divjal in razsajal kakor sam peklen-
šček, kar spoznati ga n i bilo več. A zdaj je bil ves 
sam svoj, blag starček okrog šestdesetih let. 

Toliko vprašanj ga je obsulo, da ni mogel nič 
drugega kakor molče in v zadregi zmajevati z 
glavo. John Cobb je skočil na kolo njegovega VOM 
m zatulil nanj: 

»Kje je Dan'1, Ü prekleta stara sova? Ka j je z 
Dan'lom?« 

»Kaj?« je preplašen vprašal Chancy. »Kako 
praviš? Ka j pa naj bo z Dan'lom?« 

»Saj to te vprašam! A b te je solnčarica? Dan'1 
je izginil — € 

»Izginil?« je ponovil došlec in se zgruznil, ka-
kor da bi ga bila važna novica pritisnila k tlom. 
»Kam je izginila?« 

Tedaj je John Cobb, k i so ga pustili živci na 
cedilu, pokazal zobe, zgrabil Chancyja za ramena 
in ga stresel, da je bil kakor slep in gluh. 

»Povej že, kje je Dan'1!« je siknil Johnny. 
»Saj veš, da me ni bilo tu,« je boječe oporekel 

Chancy. V Nacionalu sem bil. Chancy me je po-

slal. In kakor vidiš, m pravkar vračam. On je pa 
ostal tukaj — « 

»Kje?« je vzkl ikni l Cobb. »Nikjer ni ne duha 
ne sluha o njem! Gotovo so ga umorili. K je si ga 
pustil?« 

Chancy je na atežaj zazijal tn izbulji l oči. 

»Umorili? Dan'la? Cisto dobro a% Je počutil, ko 
sem ga zapustil, in to je bilo šele — « 

Zdaj se je preril v ospredje Tom March ter 
pomiril razburjeno množico. 

»Alo, Chancy,« je rekel in mu podal roko. »Ve-
seli me, da si prišel. Čakamo te že ves čas, zakaj 
nujno te potrebujemo, Chancy — « 

»Mene?« Je rekel Chancy. »Mene potrebujete?« 
Zavzeto se je ozrl po množici, ki je rasla in rasla 
in se zgrinjala okrog njegovega voza. 

Strmel je. Kdaj so ga še potrebovali? Njega, 
Chancyja Burnsa? 

»Mar žlezi s svoje clze,« ga Je povabil March. 
»Pomagati nam moraš, da najdemo Dan'la. Vsaj 
kakršno koli oporo nam daj. Saj menda veä, kje 
je taboril?« 

»Seveda vem. Ondukaj le ob potoku. Nekaj sle-
dov mora gotovo biti po njem, kurišče in še kaj 
drugega.« 

Možje, ki s o ga poslušali, so zmajevali z gla-
vami. Mesto, ki j im ga je kazal Chancy, Je bilo 
pod vrbami na jasi in že na prvi pogled tako 
prikladno za taborišče, da so bili tam najprej 
pogledali. A našli niso bili niti užigalice nit i 
ogorelega polenca. 

Izžrebani tisočaki 
Pri včerajšnjem žrebanju Držarvne raz-

redne loterije so bili izžrebani dobitki po 
1000 din na naslednje srečke (večje dobitke 
objavljamo na 5. strani).: 

0 544 368 054 547 106 362 877 333 128 004 
220 609 683 

1 551 577 932 780 561 156 110 948 390 144 
852 009 492 879 856 699 299 793 834 

3 187 614 991 222 000 873 003 743 301 526 
528 324 339 141 199 

8 513 211 370 662 354 260 426 017 227 429 
173 S96 987 065 333 747 151 618 226 620 
409 266 

4 318 229 308 490 234 445 530 590 617 319 
262 047 907 330 

5 998 773 181 6S6 733 797 021 127 014 304 
787 738 451 

6 950 442 511 485 897 408 891 678 898 133 
791 8S8 960 422 

7 915 502 228 162 634 788 919 235 904 017 
8 273 030 395 815 445 331 440 681 891 933 

311 048 
9 726 272 295 948 229 332 366 285 

10 971 334 021 594 555 816 686 787 184 340 
417 283 267 530 247 964 

11 286 608 767 055 351 130 182 503 361 472 
943 061 S28 S27 280 564 

12 275 177 311 246 957 223 162 120 »49 841 

299 627 212 807 727 241 192 858 978 09S 
082 069 

13 354 320 263 379 903 383 582 182 561 909 
505 221 094 222 

14 811 202 002 739 412 621 354 257 942 398 
963 094 

15 274 896 750 257 942 575 963 100 324 360 
823 794 954 185 288 231 

16 066 520 793 758 044 726 924 754 
17 931 160 746 801 584 388 043 406 176 

18 43Ö 467 921 912 714 641 834 273 840 247 
579 773 

19 896 437 753 004 970 552 169 479 314 880 
357 568 193 884 214 581 549 835 

20 791 565 505 185 296 394 659 924 115 587 
010 

21 274 405 910 304 724 371 069 461 
22 257 384 467 595 934 007 054 200 529 476 

163 982 994 662 530 445 800 063 
23 761 805 346 117 712 225 062 900 935 495 

909 358 
24 694 949 593 508 259 772 895 055 874 732 

248 038 558 572 141 359 016 369 
25 061 611 540 238 771 903 185 604 088 101 

887 910 113 024 254 807 
26 771 4S6 883 768 431 996 432 210 812 092 

898 933 890 414 616 018 021 992 655 
27 386 855 704 023 59Ö 407 014 577 228 494 

508 882 247 936 
28 381 054 851 909 826 492 978 343 979 006 

428 
29 731 060 097 796 478 129 015 958 634 625 

453 712 122 
80 289 172 908 784 770 719 571 403 569 072 

425 888 
31 827 799 985 357 615 696 276 454 955 801 

161 043 
82 538 062 580 360 102 045 005 145 461 233 

951 203 998 175 
33 574 302 119 423 078 997 854 004 431 046 

169 863 048 691 489 218 248 336 
84 770 361 690 453 018 862 94(6 633 501 110 

179 186 ^64 718 382 415 434 
35 045 951 107 251 988 054 433 647 477 530 

727 764 056 472 
86 820 882 802 953 283 158 033 297 700 629 
87 165 273 758 899 711 804 303 630 974 935 

669 427 680 279 649 973 550 856 
88 106 709 070 034 637 630 471 557 404 982 

239 916 470 571 861 708 852 825 859 675 
875 

89 929 252 595 403 632 460 897 641 388 
40 160 743 346 886 166 543 364 380 373 383 

629 481 837 771 767 360 574 175 
41 491 457 840 060 474 019 126 086 329 951 

617 141 485 802 793 632 513 477 
12 341 311 901 876 648 551 002 981 
43 388 648 730 420 589 686 364 772 939 114 

545 173 735 818 556 
44 083 364 302 613 328 913 522 677 862 028 

980 442 967 
45 572 600 872 487 671 216 294 799 051 622 

366 548 491 222 
46 829 684 384 488 731 093 579 387 640 977 

201 663 030 
47 778 287 730 981 482 436 789 766 273 082 

387 
48 914 323 680 135 093 671 956 895 105 838 

902 
49 372 136 725 673 813 189 617 806 457 038 

008 191 347 469 
50 987 147 847 473 417 782 230 924 343 494 

525 594 
51 417 489 862 123 241 418 940 079 107 941 

520 145 098 865 182 804 231 848 874 440 
703 

52 349 427 169 286 509 386 970 206 926 773 
629 621 729 619 

53 432 427 877 963 079 476 683 934 263 901 
908 384 

54 863 193 209 943 484 139 152 048 887 363 
267 540 618 

55 390 074 208 770 610 675 734 823 033 437 
347 578 467 

56 712 442 929 559 837 958 923 759 216 120 
758 031 180 

57 820 649 007 509 704 951 828 581 392 283 
918 073 574 466 835 

58 133 088 011 485 990 184 736 808 627 389 
59 969 056 606 659 611 289 524 121 564 254 

833 519 672 226 087 871 
60 946 742 741 822 799 642 365 234 320 885 
61 829 799 174 016 845 768 764 743 501 
62 841 979 282 837 503 320 679 047 

63 802 124 506 449 897 041 083 039 107 436 
617 070 191 

64 920 070 557 144 249 670 651 679 667 
65 498 234 350 300 203 256 269 075 968 261 

277 671 703 728 645 868 
66 809 142 390 950 353 422 596 034 399 411 

203 823 168 008 065 692 610 417 
67 045 127 097 531 715 952 782 057 415 870 

300 506 813 265 123 
68 950 565 699 569 713 
69 932 879 506 652 809 585 662 569 702 929 

039 732 056 850 115 093 388 
70 774 476 849 721 822 442 883 901 290 015 

736 249 547 728 404 678 
71 781 831 810 200 674 037 573 534 383 320 

095 764 207 153 
72 701 131 487 082 779 881 162 376 868 620 

466 132 306 038 

73 962 112 588 069 439 569 148 100 397 079 
704 238 

U 752 485 367 170 926 390 509 089 055 829 
187 908 403 677 679 656 494 396 373 

75 627 955 371 428 709 8® 466 340 361 885 
015 915 514 057 856 600 342 863 

76 013 281 010 669 631 543 056 571 
77 907 087 TQ0 135 707 234 970 109 688 655 

515 

78 879 006 973 763 193 517 786 761 944 384 
526 365 270 276 674 669 817 305 017 781 

79 376 249 511 578 295 234 179 066 675 639 
891 251 

80 960 883 930 847 131 663 351 965 427 740 
512 152 492 173 941 900 892 

81 394 872 256 537 632 956 126 907 229 299 
557 

82 421 744 521 516 913 030 660 465 
88 568 617 061 077 033 129 524 645 060 805 

849 929 355 876 601 085 648 561 732 417 
842 

84 088 702 820 444 138 134 399 810 789 974 
142 339 592 727 610 

85 598 863 553 687 678 853 281 119 629 352 
446 906 

86 416 968 084 772 528 676 409 180 228 585 
756 581 857 

87 535 889 069 163 096 018 285 209 373 847 
199 340 081 747 879 955 635 147 869 895 

88 682 084 078 056 100 160 330 210 915 683 
763 879 795 582 301 757 197 540 

89 714 635 810 610 555 271 691 517 820 437 
181 429 784 092 485 

90 810 607 288 500 201 093 491 335 009 365 
547 161 138 885 882 932 

91 355 868 830 019 181 282 233 678 744 613 
414 825 828 688 888 

92 317 938 382 070 783 262 017 751 820 234 
067 198 359 146 391 939 088 

93 371 701 571 324 484 703 140 088 747 048 
280 116 949 150 

94 900 965 893 852 506 713 051 747 091 058 
355 606 510 133 833 770 896 558 396 547 

95 263 453 878 696 091 621 821 040 036 633 
023 599 993 879 062 100 351 508 475 120 

96 279 014 368 419 197 640 542 453 866 812 
131 630 488 588 706 463 084 821 331 376 

97 698 710 786 537 626 543 421 865 594 
98 778 831 913 370 976 159 909 282 109 449 

391 801 616 553 738 

99 554 528 968 839 082 977 627 533 716 896 
126 

Nase gledališče 
D R A M A 

Začetek ob 20. ur! 

Petek, 4.: Ob 15. Veronika Deseniška. Dija-
ška predstava po globoko znižanih ce-
nah od 14—2 din. Ob 20. Produkcija 
Plesne šole Mete Vidmarjeve. Izven. 

Sobota, 5.: Zadrega nad zadrego. Izven. 
O P E R A 

Začetek ob 20. url 
Petek, 4.: Zaprto. 

Sobota, 5.: Grofica Marica. Prvič v letošnji 
sezoni. Izven. 

Spored produkcije plesne šole Met© Vid-
marjeve. v I. delu izvajajo gojenke plesne 
kretnje v treh nastopih z podnaslovi: »Mo-
tivi, Arabeske, Ritmi«. Drugi del obsega sa-
mostojne solistične šfudije, ki so jih sestavi-
le izvajalke same. Marija Gradnikova nam 
pokaže dve študiji pod naslovom: >Pozivc 
ki se izvaja na znani Rahmaninov preludij, 
»Vodomet« pa na novo kompozicijo, ki jo je 
napisal skladatelj Pavel Šivic. Gdčna. Mar-
ta Pavlinova izvaja dve študiji: »Poigrava-
nje« in >Nespametna devica«. Glasbo za ti 
dve študiji je napisal skladatelj Pavel Šivic, 
ki oskrbi tudi klavirsko spremljevanje na 
produkciji. Prodaja vstopnic pri dnevni bla-
gajni v operi. 

»Grofica Marica« je obisikovalcem gleda-
lišča še v najboljšem spominu. Doživela je 
brezprimeren uspeh pred leti na našem 
odru. Izvajala se to v nekoliko spremenje-
ni zasedbi: grofico Marico ga. Poličeva, Ta-
sila g. Gorski, Zsupana Peček, Lizo Smer-
koljevn Ostalo 7aseHho iavimo. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Sobota, 5. ob 20.15.: Njena velika ljubezen. 
Nedelja, 6. ob 15.15.: Njena velika ljubezen, 

popoldanska predstava, poslednjič. 
MARIBORSKO ÜUSOAUSCE 

Petek, 4.: Za urto. 

Sobota. 5. ob 20.: Trubadur. Red B. 
Nedelja. 6. ob 15.: Gašpar in Hudamora. 

Otroška predstava. Znižane cene. Ob 20. 
Pri treh mladenkah. Gostovanje Marica 
Lubeieve-Brumen. Znižane cene. 

PTUJSKO GLEDALIŠČE 
Petek, 4. ob 20.: 2upančičev večer. Znižane 

cene. • •• ' 

R À D I O 
Petek. 4. marca 

Ljubljana 11: Šolska ura: Morje • sloven-
ski književnosti (g. Slavko šusier). — 12: Iz 
na<ših krajev (plošče). — 12.45: Poročila. — 
13: Napovedi. — 13.20: Narodne pesmi od 
vsepovsod (plošče). — 14: Napovedi. — 18: 
Kako si ustvarim svoj dom II. (ga. Cilka 
Vračko). — 18.20: Stravinskijeva suita 
»Ognjena ptica«. — 18.40: Francoščina (dr. 
S. Leben). — 19: Napovedi, poročila — 
19.35: J. S. Bach: Pasi ion po Mateju (prenoß 
z Dunaja). — 22: Napovedi, poročila. — 
22.15: Plošče. - 22.30: Angleške plošče. 

Sobota, S. marca 
Ljubljana 12: Vožnja neznanokam (plo-

šče). — 12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 
13.20: Vožnja neznanokam (plošče). — 14: 
Napovedi. — 17: Za vesel delopust igra 
Radijski orkester. — 17.40: Obramba mest 
pred zračnimi napadi (g. Drago Arčon). — 
18: Somov šramel kvarted. — 18 40: Pogo-
vori 6 poslušalci. — 19: Napovedi, poročila. — 
19.30: Nac. ura. — 19.50: Pregled sporeda. 
— 20: O zunanji politiki (dr. Alojzij Kuhar). 
— '20.30: Pepel nični panoiptikum ali deset 
resnic za vesale ljudi. Pisan večer, besedilo 
Vinka Bilenca, codelujejo Fantje na vasi in 
člani rad. igr. družine. — 22: Napovedi, 
poročila. — 22.15: Za vesel konec igra Radij-
ski orkester. 

Beograd 17.05: Orkestralni koncert in plo-
šče. — 20: Narodna glasba — 20.30: Pester 
spored iz Sarajeva. — Zagreb 17.15: Lahka 
srodba. — 20: Orkester in solisti. — 20.45: 
Koncert Mozartove srlasbe. — 21.45: Ope-
retna pesmi. — 22.20: Godba za ples. — 

Praga 19.20: Orkester in pevci. — 20.15: 
Lahka glasba. — 20.45: Zvočne slike z Mo-
ra vskega. — 22.15: Plrvče in ples. — Var-
šava 20: Pester glasbeni spored. — 22: Or-
kestralni in pevski koncert. — Dunaj 11.30: 
Kmečke godbe (plošče). — 12: Koncert du-
najskih simfonikov. — 15.05: Zborovsko 
petje. — 16.15: Skladbe po željah. — 17.45: 
Pesmi ln komorne skladbe. — 19.10: Prenos 
operete »Gejšac. — 21.50: Koncert dunaj-
skih simfonikov. — 22-30: Plesni orkester. 
— 23: Nadaljevanje plesa. — Berlin 19.10: 
Ruski skladatelji (plošče). — 20: Lahka god-
ba orkestra. — 21: Koračnice. — 22.30: Lah-
ka godba in ples. — München 19.10: Tri-
četrtinski takt. — 20: Koncert po željah. — 
Stuttgart 19.15: Strau~sove skladbe. — 20: 
Pester spored. — 21: Godba za ples. — 
'2 30: Kakor Berlin. — 24: Nočni spored s 
plesom. 

Iz življenja na deželi 
Iz Jesenic 

a— Koncert Akademskega pevskega zbo-
ra na Jesenicah. Akademski pevski zbor iz 
Ljubljane bo po svojih zmagovitih nastopih 
v Ljubljani, Mariboru in Trbovljah nastopil 
to soboto ob 20. v Krekovem domu na Jese-
nicah. Zbor šteje nad 50 pevcev in ga kriti-
ki smatraio za enega najboljših zborov v na-
ši državi. Na ßporedu bodo pesmi naših skia, 
dateljev Gallussa, Tonica, Försterja. Adami-
ča, Ravnika, Kogoja, Maroita, Bajuka in De-
va. Prijatelji naših prelepih umetnih in na-
rodnih pesmi bodo prišli v polni meri na 
svoj račun. 

—e Sokolsko društvo Jesenice poziva vse 
•voje članstvo, naj se polnoštevilno udele-

ži pogreba dolgoletnega člana in vojnae« 
dobro vol jca brate Mihe Copa. ki bo dane« 
popoldne. Zbirališče za vsa bratska društv« 
in oddelke pred SokoJekim domom, odko-
der odkorakamo ob 15.30 v krojih i godbo 
in prapori pred hišo žalosti na Gosrosvet-
ski cesti. 

Iz Hrastn ika 
h— Vrtnarsko predavanje s skioptični-

mi slikami bo v nedeljo 6. t. m. ob 15. r 
deäkl šoli. Predaval bo nadzornik g. An-
drej Skulj lz Ljubljane o öksocUjavch na 
zelenjadl in na grmičevju. Obisk se pripo-
roča vsem gospodinjam. 

• 

SV. VID PRI PTUJU. 2e par mesecev 
Je od tega, ko je dob:4 naš kraj električno 
razsvetljavo. Tako smo veseli te pridobit-
ve, da smo sMenfil Se povečati električno 
omrežje v naši občini. Večji del prebival-
stva sosednih vasi, kakor Pobrežja, Lan-
cove vas: ln Tržeč — Jurovc, želi v svoje 
domove električno razsvetljavo. Tuk. od-
bor za elektrifikacijo naše občine pridno 
zbira imena posestnikov-interesentov ter 
vodi točno evidenco glede Števila luči fn 
motorjev. Vsa. akcija pa je postala real-
na, ko je zopet Fala pokazala veliko na-
klonjenost za stvar ter je voljna še bolj 
razširiti svoje električno omrežje na pode-
želje. Tudi ptujska zadruga gre s tukajš-
njim odborom roko v ro-ki, tako da so v 
veliki večni instalacijska dela. v vasi Po-
brežje že gotova- Inšpektorja inž. Rueha 
je občina imenovala za svojega Častnega 
člana. 
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DELNIŠKA DRUŽBA PIVOVARNE 
UNION V LJUBLJANI 

javlja žalostno vest, da je preminul 
njen dolgoletni upravni svetnik, 

gospod 

Blagemu pokojniku, ki si je pridobil 
za procvit našega podjetja nevenljivih 
zaslug, ohranimo trajno hvaležen in 

časten spomin. 

L jub l jana , dne 3« marca 1938. 
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Vzajemna posojilnica r. z. z o. z. v Ljubljani — Miklošičeva cesta 7 
nudi za vss vloge popolno varnost in obrestuje nove vloge à 4% do 5% po dogovoru. — Nove vloge in stare vloge tepod 5.000 Din »e na 

lahtevo vsak čas v celo« Izplačajo. - Nedvignjene stare vloge Izpod 5.000 Uin « bodo smatrale s L majem I9S8 za nove vlogo. VZAJEMNA POSOJILNICA DAJE KRATKOROČNA POSOJILA. 

M A L I O G L A S I 
Službo dobi 

Bes<Hla 1 D i n davefc » 

Din a, àllro aH dajanje 
naslova 5 Din NajmanJè' 

zn»»*pJt 1' Oln 
Blagajničarko 

»prejmem v trgovino v Liub-
ljani Ponudbe pod »Bla-
gajničarka 1966« na ogl. 
odd Jutra. 

42̂5-1 

Topilniško podjetje 
v notranjosti Srbije išče iz-
kušenega kemika-laboranta, 
veščega analizirani metalnih 
rud Ponudbe s pogoji na 
»Poštar.ski pretinac 432«, 
Beograd. 

4243-1 

Vrtnarskega 
pomočnika 

vojaSčine prostega, sprej-
mem v stalno službo. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutr». 

4240-1 

Služkinjo 
»tmostojno kuharico. * zna-
njem nemščine, iščem za 
vodstvo malega gospodinj-
stva Vprašati od 9.-11-
dopoldne Gaieva 3, HI. 
oadstr., vrata 312. 

4261-1 

Slaščičarja 
itmostojno dobro moč. — 
spreimem takoi. Ponudbe 
na ogl. odd. »Jutra« pod 
Šifro »Dobra moč 77« 

4299-1 

Raznašalko 
mlado in r>r;dno. išče cvet-
lič.irna »SPT.H «. Frančiš 
kanska ulica 8. 

4301-1 

Nadnatakarico 
mlaišo moč. priictne zu-
naniosti. dnbro verzirano, 
S manišo kavciio. sprej-
mem za prvovrsten hotel 
Ponudbe z zaHnio fotoera-
fiio za tnko-šen nastop na: 
M Kučiš. riotel Tomislav. 
Delnice. 

4282-1 

siuibmm 
Vsa Ks Oesede 30 pai la 
ven 3 Din £8 ii lrr al: 
da jan je uaaiuva o L)in 
na imuništ in fs fk 12 Din 

Brivski pomočnik 
dober delavec, bubi štucer, 
išče mesto. Nastopi lahko 
takoi. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

4239-2 

Beseda 1 um daven 
D m Suro all dajanje 
nas!i>va 5 Din Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Zastopnika 
agilnega. dobro vpeljanega, 
za Sloveni io, <šče večia 
tekstilna tovarna. Punudbt 
na ogl odd. Jutra pod 

4213 5 
»Teksti l«. 

Beseda i Din aaveR 
Din za iirro ali dajanje 
Sadova 5 n i t ^ i manjši 

zdp^pk n n in . 

Cebulček 

Rani krompir 

Semenski oves 

Grah 
Automobil iu Sarceles, ki 

sta najplodneiši vrsti. 

Cvetni gomolji 
originalni 

Mesečna jagoda 
ki rodi že prvo leto. 

Sever & Komp. 
JUBl lANA 

Zahtevaite cenik! 
4163 6 

Otroški voziček 
globok, ugodio naprodaj. 
Ježek, Hranilniška 7. 

4279-6 

NaritfniH »JIITKA« 
so «a varovani 
ra I (i (MM) Din. 

BesPda 1 Din. davefc 3 
Din za šllro ali dajanje 
aasiov8 "i Din Naimanjš i 

znesefc 17 Din. 

Kupim modele 
za cementne cevi 15, 20 it 
30 cm. Martinšek, Kani-
žanca, Črnomelj. 

4272-7 

Beseaa i Din dave& -
Din za šllro ali dajanje 
aasiova ä Din Najmanjfc 

Äieppfe 17 Oln. 

Chevrolet 
limuzino, dobro ohranjeno, 
ugodno prodim. — Dopise 
pod »Modra«, Agentura 
Pichler, Ptuj. 

4267-10 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din za šllro ali dajanje 
naslova o Din. Najmanjš i 

.zneaeK 17 Din. 

Kolesa 
damska in moška, najno-
vejši letošnji modeli, v naj-
večji izberi že od 550 Din 
naprej. — Nova trgovina, 
Tyrseva 36 (nasproti Go-
spodarske zvezeJ. 

4277-11 

deseda 1 Din daves 
Din (& Suro aal aaiauje 
naslova 5 Din Najmanjši 

ai es-ek 17 Din 

Hranilne knjižice 
rredtmslue papirje 
3"/. OBVtZNICfc 

za iltv auitvitin doigot 

STALNO KUPUJfcM 
11 PlamnseK Ljubl jana 

Beetnovnova 14 
Telet 351C 

2316 

Financerja ali 

družabnika 
za obstoječe rentabilno pod 
jetje. iščem Potiebno Din 
100—200 000. Eventuelno 
tietima gotovine, ostalo ga-
rancija za kredit. Mesečni 
dohodek s sodelovanjem, ki 
pa ni pogoi. garantiran 
5—7 000. Ponudbe na ogl. 
odd Jutra pod šifro »Brez 
rizika«. 

4158-16 

Beseda 1 Din. davek 3 
• i n za šifro ali dajanje 
aasiova 5 Din Najmanjž i 

znesek 17 Din. 

Trgovino 
z mešanim blagom, prodam 
z inventarjem in zalogo na 
prometnem kraju. Potrebno 
cca 20.000. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Obmejni promet«. 

4248-19 

Mlekarna 
Wolfova ulica i2. solidna 
postrežba. — Istotam se 
odda lokal (sidad.šče). 

4276-19 

Besoda 1 Din daveB o 
Din za šllro al! dajanje 
aasiova 5 Din Naimanjš" 

zneseš 17 Din 

Enosob. stanovanje 
oddam za 1. april na Cesti 
29. oktobra (R imsk i ) št. 23 

4275-21 

Stanovanje 
dveh velikih sob. s kopal-
nico, komfortno oddam za 
april. Tomšič, Malgaieva 
ulica 18. 

4278-21 

r » f » » ? ? f f f V f T f W V V ? T » 

M e d m e s t o m 

in deželo 
• »osrednje »J n trovo 

mall oglasnik 

J A N K O T IČE 
IN NJEGOV OČE 

20 
»Ta bi bila lepa!« je porogljivo krik-

nil neznanec in nalašč primaza! opici 
nov udarec »Če hočete poslušati dober 
svet. se brigajte za svoje lastne oprav-
ke? Ali vas nemara mika pokusiti, kako 
tekne?« je grozeče dodal. 

»l/j 

Be<iMa 1 Din davek 3 
Wn za Mfrr Hi datante 
naslova j Din Najman.181 

snpspfc 17 Din 

Enosob. stanovanje 
event. s kabinetom aJl 
malo dvosobno léf'e mir 
na ln snažna uradniška 
stranka (dve osebi) za 
april ali maj. Plačnik za 
npsljiv ln tofen Ponud 
be na oel odd. Jutra 
pod »Stalen«. 

3981 21e 

+V1UI 

Beseda 1 Din davek 3 
Din za šllro alt dajanje 
naslova 5 Din NaimanJÈ! 

znesek '7 Din. 

Sobo 
s strogo separiranim vho-
dom. solnčno. opremlieno 
ali prazno oddam 15. mar-
ca v Gregorčičevi ulici. — 
Naslov v vseh poslovalni 
cah Jutra. 

4251-23 

Sredi mesta 
oddam opremljeno sobo so 
lidni osebi (nediiaku) Po 
sebni vhod s hodnika, elek 
trična razsvetl iva. Najem 
nina Din 260. Prečna ulica 
štev. 8. 4270-23 

Kupim stružnico 
(Drehbank) srednje veliko, 
dobro ohranjeno. Ponudbe 
na tovarno čevljev »Jara«. 
Tržič. 

4247-29 

Prazno sobo 

separiran vhod souporaba 
kopalnice, oddam gospodič 
ni Zima. Gledališka ulica 
12-111. 4183-23 

Opremljeno sobo 
/ uporabo kopalnice in po-
sebnim vhodom, oidam. — 
Streliška ul. 22-1. 

4290-23 

Beseda 1 Din davek 3 
Din za šllro ali dajanje 
aasiova 5 Din Naimanjš: 

znesek 17 Din. 

Uradnik 
išče manišo, komfortno 
opremljeno sobo s posebnim 
vhodom v sred ni mesta za 
takoj — Ponudbe na ogl 
odd. Jutra pod »888«. 

4249-23a 

Opremljeno sobo 

mirno, svetlo, iščem za ta-
koj v sredini mesta ali v 
bližini. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Soba«. 

4300-23a 

Heseda 1 Din. davek 3 
Din za šllro ali dajanje 
naslova 5 Din Najmanjš i 

znesek 17 Din 

Žaga venecijanka 
z novim kostanjevim vre-
tenom, železno grebenačo, 
obrat, l—8. z vsemi pripa-
Jaiočimi sestavinami, s po 
slopiem v najbolišem sta-
niu je za podiranje v Stur-
inovi grapi pr Fali napro-
daj. R. Lirze: tovarna sto-
lov, Maribor, Cvetlična ul. 
štev 36. 4294-29 

Oift za šifro all da 1 an Je 
Beseda 1 Din davek 3 
naslova 5 Din Najmanjš i 

znesek 17 Din 

Pozor trgovci! 
Radi opustitve trgovine in 
delavnice razprodajam D. 
M C. in C. M S. mate-
rial. različne predtiskane, 
si kane in pričete blazine, 
prtiče in prte. krasne gobe 
line in pričete preproge — 
več prvovrstnih vezilmh 
strojev, šablone, prašek in 
aparate za predtiskame itd. 
pod nabavno ceno. Cenj. 
dame naj dvigneio izdelano 
blago do 1. maja. M. Leit-
geb, Ljubljana, Jurčrfev 
trg i- 4250-30 

»Jelka« 
Dvigni pismo pridem Šest-
najstega odgovori. 

4246-24 

Iviirnite v ojr'a«nem 
oddelkn dospele 

ponudbe: 

Avto. Agilen 777, Čimprej 
plačl j ivo. Dobra bodočnost. 
Donosno , Do l i , D in 200.00(1 
Dobra zanesljiva gospodi-
nia Diskretno vrnem. Do-
brosrčna, Dobrosrčnost, 
Doživl ienisko zadovol >stvo, 
Dobra gospodinja. Gotovi-
na 50, Garantirana eksi-
stenca, Hipoteka 99. Har-
monija 35, Jelka, Ideal 
nikdar denar. Iskren. Ko-
respondent, Kamorko l i , — 
Liub l 'ana , Možnost tudi 
družaKništvo. Motor , Me-
šana treovina, Majska pe-
sem. Medo, 1 maj 1938. 
Nakup lesa Parna. Prolieče. 
Prvi maj . Prebuienie Prima 
delavci. Prostorno. Pošte 
nost. Pošten sluga. Pomlad 
stiogo zajamčena, Revizor, 
Simpatična in v i judna, Sre 
ča v pomlad i , Soliden fo-
tograf. SamostMna. Sigur 
na garancija. Skupna zgrad 
ha Sigurno varno 1938 
Stalen. Stareiši upokoienec 
Tiha sreča 1938. Trgovina. 
Tatiana. Ugodna avto pri-
l ika. W i e einst im Mai . 
Venezia, Zaželjena sreča. 

V Trbovljah je velika 
draginja 

Trbovlje, 3. marpa. 

Tržni dan v ponedeljek je bil doKaj ži-
vahen. Lepo vreme, duDer plačilni dau ru-
darjev in pustno razpoloženje so privabili 
lepo število prodajalcev in kupcev Savinj-
sxe ženice so že v zgodnjih urah razvrsti-
le po tržnicah številne košare z raznimi do-
brutami. Ribni=Jia suha roba tudi ni izosta-
la. Največ prometa je bilo pri mesnih iz-
delkih. Velika ponudba je bila v kisli in 
sladki smetani (12 do lb din za liter) in v 
sirovem maslu (24 do 40 din z« kg). Vse 
je šlo dobro v denar. Jajca so se nekaj po-
ceniLa (16 do 18 komadov za 10 din). Od 
perutnine so prodajaLi le kokoši po 20 do 
32 din za kljun po teži Sadia in sočivja 
je bilo zelo malo. Jabolka po večini sladka 
in slabe kvalitete, so biLa po 3, radič po 
12 do 16, endivja po 7, čebuLa po 4 do 5, 
luščeni orehi po 19 din kg Piecej se je po-
nujalo razno seme, ki je bilo po večini iz 
Savinjske doline. Govedina je bila po 10 
do 12. teletina po 14 do 18, svinjina po 16 
do 20 din kg. Zadnji čas gredo aa tržnih 
dneh v denar tudi živi prašički, ki jih do-
važa neki prekupčevalec z Rake in proda-
ja izven tržnega območja Ni nam pa zna-

Tisoče zahval 
prejema »MORANA« 

» 
» R E M O G 

bre? orahu. 

koks. sa ha drva 

I. Pogačnik , 
BOHORirKVA 5. 

letet 20-59 

Kupil i 
d o m a č e 

blago ! 

no ie K t i prodaja vrši tudi pod trino 
kontrolo in po določenih cenah 

V splošnem je opaziti, da ie trboveljski 
trg kljub močni konkurenci zelo drag in 
po svojih visokih cenah nadkriljuje naša 
mesta Nedavno je za kratek čas poskočila 
cena mleku od 2 aa 2.50 din liter, a se za 
enkrat ni obdržala Cujerno, da nameravajo 
kmetovalci vztrajati na povišanju cene mie 
ka Višja cena mleku bo za naš siromašen 
kraj hud udarec. Občinska uprava bodi tu 
pravočasmo pravična, a tudi odločna ravnal-
ka cen. Kontrola prodaje in kakovosti mle-
ka je pn nas v splošnem nedostatna. 

Ponovno je že bilo govora o potrebi, da 
se Trbovlje kot izrazit industrijski kraj za-
radi občutne draginje uvrsti v višji dra-
ginjski razred Odločilni čimtelji naj vno-
vič pokrenejo to važno vprašanje in naj na 
pristojnem mestu zahtevajo, da se Trbov-
Iju prizna 11. draginjski razred brez ozi-
ra na neutemeljeni razlog, da sedež sreza 
odločuje v klasifikaciji draginjskega razre-
da. S tem se bo vsaj nekoliko popravil te-
žavni položaj slabo plačanega uradništva in 
bo materijalno izboljšanje uradniškega sta-
leža vsekako tudi v obče gospodarsko do-
bro našega industrijskega okraja. 

Iz Julijske krajine 
Težave z motorn im i v lak i 

v Istr i 

Na progi Trst - Pula so bili uvedeni 
motorni vlaki zaradi zmerom hujših pri-
tožb proti osebnemu prometu z običajnimi 
vlaki, ki so potrebovali za vožnjo po tej 
sorazmerno kratki progi kar po več ur. 
Spočetka so bili ljudje zadovoljni z motor-
nimi vlaki, kmalu pa so našli na njih tudi 
razne pomanjkljivosti. Stvar je toliko do-
zorela, da se je pričelo celo časopisje jav-
no pritoževati. 

Tako je »Corriere Istriano« te dni objavil 
članek, v katerem poudarja, da b. bilo 
mogoče sedaj prevoziti progo v dobrih dveh 
urah, pa motorni vlaki še zmerom potre-
bujejo za vožnjo od Pule do Trsta po tri 
in več ur. Na drugi strani pa je notranjost 
vlaka tako urejena, da ima popotnik ob-
čutek, kakor da je stisnjen med sardine v 
škatli. Sedeži so tesni, pred njimi je tako 
malo prostora, da se potniki s koleni zade-
vajo drug ob drugega. Vlaki so zlasti v 

ZAHVALA 
Za vse iskrene dokaze sočutja, ki smo Jih bili deležni ob 

prebridki izgubi našega dragega očeta ln zeta, gospoaa 

ADOLFA RADIČA 
predmet, učitelja na trgov. Soli v pokoja 

Izrekamo prisrčno zahvalo. Posebno se zahvaljujemo gospodu 
prof. Finku za poslovilne besede, ter celokupni trgovski šoli, 
g. prof. Bitencu in dijakom VII razr. gimnazije, Celjskemu 
pevskemu društvu ter vsem, ki so spremili pokojnega na 
njegovi zadnji potL 

ŽALUJOČI OSTALI 
CELJE, dne 2. marca 1938. 

času tujsko prometne sezone strašno pre-
napolnjeni. Pred kratkim so uvedli v teh 
vlakih tudi drugi razred, ki pa se v niče-
mer ne razlikuje od tretjega, razen da je 
nekaj prav takih tesnih sedežev rezervua-
nih za potnike, ki so pripravljeni plačati 
za vožnjo nekaj več. da bi zato vsaj ne-
koliko bolj udobno potovali. Ljudje sa 
spričo vsega tega kaj radi spominjajo ia 
prejšnje, sicer počasne pa vsaj udobna 
potniške vlake. 

Drobne novice 

Na meji pri Zavratcu nad Idrijo so mi-
ličniki preteklo soboto aret.rali jugosloven-
skega državljana 22 let starega Karla 
Strasserja iz Vojvodine Prišel je čez mejo 
brez potnega lista, odnosno obmejne izka-
znice. Odvedli so ga v idrijske zapore. 

Požar v Labinu. V nedeljo zjutraj je na-
stal v Labinu velik požar. Zgorela je hi-
ša, ki je last prefekturnega komisarja odv. 
Petra Millevoija, ki že nekaj časa upravlja 
labinsko občino. Iz Labina so nemudoma 
poklicali na pomoč pulske gasilce, ki pa 
velikega požara nikakor niso mogli več ob-
vladati. Tako je vsa velika dvonadstrop-
na stavba pogorela do tal. Požar je trajal 
celih 10 ur. Napravil je za 100.000 lir ško-
de. 

Pred soriškim okrožnim sodiščem se Je 
vršil pretekli teden zanimiv proces proti 
31 let staremu Antonu Pertotu iz Gorice. 
Proces je bil prizivnega značaja Ze pred 
dobrim letom dni je bil Pertot postavljen 
pod policijsko nadzorstvo. V novembru pa 
je v nasprotju z določbami o policijskem 
nadzorstvu odšel zvečer po opravkih k ne-
kemu svojemu znancu. Zaradi tega so ga 
karabinjerji prijeli in prijavili sodišču ter 
je bil 1. decembra obsojen na tri mesece 
zapora in plačilo sodnih stroškov. Proti tej 
obsodbi je vlomil priziv Za omenjeni opra-
vek si je namreč preskrbe! od policijske 
oblasti posebno dovoljenje, ki je poteklo 
šele 31 decembra p 1. +?ko da 1e sme! vse 
dotlej ostati z doma dnevno do 20. ure 
Karabinjejrji pa so ga ustavili na cesti še 
pred to uro. Pertot je bil oproščen. 

Zaradi spora s finančnimi stražniki so 
se morali pred dnevi zagovarjati pred go-
rišk'm sod'ščem 20-!etni Josip Briic, 28-
letni Jos'p Rijavec in njegov 39 let stari 
brat Loize. Pred meseci «ta dva finančna 
stražnika rapinila -Tô ipu Brijcu kolo ker 
sta ga trPTuitno rabila za npki si licheni 
opravek Fart iima ga le od^tonil ®ele po 
hndem pre^ekaniu. ker ê kolo sam rabil. 
!>kimno z obema tovarišema pa 1e bil «eda.1 
obto^pn. da je loobto^pnca laprvpHa!. naj 
za nekim ov'nkom blizu Prvafine no^a-
ka+a «travnika in ln napadeta ko se bo*ta 
vračala. Pred snd;ščpm se le na 
da oriiava n' bi1* utemeHena. ker oba Pl-
is^ra dp^n^a nista izvršila. Vsi trije so 
bili otmščen!. 

Sreča v nesreči. Na cesti iz Cepovana 
proti Sv. Luciji se je prejšnji teden pri-
petila huda nesreča. Tovorni avito neke 
tvrdke z Vidma se je vračal iz Cepovana 
proti Tolm.nu. Cesta, ki je speljana po 
hudi strmini in mestoma ob robu prepada, 
je bila vsa poledenela. Na nekem ovinku 
je tovorni avto nenadoma spolzel po ledu 
in padel preko 100 m globoko v prepad. V 
vozu sta bila šofer in neki delavec, oba iz 
Vidma. Za čudo se jima kljub strašnemu 
padcu malone ni n:č pripetilo. Dobila sta 
le neznatne poškodbe. Voz pa se je skoraj 
ves razbil. 

avarilo oddamo 
¥ 

najboljšemu ponudniku. Ponudbe je staviti najkasneje 

do 10. marca. Pogoji se dobe pri Upravi Zdravilišča 

Slatina Radenci. 

Umrl je naš blagi očka, gospod 

MARTIN MIŠIČ 
Pogreb nepozabnega bo v petek, dne 4. marca ob 

15. uri popoldne iz hiše žalosti na pokopališče v Prečni. 

Zalog pri Novem mestu, dne 3. marca 1938. 

Žalujoča žena in otroci ter ostali. 

• -AL-";V V.iv-*. Vv^*;'-''V Vi -" 

ADELINE KOSLER rei. LUCKMANN 

naznanja v svojem imenu in v imenu svojih höerk Erike Berr.hart, Linde 

Luckmann in Hilde Kosler in svojega zeta dr. Fritz Luckmanna, kakor 

vseh svojih vnukov in svakinj, prežalostno vest, da je njen ljubljeni, srčno 

dobri soprog, oče, tast, stari oče, brat in svak, gospod 

Peter 
posestnik in tovarnar 

dne S. marca 1938 v svojem 80. letu starosti mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb predragega pokojnika bo v soboto, dne 5. t. m. ob 4. uri pop. 

iz hiše žalosti, Cekinov grad, na pokopališče k Sv. Križu, kjer se bodo 

njegovi zemeljski ostanki položili v rodbinsko grobnico. 

L JUBLJANA—GRAZ , dne 3. marca 1938. 

i 

I 

Umrl je naš predsednik, prijatelj 

tn tovariš, gospod I 

Ißcp 
S k alasi ga bomo ohranili v trajnem 

spominu* 

Turistovshi hIub „SKALA" 

Jesenice 

« il..» MIT 11 p'jijrin» ̂ ''jliM. XJ-rr o . 1 • .• T. 

Sinoči je po dolgotrajni in mučni bolezni dotrpel naš 

tovariš in prijatelj, gospod 

MIHA ČOP 
UPRAVNIK CARINARNICE , 

vojni prostovoljec četnik, odlikovan z zlato kolajno 

za hrabrost z redom jugoslovanske krone. 

Pogreb bo v petek, dne 4. t. m. ob 16. uri popoldne. 

Ohranimo ga v častnem spominu! 

JESENICE, dne 3. marca 1938. 

Uradn ik i jeseniške carinarnice 

Urejuje Davorin RavJJea, - Izdaja sa Konzorcij »Jutra« AdoU Ribnikar. - Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran jeran, — Za inaeratnl del je odgovoren Aloja Novak, — SA l Ljubljani. 


